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پیام رهبر انقلاب اسلامی به مناسبت روز ملی خلیج فارس

   رئیس جمهوری: 
ایران پاسدار امنیت خلیج فارس و تنگه هرمز است

   گرامیداشت روز ملی خلیج فارس 
با حضور وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی در گلزار شهدای میناب

   اسحاق جهانگیری :
کشوری با 15 همسایه را نمی توان محاصره کرد

فصل نوین خلیج فارس و تنگه هرمز 
در حال رقم خوردن است

 سالروز شهادت 
استاد مرتضی مطهری 

و روز معلم گرامی باد

 بررسی ادعاهای منتقدان دولت درباره نقش سیاست 
تثبیت ارزی در جهش قیمت ها

 مردودی حذف ارز ترجیحی 
در دولت سیزدهم 

 اندیشه سیاسی شهید مطهری در آیینه شهید لاریجانی 
با تکیه بر کتاب »عقل و سکون در حکمرانی«

دو فیلسوف نوصدرایی

ایران تازه ترین طرح مذاکراتی خود را به پاکستان داد

ابتکار عمل در دست تهران

گزارش »گروه فرهنگی« از  نمایشگاه خوشنویسی »خط وطن«

وقتی قلم از ایران می نویسد

قائم مقام وزیر صمت  برخی ادعاهای اخیر را تکذیب کرد

 نه سامانه بسته است 
نه کد تعرفه قطعات مسدود

گفت وگو با سخنگوی وزارت آموزش و پرورش به مناسبت روز 
ح مسکن فرهنگیان وارد فاز اجرایی شد معلم؛  طر

روایت معصومه پورنادری؛ معلمی که در بحبوحه جنگ سنگر 
آموزش را با جان و دل حفظ کرد
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محمود رضابهمن پور، مدیر نشر نظر در 62 سالگی درگذشت
ناشر خلاق و حامی

گروه کتاب / محمودرضا بهمن پور، تاریخ نگار، 
مدیر نشر نظر و از بنیان گذاران انجمن 
تصویرگران ایران، پنجشنبه 10 اردیبهشت در 
62 سالگی بر اثر سرطان درگذشت. او با 
تأسیس نشر نظر در دهه 1370 به انتشار 
کتاب های تخصصی هنر پرداخت و با انتشار 
آثار هنرمندانی چون عباس کیارستمی و 
فرشید مثقالی نقش مهمی در این عرصه 

ایفا کرد.
بهمن پور در سال 1342 متولد شد و در دهه 
1370 انتشارات چاپ و نشر نظر را بنا گذاشت 
که یکی از معدود نشرهای تخصصی هنر در 

ایران به شمار می آید. نشر نظر در سال های 
فعالیت خود با انتشار کتاب های هنری در 
زمینه هنرهای تجسمی، تاریخ هنر، و هنر برای 
کودکان و نوجوانان به چاپ کتاب و محصولات 
آموزشی روی آورد و در همکاری با هنرمندان و 
نویسندگانی مانند عباس کیارستمی، فرشید 
مثقالی، مریم زندی، احمد عالی، احمدرضا 
احمدی و... به گردآوری و انتشار مجموعه 
آثار آنها پرداخت. این مدیر هنری و تاریخ نگار 
که اهالی فرهنگ از او به عنوان مدیر و ناشری 
خلاق یاد می کنند، همچنین در شناساندن 
موج های تازه هنر ایران و جهان به خوانندگان 

نقش داشت و با کار روی موضوعاتی مثل 
هنر معاصر، هنر انتزاعی و هنرهای مفهومی 
کتاب های متعددی چاپ کرد که برخی از آنها 
در دانشکده ها و آموزشگاه های هنر در ایران 

تدریس می شوند.
 بهمن پور به گردآوری و نگارش تاریخ هنر 
معاصر ایران هم مشغول بود و آثار عکاسان، 
نقاشان و تصویرگران مختلفی را برای پژوهش 
گردآوری می کرد؛ »میدان ساعت: گزیده 
آثارمحمد فاسونکی«، »گزیده آثار فرشید 
مثقالی«، »همسفر باد: گزیده ای از آثار هوشنگ 
پزشک نیا«، »گزیده کاریکاتورهای مسعود 

مهرابی«، »کتاب پروانه؛ گزیده آثار پروانه 
اعتمادی« و »کتاب مریم، پنج دهه زندگی 
عکاسانه مریم زندی« از جمله آثاری هستند که 
زیرنظر محمودرضا بهمن پور منتشر شده اند.
درگذشت محمودرضا بهمن پور بازتاب زیادی 
در بین هنرمندان و اهالی فرهنگ داشت و 
بسیاری از جمله ابراهیم حقیقی، یلدا ابتهاج، 
اسدالله امرایی، ماهور احمدی، عباس یاری، 
علی اصغر سیدآبادی و افشین شحنه تبار 
در صفحات اجتماعی خود به درگذشت او 
واکنش نشان دادند و درباره او خاطرات یا 

دل نوشته هایی به اشتراک گذاشتند.

جهان امروز بیش از هر زمان دیگر درگیر بحران »حافظه« 
نشأت  معنادار«  »روایت  فقدان  از  که  بحرانی  است؛ 
می گیرد. در چنین وضعیتی ملت ها اگر نتوانند تجربه های 
»ابزارهای  و  هنجاری«  »سرمایه های  به  را  خود  تاریخی 
سیاست گذاری« تبدیل کنند، ناگزیر در حاشیه نظم در 
حال بازتعریف جهانی قرار خواهند گرفت. فاجعه میناب 
به عنوان ابرجنایت سوم آمریکایی ها بعد از هیروشیما و 
ویتنام، در این چهارچوب، یک »مسأله راهبردی« است که 
نسبت مستقیم با بازتعریف جایگاه ایران در سپهر اخلاقی 

و حقوقی جهان دارد.
اگر تاریخ، به تعبیر اندیشمندان، میدان نزاع روایت هاست، 
آنگاه هر ملتی که در این میدان، فاقد راهبرد روایتگری 
باشد، در عمل از حق معنا بخشی به رنج های خود محروم 
آمریکایی در  آنچه در جنایت  از همین منظر،  می ماند. 
میناب رخ داد، باید از سطح »رویداد« به سطح »گفتمان« 
ارتقا یابد؛ گفتمانی که بتواند همزمان حافظه ملی را تقویت، 
دیپلماسی  ظرفیت های  و  تعمیق  را  اجتماعی  انسجام 

فرهنگی و حقوقی کشور را فعال کند.
پیشنهاد راهبردی این نوشتار، استقرار یک »نظامِ جامعِ 
بازآفرینی حافظه میناب« بر پایه یک الگوی بیست گانه 
است؛ الگویی که با رویکردی میان رشته ای، به  دنبال تبدیل 
این رخداد به یک »نقطه مرجع اخلاقی« در مقیاس ملی و 
بین المللی است. این الگو یک »معماری مفهومی« است که 
سطوح مختلف سیاست گذاری، فرهنگ سازی و کنشگری 

را به هم پیوند می دهد.
در گام اول، باید جنایت اعمال شده در میناب را وارد »نظام 
دانایی« کشور کرد. این به معنای طراحی یک چهارچوب 
آموزشی چندلایه است که در آن، فاجعه میناب به عنوان یک 

»مطالعه موردی« در حوزه هایی چون حقوق بشردوستانه، 
امنیت انسانی، اخلاق جنگ و مطالعات صلح تدریس 
شود. هدف اصلی، پرورش »حس مسئولیت تاریخی« در 

نسل های آینده است.
در گام دوم، خلق یک »نماد ملی« ضرورت می یابد. نماد، 
زمانی کارآمد است که بتواند در عین سادگی، حامل بار 
این  در  دانش آموزی،  کوله پشتی  باشد.  عمیق  معنایی 
و  ناتمام«  »زندگی  از  نشانه ای  به  می تواند  چهارچوب، 
»آینده های مصادره شده« تبدیل شود؛ نشانه ای که حضور 
آن در فضاهای شهری و مبادی ورودی کشور به یک یادآور 

دائمی بدل گردد.
در گام سوم، باید یک »اکوسیستم تولید معنا« شکل گیرد. 
این اکوسیستم، متکی بر پیوند نظام مند میان هنرمندان، 
پژوهشگران، نهادهای فرهنگی و رسانه هاست. سینما، 
ادبیات، موسیقی و هنرهای تجسمی، هر یک به مثابه یک 
زبان، می توانند ابعاد مختلف این روایت را بازنمایی کنند. 
در این میان، کیفیت و استاندارد جهانی تولیدات، شرط 

لازم برای عبور از مرزهای ملی است.
گام چهارم، استقرار »دیپلماسی روایت« است. در جهانی 
به  شکل دهی  در  تعیین کننده ای  نقش  نرم،  قدرت  که 
افکارعمومی دارد، برگزاری جشنواره های بین المللی، حضور 
در رویدادهای هنری و تعامل با شبکه های فرهنگی جهانی، 
می تواند میناب را به بخشی از گفت وگوی جهانی درباره 

حقوق کودکان و اخلاق جنگ تبدیل کند.
گام پنجم، »فضامندسازی حافظه« است. حافظه، زمانی 
پایدار می شود که در فضا تثبیت شود. نام گذاری معابر، 
یادمانی،  مسیرهای  ایجاد  و  شهری  نمادهای  طراحی 
می تواند این روایت را از سطح انتزاع به سطح تجربه زیسته 

منتقل کند.
گام ششم، تأسیس »موزه ملی کودکان میناب« به عنوان 
مجموعه  در  آن  مقدمات  که  است  وایتگر  ر نهاد  یک 
فرهنگی-تاریخی سعدآباد در حال انجام است. این موزه 
باید از الگوی موزه های سنتی فراتر رود و با بهره گیری از 
فناوری های تعاملی، تجربه ای چندحسی و تأمل برانگیز 
خلق کند. موزه، در اینجا، یک »فضای گفت وگو« میان 

گذشته، حال و آینده است.
گام هفتم، ورود فعال به »حوزه حقوق بین الملل« است. 
مستندسازی علمی، تدوین پرونده حقوقی و بهره گیری از 
ظرفیت های حقوق بشردوستانه می تواند این رخداد را در 
سطح نهادهای بین المللی مطرح سازد. این اقدام، علاوه 
بر پیگیری عدالت، به بازتعریف مرزهای مسئولیت پذیری 

در نظام بین الملل کمک می کند.
 گام هشتم، »دیجیتالیزه کردن حافظه« است. در عصر 
پلتفرم ها، هر روایتی که در فضای مجازی بازتولید نشود، از 
چرخه تأثیرگذاری حذف خواهد شد. توسعه اپلیکیشن ها، 
روایت های چندرسانه ای و کمپین های دیجیتال، ابزارهای 

ضروری این مرحله اند.
گام نهم، »تولید ادبیات مرجع« است؛ از کتاب های کودک 
تا متون دانشگاهی که بتوانند این گفتمان را در سطوح 

مختلف دانشی تثبیت کنند.
گام دهم، »بهره گیری از آیین های جمعی« است. آیین ها، 
حافظه را از سطح فردی به سطح جمعی ارتقا می دهند و 

امکان هم حسی و همفکری را فراهم می آورند.
در ادامه این معماری، محورها ی یازدهم تا بیستم، بر ایجاد 
اجماع نهادی، تأمین مالی پایدار، تربیت نیروی انسانی، 
از فناوری های نوین، پایش مستمر، پیوند با  بهره گیری 
ایرانیان خارج از کشور، بین المللی سازی تولیدات، توسعه 
ادبیات حقوقی، اتصال به گفتمان صلح جهانی و در نهایت، 
»تبدیل میناب به یک مفهوم تمدنی« متمرکز است. آنچه 
این الگو را از یک برنامه اجرایی صرف متمایز می کند، »نگاه 
تمدنی« به مسأله است. میناب، اگر در این چهارچوب 
بازتعریف شود، می تواند از یک رنج تاریخی به یک »سرمایه 
نمادین« تبدیل شود؛ سرمایه ای که در بازآرایی اخلاق 

جهانی نیز نقش آفرین است.
در نهایت، باید اذعان کرد که جهان، بیش از هر زمان دیگر، 
نیازمند بازتعریف نسبت خود با رنج و عدالت است. اگر 
بتوانیم روایت فاجعه میناب را با زبانی علمی، هنرمندانه و 
حقوقی به جهان عرضه کنیم، نه تنها از تاریخ خود صیانت 
کرده ایم، بلکه در شکل دهی به آینده ای عادلانه تر نیز سهمی 

ایفا خواهیم کرد.

حضرت آیت الله سیدمجتبی خامنه ای در پیامی به مناسبت 
روز کارگر و روز معلم با تقدیر از مقام و منزلت آنان، بر اهمیت 
شکست و ناامیدسازی دشمنان پیشرفت و تعالی ایران در جهاد 
اقتصادی و فرهنگی، همچون عرصه نبرد نظامی تأکید کردند و 
معلمان را مؤثرترین حلقه در نبرد فرهنگی و کارگران را از مؤثرترین 
عناصر در نبرد اقتصادی و به منزله ستون فقرات عرصه فرهنگ 

و اقتصاد دانستند.
متن پیام رهبر انقلاب اسلامی به این شرح است:

»دو روزِ یازدهم و دوازدهم اردیبهشت، روزهایی است که در آن از 
غ از تجلیل  مقام کارگر و منزلت معلم تقدیر به عمل می آید. فار
زبانی و نمادین که به نوبه خود، کار بجا و صحیحی است، پیشرفت 
هر کشوری رهَینِ دو بال علم و عمل است. معلم در اولین مرحله 

تحقق از این مقصود نقش آفرینی می کند.
مسئولیت خطیر آموزشِ دانش، افزایش مهارت، و بخش مهمی 
از رشد بینش و قالب ریزی هویت نسل آینده برعهده او است. 
دانش آموزان و دانشجویان و طلابی که در کنار هر معلمی 
رشد می کنند، در آینده نه چندان دور، مهارت های آموخته و 
دانش های یادگرفته خود را به کار بسته و اِی بسا در خلق وخو 
و رفتار و گفتار خود در انواع عرصه ها از محفل گرم خانواده تا 
محیط کار و کوچه و خیابان، چون آیینه ای، نمایش دهنده رفتارها 

و گفتارهای معلمین خود خواهند بود.
از سوی دیگر، عرصه کار، صحنه وسیعی است به وسعت کشور 
که از داخل خانه ها، ادارات و واحدهای کسب و کار و مساجد 
ع و کارگاه ها و کارخانه ها و معادن و انواع زیادی از  گرفته تا مزار
مشاغل خدماتی کشیده می شود. هرچقدر این پهنه وسیع از دو 
عنصر سختکوشی و تعهد که از ارکانِ هر توفیق بزرگی به شمار 
می روند بیشتر بهره مند باشد، پیشرفتگی کشور، بیشتر و بهتر 

تضمین می گردد.
می دانیم یک کارگر در پرتو تعهد و حُسنِ عمل، گاه آن چنان 
جایگاهی می یابد که شایسته است همچون دست پرمهر معلم 
و مربی، بر دست توانا و هنرمند او هم بوسه تشکر و امتنان 
زده شود. این البته امری است که از دامان اولین مربیان هر 
کسی، یعنی پدر و مادر او و پس از آن از درک محضر معلّم قابل 

تأمین است.
اینک که جمهوری اسلامی ایران بعد از بیش از 47 سال 

مجاهدت، با تکیه به فضل الهی در نبرد نظامی با دشمنانِ 
پیشرفت و تعالی خود، بخشی از توانمندی چشمگیر خود را به 
جهانیان ثابت کرده است، در مرحله جهاد اقتصادی و فرهنگی 

نیز باید آنان را ناامید کرده و شکست دهد.
معلمان، مؤثرترین حلقه در نبرد فرهنگی و کارگران از مؤثرترین 
عناصر در نبرد اقتصادی خواهند بود؛ به طوری که می توان ادعا 
کرد که این دو، به منزله ستون فقرات عرصه فرهنگ و اقتصاد 
هستند. از این رو لازم است به اهمیت جایگاه خاص خود و 
فراتر از یک شغل -که در قبال فعالیت در آن، دستمزدی دریافت 

می شود- بخوبی واقف باشند.
همچنانکه باید به موازات این امر، توجه داشت که تجلیل های 
زبانی سالیانه یا هر چند وقت یکبار، گرچه بجا و مناسب است 
ولی قدردانی از تلاش های این دو قشر باید عمیق تر و عملی تر 
از این حد باشد. بنده تصور می کنم همان طور که ملت عزیز 
ایران با حضور در میادین و خیابان ها از نیروهای نظامی کشور 
خود حمایتی درخور به عمل می آورند، شایسته است در یاری 
کردن معلمان و کارگران هم پشتیبانی قوی ای از خود نشان دهند.
از جمله باید تعامل خانواده های دانش آموزان و دانشجویان در 
اداره مدارس و دانشگاه ها، بیشتر از پیش فراهم شود، و همچنین 
باید با اولویت دادن به مصرف کالاهای ساخت داخل کشور از 
کارگرانِ مولد پشتیبانی نموده و بخصوص صاحبان کسب و کارهای 
آسیب دیده، تا حد ممکن از تعدیل نیرو و جداسازی نیروی کار 
خود، چه در واحدهای تولیدی و چه واحدهای خدماتی اجتناب 
نمایند و بلکه هر کارگری را به  منزله ثروت آن واحد تولیدی و 
خدماتی، منظور دارند؛ و البته دولت محترم هم در حد مقدور 

از این عمل خیرخواهانه حمایت نماید.
ایران عزیز، همچنان که در پی سال ها تلاش در جایگاه یک 
قدرت نظامی ظاهر شده، ان شاءالله و به فضل الهی با ترسیم 
خطوط هویت ایرانی اسلامی و رسوخ هر چه بیشتر آن در اذهان 
و نفوس جوانان این کشور به دست مربیان و معلمین، و با 
اولویت دادن به مصرف کالاهای تولید داخل که نتیجه تلاش 
کارگران زحمتکش ایرانی است، مسیر عبور به سوی قله های 
پیشرفت و تعالی را خواهد پیمود، و این البته با دعای خیر و 
وسِـــاطت سرورمان عجّل  الله  تعالی فرجه الشریف هر چه سریعتر 

و بهتر صورت خواهد پذیرفت، بـِــاِذن ِالله تعالی.«

یادداشت یک

خبر

میناب؛ از رنج خاموش تا گفتمان جهانی عدالت
بازآفرینی حافظه تاریخی با راهبردی بیست گانه

رهبر انقلاب اسلامی در پیامی به مناسبت روز کارگر و روز معلم تأکید کردند
معلمان و کارگران ستون فقرات عرصه فرهنگ و اقتصاد

سیدرضا صالحی امیری
وزیر میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی

    مقاله اختصاصی دکتر ولایتی برای »ایران«
 خلیج فارس؛ از سند داریوش تا 
اقرارنامه انگلیسی ها در عصر قاجار



خبر

                        صدای پاستور

فاطمه مهاجرانی
سخنگوی دولت

رهبر انقلاب اسلامی  در پیامی به مناسبت روز ملی خلیج فارس:

 فصل نوین خلیج فارس و تنگه هرمز 
در حال رقم خوردن است

جهانگیری در آیین گرامیداشت روز ملی خلیج فارس: 

 کشوری با 15 همسایه را نمی توان محاصره کرد
حسین علایی: امنیت وابسته به آمریکا پایدار نخواهد بود 

آیین گرامیداشت روز ملی خلیج فارس صبح 
پنجشنبه در سالن همایش کتابخانه ملی ایران 
برگزار شد. در این آیین اسحاق جهانگیری، 
معاون رئیس جمهور در دولت های یازدهم و 
دوازدهم، فاطمه مهاجرانی سخنگوی دولت، 
سردار حسین علایی فرمانده پیشین نیروی 
دریایی سپاه پاسداران انقلاب اسلامی، 
غلامرضا امیرخانی رئیس سازمان اسناد و 
کتابخانه ملی و علی تاجرنیا دبیر همایش »به 
نام ایران، برای خلیج فارس« حضور داشتند.
در ابتدای این آیین، اسحاق جهانگیری 
در جمع چهره های سیاسی، فرهنگی و 
تاریخ پژوهان با بیان اینکه خلیج فارس 
در طول تاریخ، یکی از مهم ترین نمادهای 
وحدت آفرینی  و  همبستگی  انسجام، 
ایرانیان بوده است، تأکید کرد: »ما 
ایرانیان با هر سلیقه، دین و مذهب و در 
هر نقطه ای از این کره خاکی، وقتی نام 
خلیج فارس را می شنویم، احساس تعلق، 
همدلی و پیوند با یکدیگر در وجودمان 
زنده می شود. خلیج فارس فقط یک 
نام جغرافیایی نیست؛ بخشی از هویت 
تاریخی و فرهنگی ماست.« وی اظهار 
کرد: »این منطقه یکی از قطب های بزرگ 
انرژی جهان به شمار می رود. همین 
مزیت باعث شده در طول تاریخ، به ویژه 
از سوی قدرت های بزرگ، مورد توجه ویژه 

و رقابت های گسترده قرار گیرد.«
جهانگیری ادامه داد: »کشورهای حاشیه 
خلیج فارس که بیش از نیمی از سواحل 
آن در اختیار ایران است از ذخایر عظیم 
هیدروکربنی بهره مندند. نفت و گاز از مهم ترین 
ظرفیت های این منطقه به شمار می رود. از 
برجسته ترین نمونه ها، میدان گازی پارس 
جنوبی است که میان ایران و قطر مشترک 
بوده و به عنوان بزرگ ترین منبع گازی جهان 
شناخته می شود؛ ظرفیتی که می تواند نقش 
مهمی در اقتصاد منطقه و حتی اقتصاد جهانی 
ایفا کند و منشأ تحولات گسترده اقتصادی 

باشد.«

احیای فولاد مبارکه اصفهان به دست 
مهندسان ایرانی انجام می شود

وی در ادامه تأکید کرد: »زمان زیادی برای تکیه 
بر توانمندی های داخلی کشور گذاشته شد؛ 
ایران در ساخت سکوها و تجهیزات به نقطه ای 
رسید که وقتی شرکت توتال در زمان دولت 

یازدهم و بعد از برجام قصد سرمایه گذاری در 
پارس جنوبی داشت، برای ساخت یک سکوی 
۲۰هزار تنی، نام سه چهار شرکت ایرانی را در 

صدر لیست خود قرار داد.«
جهانگیری گفت: »امروز احیای فولاد مبارکه 
اصفهان به دست مهندسان ایرانی و با 
تکنولوژی ایرانی و با واحدهای بزرگ ۲ میلیون 

تنی انجام خواهد شد.«
وی با بیان اینکه انرژی، موتور اصلی اقتصاد 
دنیاست، اظهار کرد: »اقتصاد بدون انرژی 
تعطیل است و یکی از کانون های مهم انرژی 
خلیج فارس و یکی از مهم ترین گذرگاه ها در 

این حوزه تنگه هرمز است.« 
معاون اول دولت های یازدهم و دوازدهم 
تصریح کرد: »ورود و خروج مواد اولیه 
کارخانجات مهم در بخش پزشکی و بخش های 
مختلف مانند ده ها میلیون تن مواد اولیه 
کارخانجات، غلات و ماشین آلات صنعتی از 
تنگه هرمز است؛ تنگه ای که نبض اقتصاد 
در آن حرکت می کند. تنگه هرمز یکی از 
حساس ترین و استراتژیک ترین نقاط جهان 
است. بدون تردید نقطه ای  است که پیوند 

خلیج فارس با اقتصاد جهانی است.«
وی گفت: »به ظاهر می گویند ما ایران را 
محاصره دریایی کرده ایم، کشوری که با 
۱۵کشور همسایه است و با همه آنها مبادلات 
وسیع تجاری و ریلی، جاده ای دارد، چگونه 

می شود آن را محاصره کرد.« 
جهانگیری ادامه داد: »ممکن است در واردات 
برخی از کالاها مشکل ایجاد کنید اما وسعت 
سرزمینی و اشراف بر تنگه هرمز از اجزای 
اصلی قدرت ایران و موقعیت ژئوپولتیک ایران 
هستند. تلاش ایران در تنگه هرمز حتی در 
زمان جنگ هشت ساله این بود که برای عبور 

و مرور کشتی ها امن و ایمن باشد.«
جهانگیری ادامه داد: »این جنگ، در واقع 
موجودیت ایران را هدف قرار داده است. 
طبیعی است که در چنین شرایطی، ایران باید 
از تمامی ظرفیت ها و داشته های خود برای 
دفاع استفاده کند. اقدام ایران در محدود 
کردن تردد در تنگه هرمز، جرقه ای بود که 
تأثیرات آن به سرعت بر اقتصاد جهانی نمایان 
شد. به گفته  مقامات اروپایی، تنها در چند 
روز از آغاز این بحران، اروپا مجبور به پرداخت 
۲۵ میلیارد یورو بیشتر بابت تغییرات قیمت 
نفت شده است و این خود نشان می دهد 
که زندگی مردم جهان با چه شدتی تحت تأثیر 
قرار گرفته است؛ عامل اصلی این وضعیت نیز 

آمریکا و رژیم صهیونیستی هستند.«
جهانگیری با تأکید بر اینکه به باور من، 
آمریکا و متحدانش در این جنگ هیچ تحلیل 

درستی از توان نظامی ایران، روحیه  ایستادگی 
مردم و ساختار تصمیم گیری نظام نداشتند، 
تصریح کرد: »تصور آنها این بود که با یک 
حمله  غافلگیرانه و هدف قرار دادن رهبران 
و مدیران ارشد کشور، نظام تصمیم گیری 
ایران فروخواهد پاشید؛ در حالی که نیروهای 
مسلح کشور در این دوران، خوب درخشیدند. 
هم توان دفاعی ایران به اثبات رسید و هم 
ایستادگی مردم، بزرگ ترین پشتوانه  این 
مقاومت بود.« جهانگیری با بیان اینکه 
ایران در یکی از حساس ترین شرایط خود در 
دهه های اخیر قرار گرفته است، اظهار کرد: 
»عبور ایمن و عزتمند ایران از این شرایط 
سخت کنونی نیازمند همفکری همه دلسوزان 
و صاحبنظران است. باید علاوه بر اینکه کشور 
را از این شرایط پیچیده عبور می دهیم، افق 
روشنی برای آینده در برابر مردم ترسیم کنیم.« 
وی در ادامه تأکید کرد: »در این مسیر دو نکته 
مهم است؛ یکی تصمیمی است که رهبری و 
مسئولان عالی رتبه نظام گرفته اند که همان 
فعال شدن راهبرد دیپلماسی در کنار میدان و 
در کنار مردم است. باید از دیپلمات های ارشد 
کشور حمایت شود، دیپلمات های کشورمان 
باید ایران را از این مرحله عبور دهند، و در 
کنار آن بالابردن تاب آوری مردم تعیین کننده 

است.«
 

علایی: امنیت وابسته به آمریکا پایدار 
نخواهد بود

 حسین علایی هم در آیین گرامیداشت روز 
ملی خلیج فارس در کتابخانه ملی ایران در 
سخنانی گفت: »خلیج فارس بزرگ ترین 
مؤلفه قدرت امنیت ملی جمهوری اسلامی 
است. معمولاً قدرت ملی را به مؤلفه های 
قدرت نظامی، اقتصادی، سیاسی، اجتماعی 
و غیره تقسیم می کنند.« فرمانده پیشین 
نیروی دریایی سپاه افزود: »بزرگ ترین قدرت 
ملی ژئوپولتیک و جغرافیایی جمهوری اسلامی 
ایران، خلیج فارس است. مردم ایران و مردم 
جهان به اهمیت خلیج فارس پی برده بودند، 
ولی جنگ ۴۰ روزه قدرت خلیج فارس را برای 
ایران و برای قدرت ملی ایران به خوبی نشان 
داد. اکنون بزرگ ترین قدرت نظامی جهان و 
قدرت نظامی منطقه یعنی آمریکا و اسرائیل 
تمام ظرفیت نیروی دریایی و هوایی خودشان 
را به کار گرفته اند که بتوانند از تنگه هرمز عبور 

کنند ولی چنین اتفاقی رخ نداده است.«
علایی خاطرنشان کرد: »بزرگ ترین تصمیمی 
که امام خمینی)ره( به عنوان رهبر انقلاب 
گرفت این بود که قدرت دریایی ایران را توسعه 
داد، چراکه در طول تاریخ هیچ گاه ایران دارای 

گزارش

قدرت دریایی به توان و ظرفیت امروز نبوده 
است.« وی تصریح کرد: »در جریان جنگ ۴۰ 
روزه تمام ناوگان جنگی آمریکا از خلیج فارس 
خارج شدند و اکنون یک ناو جنگی آمریکا در 
خلیج فارس نیست؛ در حالی که بعد از جنگ 
تحمیلی هشت ساله، آمریکایی ها پایگاه های 
خود را در کویت، عربستان، بحرین، قطر، 
عمان و به ویژه در امارات توسعه دادند.« وی 
گفت: »محاصره دریایی ایران توسط آمریکا در 
دریای عمان و اقیانوس هند برای این است 
که نفتکش های ایران نتوانند تردد کنند، 
همین اقدام را صدام در جنگ هشت ساله 
انجام می داد. حتی آمریکایی ها برای حمایت 
از صدام به همراه اروپایی ها، بیش از ۱۰۰ فروند 
ناو جنگی وارد خلیج فارس کردند تا کنترل 

خلیج فارس را در اختیار بگیرند.«
وی گفت: »این جنگ نشان داد که امنیت 
وابسته به آمریکا پایدار نخواهد بود، تمام 
این کشورهای عربی ظرفیت و امکاناتشان 
را در اختیار آمریکا قرار دادند و به رغم اینکه 
ایران سیاست توسعه همکاری با همسایگان 
را در اختیار گرفته و به رغم اینکه برای این 
کشورها احترام بسیار زیادی قائل است ولی 
این کشورها غیر از اینکه پایگاه هاشان و 
سرزمینشان را در اختیار آمریکا برای توسعه 
پایگاه های نظامی قرار دادند، بنادرشان را هم 

در اختیار آن ها قرار دادند.«
 

امیرخانی: دیپلماسی، راه »ادب و دمار« 
است

غلامرضا امیرخانی رئیس سازمان اسناد و 
کتابخانه ملی هم در سخنانی با اشاره به 
برنامه های فرهنگی که هر سال در بزرگداشت 
خلیج فارس برگزار می شود، گفت: »امسال 
شرایط متفاوتی برقرار است و همه با همه 
وجود احساس کردیم که خلیج فارس چقدر 
اهمیت دارد و با حیات ما ایرانیان گره خورده 

است.«
وی با بیان اینکه ایرانیان در برابر قدرت های 
بزرگ همواره از یک راهبرد هوشمندانه بهره 
برده اند، گفت: »صبر راهبردی یعنی دانستن 
اینکه زور و تزویر دشمن در برابر چرخش 
طبیعی اقتصاد و حیات مدنی دیر یا زود 

فرومی پاشد.«
امیرخانی با بیان اینکه دیپلماسی، راه 
»ادب و دمار« است، گفت: »اخیراً نسخه 
خطی یافت شده در فلورانس ایتالیا که 
نامش احتمالاً »فتح نامه« است و نوعی از 
دیپلماسی مرتبط با عصر صفویان است، 
این سراینده که در سفرنامه های اروپایی 
هم از او یاد شده از حاکم شهر میناب 
سخن به میان می آورد که »شیخ سیسی« 
نام دارد. وی در واقع کلانتر شهر میناب 
است و به عنوان رابط نواحی ساحلی با 
حاکمیت مرکزی از او نام برده شده است.«
رئیس کتابخانه ملی افزود: »او هنگامی که 
متوجه می شود ناوگان عظیم دریایی پرتغالی ها 
که »آرمادی« نام دارد، اینجا حضور دارد، نامه ای 
به شاه عباس صفوی می نویسد. شاه عباس 
فرمان می دهد که ابتدا از راه ادب رفتار کنید 
وگرنه دمار از ایشان برآورید. این دقیقاً همان 
قاعده ایست که ایران در طول تاریخ در 
برابر قدرت های بزرگ به کار برده است؛ در 
برابر ادب، ادب و احترام و در برابر بی ادبی 
و تحمیل اراده، دمار یعنی کیفر سخت و 
بازدارنده؛ سیاستی که تمام قدرت های حاضر 
در خلیج فارس مانند انگلیسی ها و آمریکایی ها 
دیده اند و نهایتاً به خروج تحقیرآمیز آنها منجر 
شد.« وی گفت: »در واقع با مرور این اسناد 
و اشعار و متون به این نتیجه می رسیم که 
تاب آوری ایرانیان در خلیج فارس نه یک پدیده 
تصادفی یا واکنشی مقطعی، که سیستمی 
برگرفته از خرد جمعی تجربه های انباشته و 

ارزش های ماندگار است.«

ما ایرانیان با 
هر سلیقه، 

دین و 
مذهب و در 
هر نقطه ای 

از این کره 
خاکی، 

وقتی نام 
خلیج فارس 

را می شنویم، 
احساس 

تعلق، همدلی 
و پیوند با 

یکدیگر در 
وجودمان 

زنده می شود. 
خلیج فارس 
فقط یک نام 

جغرافیایی 
نیست؛ 

بخشی از 
هویت تاریخی 

و فرهنگی 
ماست

به حول و قوه 
الهی آینده  

درخشان 
منطقه  خلیج 

فارس، آینده ای 
بدون آمریکا 
و در خدمت 

پیشرفت، 
آسایش و رفاه 

ملت هایش 
خواهد بود

  انسجام ملی 
در سایه تقسیم کار مسئولانه

در شرایطی که پیچیدگی های منطقه ای و فشارهای 
بیرونی بیش از هر زمان دیگری بر آن است تا اثر 
خود را بر معادلات داخلی تحمیل  کند، سخن گفتن از 
»وحدت« و تأکید برآن یک ضرورت راهبردی و تاریخی 
است. وحدت صرفاً هم صدایی در واژه ها نیست؛ بلکه 
هم جهتی در اهداف و هم افزایی در عمل است. آنچه 
امروز بیش از هر چیز به آن نیاز داریم، درک مشترک از 
مسیر و پذیرش اصل تنوع در شیوه های بیان این مسیر 
است؛ تنوعی که ملازم نوعی تقسیم کار در پیش بردن 

یک راهبرد مشترک است.
دولت به عنوان بخشی از ساختار کلان نظام و جزوی از 
قوای سه گانه، خود را متعهد به تقویت این هم جهتی 
می داند. تجربه های گذشته نیز نشان داده است هر 
زمان که ارکان مختلف کشور با درک دقیق تری از 
»تقسیم کار ملی« عمل کرده اند، دستاوردها پایدارتر 
و هزینه ها کمتر بوده است. در چنین چهارچوبی، 
طبیعی است که بنا به اقتضای شرایط و بنا به اصل 
تقسیم کار مسئولانه، صداها و ادبیات ها متنوع باشد؛ 
اما آنچه اهمیت دارد و در نهایت از میان همه صداها 
و بیان ها شنیده و فهمیده می شود، وحدت در راهبرد 

و مقصد است.
برخی گمان می کنند شرط وحدت یکدستی در بیان 
است؛ حال آنکه واقعیت حکمرانی و آنچه صحنه 
مواجهه با قدرت های بیرونی الزام می دارد، پیچیده تر 
از این تصور ساده انگارانه است. در یک نظام پویا، 
نقش ها متفاوت تعریف می شود. گاه اقتضای یک 
مسئولیت، صراحت بیشتر در هشدار دادن است و گاه 
اقتضای مسئولیت دیگر و البته در همان شرایط، تأکید 
بر گشودن مسیرها و مدیریت تنش ها. این تفاوت در 
لحن و ادبیات، نه نشانه اختلاف، بلکه نشانه کارکرد 

درست اجزای مختلف یک پیکره واحد است.
در حوزه سیاست خارجی نیز همین منطق برقرار 
است. مذاکره به عنوان یکی از ابزارهای شناخته شده 
دیپلماسی، نه نشانه عقب نشینی است و نه نشانه 
تعارض با اصول، بلکه در بسیاری از موارد، مسیر و 
ابزاری برای تثبیت منافع ملی و کاستن از هزینه هاست. 
در عین حال، بدیهی است که این ابزار در کنار سایر 
ابزارها معنا پیدا می کند و هیچ یک جایگزین هیچ  

کدام از ارکان قدرت ملی نیست.
 

از این منظر، طرح برخی دوقطبی ها که گویی کشور 
را میان »مذاکره« و »مقاومت« تقسیم می کند، کمکی 
به پیشبرد امور نمی کند. تجربه های موفق نشان داده 
است که این دو، در مقابل یکدیگر تعریف نمی شوند، 
بلکه در چهارچوبی هوشمندانه، مکمل یکدیگرند. 
آنچه اهمیت دارد، تشخیص زمان، شرایط و نحوه 
به کارگیری هر یک از این ابزارها و نیز شیوه و زمان 

به کارگیری آنهاست.
در این میان، شاید لازم باشد با نگاهی ایجابی تر، 
به این واقعیت توجه کنیم که تنوع در بیان، اگر در 
خدمت یک راهبرد واحد باشد، می تواند حتی به 
تقویت انسجام کمک کند. جامعه ای که در آن تنها یک 
صدا شنیده شود، لزوماً جامعه ای منسجم تر نیست؛ 
بلکه جامعه ای است که در معرض آسیب های پنهان 
قرار دارد. انسجام واقعی، از دل گفت وگو، هم افزایی و 

پذیرش نقش های متفاوت شکل می گیرد.
البته این به معنای نادیده گرفتن دغدغه ها یا 
نقدها نیست. نقد، اگر در چهارچوب منافع ملی و 
با هدف اصلاح مسیر مطرح شود، بخشی از همین 
پویایی است. اما آنچه باید از آن پرهیز کرد، تبدیل 
اختلاف نظرهای تاکتیکی به شکاف های راهبردی 
است؛ شکاف هایی که بیش از آنکه ریشه در واقعیت 
داشته باشند، محصول نوعی صورت بندی نادرست از 

مسائل هستند.
امروز بیش از هر زمان دیگری، نیازمند بازتعریف مفهوم 
وحدت هستیم؛ وحدتی که نه بر حذف تفاوت ها، 
بلکه بر مدیریت آنها استوار است. وحدتی که در آن، 
هر بخش از نظام، نقش خود را در چهارچوب یک 
تصویر کلان ایفا می کند و از تقلیل مسائل پیچیده به 

دوگانه های ساده انگارانه پرهیز می شود.
در نهایت، آنچه باید مورد تأکید قرار گیرد، این است 
که مسیر پیش روی کشور، مسیری چندبعدی و نیازمند 
بهره گیری از همه ظرفیت هاست. در چنین مسیری، 
طبیعی است که ادبیات ها متفاوت باشد، اما مقصد 
یکی است. اگر این واقعیت به درستی تبیین شود، 

بسیاری از سوءبرداشت ها نیز برطرف خواهد شد.
در  بلکه  صداها،  یکسان سازی  در  نه  وحدت، 
هم راستاسازی اراده ها معنا پیدا می کند. این همان 
افقی است که دولت خود را متعهد به تحقق آن 
می داند؛ افقی که در آن، تفاوت ها نه تهدید، بلکه 

فرصتی برای تکمیل یکدیگر تلقی می شود.

 تمجید قالیباف 
از پاسبانان تاریخی مرزهای جنوبی

رئیس مجلس شورای اسلامی با گرامیداشت روز ملی 
خلیج همیشه فارس، تأکید کرد: »ساکنان بنادر و 
استان های ساحل نشین خلیج فارس پاسبانان تاریخی 
مرزهای جنوبی سرزمین مان هستند.« به گزارش 
ایرنا، محمدباقر قالیباف در پیامی صوتی یادآور شد: 
»فرا رسیدن روز ملی خلیج همیشه فارس را گرامی 
می دارم و به تمامی ساکنان جزایر ایران اسلامی در 
خلیج فارس از هرمز و لارک و هنگام و کیش و قشم تا 
تنب بزرگ و تنب کوچک و بوموسی و خارک و خارکو 
و سیری و هندورابی و فارسی و مینو و خور و سایر 
جزایرمان که در طول تاریخ همواره جگرگوشه و پاره 
تن ایران بوده و هستند و ساکنان بنادر و استان های 
ساحل نشین خلیج فارس که پاسبانان تاریخی مرزهای 
جنوبی سرزمین مان هستند، سلام و درود می فرستم.«

ایجاد کرده است.
طمع   ، ی هبرد ا ر یه   سرما ین  ا
را در قرن های  شیاطین بسیاری 
گذشته برانگیخته و سابقه  تجاوزهای 
مکرر بیگانگان اروپایی و آمریکایی، 
تهدیدهای  و  رها  ضر ناامنی ها، 
برای کشورهای منطقه،  متعدد 
تنها گوشه ای از نقشه های شوم 
مستکبران جهان علیه ساکنان 
منطقه  خلیج فارس می باشد که 
تازه ترین نمونه  آن قداره کشی  های 

اخیر شیطان بزرگ بود.
ملت ایران که دارای بیشترین ساحل 
خاکی خلیج فارس است، بیشترین 
استقلال  راه  در  را  جانفشانی ها 
خلیج فارس و مقابله با بیگانگان 
و متجاوزان داشته است؛ از اخراج 
پرتغالی ها و آزادسازی تنگه هرمز که 
مبنای نامگذاری دهم اردیبهشت 
ماه به عنوان روز ملی خلیج فارس 
شده است، تا مبارزه علیه استعمار 
هلند و نیز حماسه های مقاومت 
در مقابل استعمار انگلیس و... اما 
انقلاب اسلامی، نقطه عطف این 
مقاومت ها در کوتاه کردن دست 
مستکبران از منطقه خلیج فارس 
بود و امروز با گذشت دو ماه از 
تجاوز  و  لشکرکشی  رگ ترین  بز
زورگویان دنیا در منطقه و شکست 
مفتضحانه  آمریکا در نقشه خود، 
فصل نوین خلیج فارس و تنگه 

هرمز در حال رقم خوردن است.
فارس  خلیج  منطقه  ملت های 
که سال های متمادی به سکوت 
برابر  در  حاکمان  ذلت پذیریِ  و 

زورگویان و تجاوزکاران عادت کرده 
بودند، در 6۰ روز گذشته جلوه های 
زیبای صلابت، هوشیاری و مجاهدت 
دلاورمردان نیروهای دریایی ارتش و 
سپاه را در کنار غیرت و سلحشوری 
مردم و جوانان خطه   جنوب ایران 
عزیز در نفی سلطه  بیگانگان به 

چشم خود دیدند.
به عنایات حضرت حق  امروز 
جَل وعَـــلا و به برکت خون شهدای 
م  سو تحمیلی  جنگ  م  مظلو
علی الخصوص رهبر عظیم الشأن 
سلامی  ا نقلاب  ا یش  ند ا ور د و 
اعلی الله مقامه الشریف، نه فقط در 
میان افکار عمومی جهان و ملت های 
و  سلاطین  برای  حتی  منطقه، 
حاکمان کشورها نیز ثابت شد که 
حضور بیگانگان آمریکایی و لانه گزینی 
و آشیانه کردن آنها در سرزمین های 
خلیج فارس، مهم ترین عامل ناامنی 
در منطقه است و پایگاه های پوشالی 
آمریکا تاب و توان تأمین امنیت 
خود را نیز ندارد، چه  رسد به اینکه 
امیدی به تأمین امنیت وابستگان و 
آمریکاپرستان منطقه توسط آمریکا 

. شد با
به حول و قوه الهی آینده  درخشان 
منطقه  خلیج فارس، آینده ای بدون 
آمریکا و در خدمت پیشرفت، آسایش 
و رفاه ملت هایش خواهد بود. ما با 
همسایگان مان در پهنه  آبی خلیج 
فارس و دریای عمان »هم سرنوشت« 
هستیم و بیگانگانی که از هزاران 
کیلومتر دورتر، طمع کارانه در آن 
شرارت می کنند، جایی در آن ندارند 

مگر در قعرِ آب هایش. و زنجیره  این 
ظفر که به لطف پروردگار تبارک و 
تعالی در سایه  تدابیر و سیاست های 
مقاومت و راهبرد ایران قوی محقق 
شده است، طلیعه  نظم جدید 

منطقه و جهان خواهد بود.
امروز برانگیختگی معجزه گون ملت 
ایران، منحصر در ده ها میلیون 
جان فدای مبارزه با صهیونیسم و 
آمریکای خون ریز نمانده و پیشاپیش 
صفوف به هم پیوسته امت مبعوث 
شده  اسلامی؛ 9۰ میلیون هموطن 
غیور و شریف ایرانی داخل و خارج 
از کشور، تمامی ظرفیت های هویتی، 
معنوی، انسانی، علمی، صنعتی و 
فناوری های پایه ای و نوین -از نانو و 
بیو تا هسته ای و موشکی- را سرمایه  
  ملی خود فرض کرده و همچون 
مرزهای آبی، خاکی و هوایی، پاسدار 

آن خواهند بود.
ایران اسلامی با شُـــکر عملی نعمت 
اِعمال مدیریت بر تنگه هرمز، 
منطقه  خلیج فارس را ایمن خواهد 
کرد و بساط سوء استفاده های 
آبراه  این  از  را  دشمن متخاصم 
برخواهد چید. قواعد حقوقی و 
اِعمال مدیریت جدید تنگه هرمز، 
آسایش و پیشرفت را به نفع همه  
ملت های منطقه رقم خواهد زد و 
مواهب اقتصادی آن، دل ملت را 
شاد خواهد کرد؛ باِِذنِ الله وَلَـــو کَرهَِ 

الکافرون.
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 آیت الله سیدمجتبی خامنه ای رهبر 
انقلاب اسلامی در پیامی به مناسبت 
۱۰ اردیبهشت  روز ملی خلیج فارس، 
با تأکید بر رقم خوردن فصل نوین 
خلیج فارس و تنگه هرمز با گذشت 

دو ماه از بزرگ ترین لشکرکشی و 
تجاوز زورگویان دنیا در منطقه، قواعد 
حقوقی و اعِمال مدیریت جدید تنگه 
هرمز را به نفع آسایش و پیشرفت 

همه  ملت های منطقه دانستند. 
متن پیام رهبرانقلاب به این شرح 

: ست ا
»بسم‌الله‌الرحمن‌الرحیم

یکی از نعمت های بی بدیل خداوند 

متعال برای ملت های مسلمان 
منطقه  ما خصوصاً مردم شریف 
ایران اسلامی، موهبت »خلیج 
فارس« است. نعمتی فراتر از یک 
پهنه  آبی که بخشی از هویت و 
تمدن مان را شکل داده و علاوه بر 
نقطه اتصال ملت ها، مسیر حیاتی 
و منحصر به فرد اقتصاد جهانی را در 
تنگه هرمز و پس از آن دریای عمان 

رهبری

رئیس جمهوری مسعود پزشکیان در پیامی 
به مناسبت روز ملی خلیج فارس این آبراه 
راهبردی را بخشی جدایی ناپذیر از هویت ملی 
ایرانیان و نماد حاکمیت جمهوری اسلامی ایران 
دانست و با اشاره به تحولات ناشی از جنگ 
تحمیلی رمضان، بر اهمیت روزافزون تنگه هرمز 
در معادلات امنیتی و انرژی جهان تأکید کرد.

در متن کامل پیام مسعود پزشکیان آمده است: 
»روز ملی خلیج فارس، یادآور پیوندی عمیق و 
ناگسستنی میان نام، تاریخ و هویت ایرانی با 
این آبراه راهبردی است؛ پهنه ای که از روزگاران 
کهن، کانون تعاملات تمدنی و فرهنگی و شریان 
حیاتی تجارت و انرژی در مقیاس منطقه ای و 

جهانی بوده است.«
امسال در شرایطی روز ملی خلیج فارس را 
گرامی می داریم که در جریان جنگ تحمیلی 
رمضان، بار دیگر اهمیت این منطقه، بویژه 
تنگه هرمز، بر جهانیان آشکار شد و رشادت 
دلیرمردان نیروی دریایی کشور نشان داد این 
گذرگاه حیاتی، افزون بر کارکرد راهبردی در 
انتقال انرژی، نماد حاکمیت ملی و بیانگر 
نقش انکارناپذیر ایران در تأمین امنیت منطقه 
و جهان است. امروز دشمنان ما با تغییر 
رویکرد و انتقال میدان فشار به عرصه های 
اقتصادی و دریایی، راهبرد »محاصره دریایی« 
و ایجاد محدودیت در مسیرهای تجارت دریایی 
را به عنوان ابزار جدید فشار بر دولت و مردم 
ایران در دستور کار قرار داده  اند؛ اما دشمنان 
ما باید بدانند خلیج فارس نه عرصه تحمیل 
اراده های یک جانبه خارجی، بلکه بخشی از 
نظام تعاملات بین المللی است و امنیت آن 
تنها در پرتو همکاری جمعی و احترام متقابل 
به حاکمیت کشورهای ساحلی آن معنا می  یابد. 
بر این اساس، هرگونه تلاش برای اعمال 
محاصره و محدودیت دریایی آن مغایر با قوانین 
بین  المللی و تهدید علیه منافع ملت های 
منطقه و صلح و ثبات جهانی بوده و محکوم به 

شکست است.
همان گونه که بارها اعلام کرده  ایم، حضور و 
مداخلات بیگانگان، نه تنها کمکی به ارتقای 
امنیت منطقه نمی کند، بلکه عاملی تنش زا 
و مخلّ آرامش پایدار در خلیج فارس است. 
در جنگ رمضان هم دیدیم وجود پایگاه های 
نظامی آمریکا، برای کشورهای میزبان نه  تنها 
امنیت  آفرین نبود، بلکه آرامش و امنیت آنان 
را به مخاطره انداخت و این اجازه را به ما داد 
تا مبدأ تهاجم به خاک کشورمان را به  عنوان 

اهداف مشروع مورد حمله قرار دهیم.
جمهوری اسلامی ایران به عنوان پاسدار امنیت 
خلیج فارس و تنگه هرمز، همچنان به اصول 
آزادی دریانوردی و ایمنی دریا بجز برای کشورهای 
متخاصم پایبند است، اما باور دارد اجرای این 
اصول باید با احترام به ملت و حاکمیت ایران 
همراه باشد و مسئولیت هرگونه ناامنی در این 
پهنه آبی متوجه آمریکا و رژیم صهیونیستی 

. ست ا
روز ملی خلیج فارس، فرصتی مغتنم برای 
بازخوانی این حقیقت تاریخی است که این 
آبراه، بخشی جدایی ناپذیر از هویت ملی 
ایرانیان و نماد ایستادگی ملت بزرگ ایران 
در مقابل استعمارگران قدیم و جدید است. 
با گرامیداشت همه جان  های جاودانه ای که 
خون سرخشان در راه حفظ این سرزمین، با 
آبی خلیج همیشه  فارس درآمیخت، امید آن 
داریم که خلیج فارس همواره امن، باثبات و 
غ  پررونق، محیطی برای آرامش مردمانش فار

از حضور بیگانگان باشد.«

 پیام رئیس جمهوری 
به مناسبت روز ملی خلیج فارس

 ایران پاسدار امنیت خلیج فارس 
و تنگه هرمز است
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گفت وگوی تلفنی پزشکیان با نخست وزیر ژاپن و رئیس جمهوری بلاروس
 دسترسی به صلح منوط به توقف 
رویکرد زیاده خواهانه آمریکا است

رئیس جمهوری ایران در گفت وگوهای تلفنی 
جداگانه با نخست وزیر ژاپن و رئیس جمهوری 
بلاروس، تجاوز نظامی آمریکا و رژیم صهیونیستی 
را جنایت جنگی خواند و با اشاره به حملات مکرر 
در حین مذاکرات، از بی اعتمادی کامل ایران به 
آمریکا خبر داد. مسعود پزشکیان پنجشنبه، در 
گفت و گوی تلفنی خانم »تاکه ایچی« نخست وزیر 
ژاپن با تشریح جنایات ارتکابی آمریکا و رژیم 
صهیونیستی در جنگ تحمیلی چهل روزه اخیر 
علیه ملت ایران با ترور بزدلانه رهبر معظم انقلاب 
اسلامی، جمعی از مقام های ارشد سیاسی و 
نظامی و مردم ایران، هدف قرار دادن تأسیسات 
عمومی، مدارس و بیمارستان ها و اقدام خطرناک 
متجاوزان در هدف قرار دادن تأسیسات هسته ای 
صلح آمیز تحت نظارت آژانس بین المللی انرژی 
اتمی، این اقدامات را از مصادیق جنایات جنگی 
و خلاف موازین بین المللی دانست.پزشکیان 
اظهارات تحریک آمیز مقام های آمریکایی 
همزمان با محاصره بنادر ایران را غیرقابل قبول 
و مغایر با قوانین و مقررات بین المللی دانست و 
تأکید کرد:»این اقدامات موجب بغرنج تر شدن 
اوضاع منطقه می شود.«رئیس جمهوری در 
بخش دیگری از سخنان خود با اشاره به اراده 
راسخ دولت، مردم و نیروهای مسلح مقتدر 
ایران در دفاع از حقوق مسلم و مشروع ایران 
اسلامی، بر آمادگی برای تداوم پیگیری روند 
دیپلماسی به منظور دستیابی به راه حلی عادلانه 
که متضمن رعایت حقوق ایران و برقراری صلح 
و آرامش در منطقه گردد، تأکید کرد و تحقق 
این امر را منوط به توقف رویکرد زیاده خواهانه و 
اقدامات تحریک آمیز طرف آمریکایی دانست.
پزشکیان ناامنی تحمیلی بر منطقه خلیج 
فارس و تنگه هرمز را اقدام تجاوزکارانه آمریکا و 
رژیم صهیونیستی علیه ایران و تداوم اقدامات 
تحریک آمیز و غیرقانونی آمریکا در محاصره بنادر 
ایران و تعرض به کشتی های تجاری ایران دانست 
و بر ضرورت اتخاذ موضع صریح و قاطع همه 
کشورها در محکومیت اقدام آمریکا در راهزنی 
دریایی و تهدید دریانوردی بین المللی تأکید کرد.
همچنین خانم تاکی ایچی نخست وزیر ژاپن 
نیز در این گفت وگو با تأکید بر اینکه توکیو برای 
استمرار روابط دوستانه و باثبات با جمهوری 

اسلامی ایران اهمیت ویژه ای قائل است، نقش 
ایران را در ثبات و امنیت منطقه برجسته دانست 
و گفت: »ژاپن معتقد است تداوم گفت و گوها 
و رایزنی ها به کاهش تنش ها در سطح منطقه 
کمک خواهد کرد.«نخست وزیر ژاپن با تشکر از 
اجازه تردد کشتی ژاپنی از تنگه هرمز، خواستار 
عبور ایمن سایر کشتی های ژاپنی از این آبراه 
راهبردی شد و بر اهمیت امنیت کشتیرانی در 
این منطقه تأکید کرد.تاکه ایچی همچنین بر 
تلاش برای حل وفصل مسالمت آمیز تنش ها 
در خاورمیانه تأکید و دیپلماسی را مسیر اصلی 
مدیریت اختلافات و کاهش تنش ها دانست. 
نخست وزیر ژاپن ابراز امیدواری کرد که مذاکرات 
میان ایران و آمریکا به زودی از سر گرفته شده و در 
نهایت به دستیابی به توافق نهایی منجر شود.

سران دو کشور در این گفت وگوی تلفنی بر تداوم 
رایزنی ها برای تعمیق روابط دوجانبه و ارتقای 

سطح همکاری ها تأکید کردند.

 تأکید بلاروس بر روابط »راهبردی«
با جمهوری اسلامی ایران

همچنین مسعود پزشکیان در گفت و گوی 
تلفنی با الکساندر لوکاشنکو رئیس جمهوری 
بلاروس، با قدردانی از مواضع اصولی و 
ارزشمند بلاروس در محکومیت تجاوز نظامی 
علیه ایران و ابراز همبستگی با دولت و مردم 
ایران، تأکید کرد: »تلاش برای حل وفصل 
اختلافات از طریق گفت و گو و دیپلماسی با 
مسئولیت پذیری ایران همواره در دستور کار 
بوده است، اما در جریان مذاکرات، آمریکا 
و رژیم صهیونیستی دو بار به ایران حمله 
کردند و احتمال تکرار چنین اقدامات نیز 
وجود دارد که موجب بی اعتمادی کامل ایران 
نسبت به آمریکا شده است.«رئیس جمهوری 
همچنین بر لزوم گسترش مناسبات سیاسی، 
اقتصادی و فرهنگی با بلاروس تأکید کرد و 
گفت: »جمهوری اسلامی ایران سیاست تعامل 
فعال و متوازن با کشورهایی را دنبال می کند 
که بر پایه احترام متقابل و منافع مشترک 
حرکت می کنند.«الکساندر لوکاشنکو نیز 
تأکید کرد: »بلاروس روابط خود با جمهوری 
اسلامی ایران را راهبردی و رو به توسعه 
می داند.«رئیس جمهوری بلاروس با بیان اینکه 
بدون وجود اعتماد متقابل، مذاکره نمی تواند به 
نتیجه پایدار برسد، بر اهمیت تقویت زمینه های 

اعتمادسازی میان طرف ها تأکید کرد.

پزشکیان: 
دولت وفاق 

ملی از بدو 
آغاز به 

کار، خود را 
متعهد کرد 

که با نگاهی 
مسئولانه 

و توأم با 
همدلی، در 

مسیر صیانت 
از حقوق 
کارگران، 

ارتقای امنیت 
شغلی، بهبود 

معیشت، 
افزایش 

بهره وری و 
تحقق عدالت 
در محیط های 

کار گام بردارد

پیام پزشکیان به مناسبت روز جهانی کارگر

دولت‌صیانت‌از‌حقوق‌و‌معیشت‌کارگران‌را‌وظیفه‌خود‌می‌داند

رئیس جمهور در پیامی به مناسبت روز 
جهانی کار و کارگر، با نگاهی قدردانانه و 
همدلانه از زنان و مردانی یاد کرد که با 
دستان توانمند، اراده های خلل ناپذیر 
و ذهن های خلاق، ستون های اصلی 
آبادانی و پیشرفت ایران را استوار نگه 

داشته اند.
متن پیام رئیس جمهوری بدین شرح 
است: »روز جهانی کار و کارگر، فرصتی 
است برای قدردانی از زنان و مردانی که 
با دستان توانمند، اراده های خلل ناپذیر، 
ذهن هایی خلاق و دل هایی سرشار 
از امید، ستون های اصلی پیشرفت 
و آبادانی این سرزمین را استوار نگه 
داشته اند. اینجانب که خود در سال های 
نوجوانی طعم کارگری را چشیده  و نان 
پربرکت این شغل شریف را خورده ام، 
به خوبی می دانم که کارگر بودن تنها 
یک شغل نیست، بلکه زیستن با عزت، 
ایستادگی در برابر دشواری ها و ساختن 
آینده ای بهتر برای خانواده و میهن 
است. جامعه کارگری ایران، همواره با 
نجابت، صبوری و مسئولیت پذیری، 
بار سنگین تولید و توسعه کشور را بر 
دوش کشیده و در سخت ترین شرایط، 
امید را در دل همه ایرانیان زنده نگه 
داشته است. تاریخ ما از گذشته تا 
اکنون به روشنی گواهی می دهد که در 

عبور از گردنه های دشوار، از روزهای 
پرالتهاب انقلاب اسلامی تا سال های 
دفاع مقدس و در مواجهه با چالش ها و 
مشکلات ناشی از تحریم ها و جنگ های 
تحمیلی دشمن آمریکایی صهیونی در 
ماه های اخیر، این کارگران شریف 
بوده اند که با حضور مؤثر در عرصه 
تولید و پشتیبانی، نقش آفرینی کرده 
و پشتوانه ای مطمئن برای استقلال و 
پایداری کشور فراهم آورده اند و امروز 
نیز در شرایط خطیر کشور، دوشادوش 
نیروهای مسلح و دیگر جان فدایان 
ایران، در خط مقدم تلاش برای 
خودکفایی، تاب آوری و پیشرفت ملی 

ایستاده اند، گو اینکه بازوان پرتوان 
کارگران عزیز بهترین تکیه گاه دولت 
در مسیر بازسازی خرابی های جنگ 
تحمیلی است. دولت وفاق ملی از بدو 
آغاز به کار، خود را متعهد کرد که با نگاهی 
مسئولانه و توأم با همدلی، در مسیر 
صیانت از حقوق کارگران، ارتقای امنیت 
شغلی، بهبود معیشت، افزایش بهره وری 
و تحقق عدالت در محیط های کار گام 
بردارد، زیرا باور قلبی من این است که 
پیشرفت ایران، جز با تأمین کرامت، 
آرامش و امید برای جامعه کارگری، میسر 
نخواهد بود. ایمان دارم که با اتکال 
به خداوند متعال، همبستگی ملی و 

کوشش خستگی ناپذیر کارگران، مسیر 
پیشرفت و سربلندی ایران اسلامی 
با قوت ادامه خواهد یافت.در پایان 
با گرامیداشت یاد و خاطره شهدای 
والامقام جامعه کارگری، روز جهانی 
کار و کارگر را به تمامی کارگران عزیز 
کشور تبریک عرض می کنم و از درگاه 
خداوند متعال، سلامتی، عزت و توفیق 

روزافزون برای آنان آرزومندم.«

عارف: تعهد دولت استیفای حق 
کارگر در میدان و دیپلماسی است

معاون اول رئیس جمهور  هم در پیامی 
به مناسبت روز کارگر، با تبیین ابعاد 

»جنگ تحمیلی سوم« و حمله دشمن 
به زیرساخت های کشور، از ایستادگی 
کارگران در این کارزار سخت قدردانی 

کرد.
متن پیام محمدرضا عارف بدین 
ح است: »روز کارگر امسال،  شر
فراتر از یک آیین تقویمی، میثاقی 
دوباره میان دولت و نجیب ترین 
طبقه جامعه در یکی از خطیرترین 
مقاطع تاریخ ماست. دشمنان این 
مرز و بوم که در جبهه های سیاسی و 
نظامی ناکام مانده اند، در طول تجاوز 
وحشیانه »جنگ تحمیلی سوم«، 
زیرساخت های حیاتی و شریان های 
تولیدی ما را نشانه رفتند تا با اخلال 
در اشتغال و معیشت، اراده ملت 
ایران را سست کنند. اما تاریخ گواهی 
می دهد که کارگران ایران، زنان و مردانِ 
روزهای سخت اند. همان گونه که در 
دوران دفاع مقدس، کارگران ما زیر 
باران بمب و موشک اجازه ندادند 
چرخ های صنعت و عزت کشور متوقف 
شود، امروز نیز شما در خط مقدم 
»دفاع از معیشت مردم« ایستاده اید. 
دولت دفاع و سازندگی، با درک عمیق 
از فشارهای ناشی از سال ها تحریم 
ضدبشری و تجاوزهای ضدانسانی 
اخیر، با افتخار در کنار شماست. 
ما درد و سنگینی این بار را بر سفره 
شما حس می کنیم و با سپاسگزاری 
از پایداری تان، اعلام می کنیم که 
همزمان در »میدان« و »دیپلماسی« با 
تمام توان تلاش می کنیم تا حق شما 
را از بدخواهان بستانیم. امروز فصل 
نوسازی و سازندگی دوشادوش است. 
ما متعهد به ترمیم آسیب ها و عبور از 
بحران های تحمیلی هستیم و باور داریم 
که ایرانِ آینده، تنها با دستان باکفایت 
شما ساخته خواهد شد. با همان 
روحیه حماسی و وحدتی پولادین، 
از این گردنه نیز عبور خواهیم کرد و 
ایران را باشکوه تر، آبادتر و قدرتمندتر از 

همیشه تاریخ خواهیم ساخت.
دست تک تک شما ایثارگران عرصه کار 
و تلاش را به گرمی می فشارم و این روز 
بزرگ را به شما و خانواده های صبورتان 

تبریک می گویم.«

گزارش

گروه سیاسی

تماس تلفنی رئیس جمهوری با چهار استاندار استان های آسیب دیده در جنگ 
رئیس جمهور مسعود پزشکیان در ادامه پیگیری های 
مستمر دولت برای رسیدگی به وضعیت مناطق 
آسیب دیده و تسریع در جبران خسارات ناشی از جنگ 
تحمیلی اخیر، در تماس هایی جداگانه با استانداران 
هرمزگان، بوشهر، اصفهان و قم، با بررسی میدانی 
روند بازسازی، بر بسیج حداکثری ظرفیت دستگاه های 
اجرایی، کاهش موانع اداری و اجرای بسته های حمایتی 
هدفمند برای آسیب دیدگان تأکید کرد. همچنین 
استانداران با تشریح اقدامات صورت گرفته از زمان 
آغاز جنگ تحمیلی سوم و در هفته های پس از آن، از 
روند استقرار تیم های امدادی و عملیاتی، فعال سازی 
ستادهای مدیریت بحران، اسکان موقت خانوارهای 
آسیب دیده، توزیع اقلام ضروری و ارائه خدمات درمانی 
به مجروحان، گزارش دادند. رئیس جمهوری در این 
تماس ها با تأکید بر ضرورت تسریع در روند بازسازی 
و بازگشت شرایط عادی به زندگی مردم، دستور داد 
تمامی دستگاه های اجرایی ذی ربط همچنان با حداکثر 
توان و هماهنگی کامل در صحنه حضور داشته باشند. 

پزشکیان بر لزوم تأمین به موقع منابع مالی، تسهیل 
در فرآیندهای اداری، کاهش بوروکراسی و استفاده از 
ظرفیت های عموم مردم، سمن ها، بخش خصوصی و 
نهادهای مدنی برای اجرای پروژه های بازسازی تأکید کرد. 
رئیس جمهوری همچنین با اشاره به اهمیت رسیدگی 
همزمان به ابعاد معیشتی و درمانی آسیب دیدگان، 
خواستار طراحی و اجرای بسته های حمایتی هدفمند، 
حمایت از کسب وکارهای آسیب دیده و تقویت خدمات 
بهداشتی و درمانی در مناطق بیشتر آسیب دیده شد. 
همچنین پزشکیان توجه ویژه به گروه های آسیب پذیر 
از جمله سالمندان، کودکان و بیماران خاص را 
از اولویت های اصلی دولت برشمرد. رئیس دولت 
چهاردهم در ادامه، با تأکید بر جلب حداکثری مشارکت 
مردم و استفاده از ظرفیت مساجد و کانون های مردمی 
در قالب محله محوری و ضرورت مدیریت یکپارچه و 
میدانی، از استانداران خواست با بهره گیری از اختیارات 
تفویض شده، فرآیند تصمیم گیری و اجرای طرح های 
بازسازی را تسریع کرده و با ایجاد هماهنگی میان 

دستگاه های اجرایی، گزارش های مستمر، شفاف و 
دقیق از روند پیشرفت اقدامات به دولت ارائه دهند. 
آقایان محمد آشوری تازیانی استاندار هرمزگان، ارسلان 
ع استاندار بوشهر، مهدی جمالی نژاد استاندار  زار
اصفهان و اکبر بهنام جو استاندار قم نیز در این تماس ها 
با قدردانی از توجه و پیگیری های مستمر رئیس جمهوری، 
از تفویض اختیارات به سطح استان ها به  عنوان عاملی 
مؤثر در افزایش سرعت عمل و کارآمدی مدیریت بحران 
یاد کردند و با اشاره به بسیج همه ظرفیت های استانی، از 
همکاری نیروهای امدادی، دستگاه های اجرایی، نهادهای 
نظامی و انتظامی و همچنین مشارکت مردم در مدیریت 
شرایط خبر دادند. استانداران همچنین اطمینان دادند 
که با برنامه ریزی دقیق، اولویت بندی پروژه های بازسازی، 
نظارت مستمر بر روند اجرا و استفاده از ظرفیت های 
فنی و مهندسی داخلی، روند جبران خسارات و احیای 
زیرساخت ها با سرعت و کیفیت مناسب دنبال خواهد 
شد و تمهیدات لازم برای بازگشت هرچه سریع تر آرامش 

و ثبات به زندگی شهروندان در دستورکار قرار دارد.

حجت الاسلام والمسلمین محسنی اژه ای، در نشستی 
با حضور جمعی از مقامات قضایی، طی سخنانی با اشاره 
به موضوع مذاکره، اظهار کرد: »جمهوری اسلامی ایران 
هیچ گاه میز مذاکره را ترک نکرده است؛ ما همیشه از 
مذاکره استقبال کرده ایم، اما مذاکره ای که بر پایه منطق 
و عقلانیت باشد؛ قطعاً ما تحمیل را نمی پذیریم. این 
مقوله ای است که مسئولان نظام روی آن اتفاق نظر 
و اجماع دارند.« رئیس قوه قضائیه در بخش دیگری 
از سخنان خود، با بیان اینکه ما از جنگ استقبال 
نمی کنیم، اما از جنگ هراسی نداریم، گفت: »اگر 
عزتمان تهدید شود، برای عزتمان می جنگیم، این موضع 
قاطع ملت ماست.« محسنی اژه ای در ادامه با اشاره 
به مقوله مهم اتحاد ملی، اظهار کرد: »امروز وحدت و 
انسجام ملی ما، در اوج قرار دارد؛ باید از این قضیه، 
حراست و حفاظت کنیم و از هر آنچه سبب خدشه به 
این اتحاد می شود، به جد بپرهیزیم.« وی افزود: »موج 
متحد و منسجم مردمی باید هر چه بیشتر تقویت و 
تحکیم شود.« رئیس دستگاه قضا در بخش دیگری از 

سخنان خود، خدمت رسانی به مردم را اولویت اساسی 
و اصلی کارگزاران نظام دانست و اظهار کرد: »امروز کل 
کشور میدان کارزار و جهاد است؛ قوه قضائیه نیز در این 
میدان جهاد سهیم است و نیرو های قضایی در سراسر 
کشور، در شرایط جنگی با وجود اتفاقاتی که حادث شده 
بود، کار را زمین نگذاشتند و سنگر خدمت به مردم را 
حتی در زیر بمباران رها نکردند.« اژه ای تصریح کرد: »در 
جریان جنگ رمضان، برخی از ظرفیت های موجود در 
قوه قضائیه، فعلیت و ظهور و بروز بیشتری پیدا کرد. یکی 
از این ظرفیت ها، توسعه دادرسی الکترونیکی بود. در 
این راستا، اتفاق بزرگی در جهت انتفاع مردم و مراجعان 
رخ داد. ضروری است در شرایط پس از جنگ نیز نسبت 
به بسط و قوام این ظرفیت ها اهتمام بیشتری به خرج 
دهیم.« رئیس قوه قضائیه همچنین با تمجید از اتحاد 

مردمی که شاهدش هستیم، بیان کرد: »مردم بصیر و 
هوشیار ایران اسلامی در خلال جنگ اخیر و پس از آن، 
حماسه ای شگرف خلق کردند؛ عظمت این حماسه و 
عظمت این موج های متحد مردمی به قدری سنگین 
و ثقیل است که شاید امکان تبیین و تقریر آن در زمان 

فعلی میسر نباشد.«
وی در بخش دیگری از سخنان خود، با اشاره به جایگاه 
ویژه ایران اسلامی در نظم نوین جهانی، اظهار کرد: 
»خون مطهر شهدای ایران اسلامی در جنگ رمضان 
و در صدر آنان سیدالشهدای ایران اسلامی قائد امت، 
امام خامنه ای شهید، به ایران اسلامی عظمتی مضاعف 
بخشیده است و ما اکنون در نظم نوین جهانی و در 
هندسه قدرت جهانی، جایگاهی ویژه، ممتاز، مؤثر 
و متنفذ داریم.« در ادامه این سخنان بود که اژه ای 
با اشاره به توطئه های ادامه دار دشمن، عنوان کرد: 
»بدون تردید، دشمن شکست خورده و زخم خورده، 
بیکار نخواهد نشست و روزبه روز بر دامنه توطئه هایش 
خواهد افزود و احتمال تجاوز مجدد دشمن نیز وجود 
دارد؛ در اینجا وظیفه و تکلیف ما ایجاب می کند که 
لحظه ای از دشمن و دسایس او غفلت نکنیم. حتی 
اگر دیگر حمله و هجمه ای هم از ناحیه دشمن صورت 
نگیرد، باز هم باید در برنامه ریزی های خود مقوله 

پایداری و تاب آوری را بگنجانیم.«

 معاون رئیس جمهور در امور توسعه 
روستایی و مناطق محروم کشور، ترمیم 
اعتماد عمومی و بازسازی پیوند عاطفی 
میان دولت و ملت را ضرورت ملی خواند 
و بر حمایت فوری از مشاغل خانگی، 
تولیدکنندگان محلی و زنان کارآفرین 
تأکید کرد. به گزارش ایرنا عبدالکریم 
حسین زاده در نشست مشترک با 
زهرا بهروزآذر معاون رئیس جمهور در 
امور زنان و خانواده، با اشاره به شرایط 
دشوار اقتصادی و فشارهای معیشتی بر 

مردم، اظهار کرد: »تاب آوری مردم ایران 
در این شرایط سخت، شگفت انگیز 
و قابل احترام و تقدیر است. مردمی 
که با وجود همه دشواری ها، همچنان 
پای ایران و سرزمین خود ایستاده اند و 
احساس تعلق و مسئولیت ملی را حفظ 

کرده اند.«
وی با تأکید بر ضرورت کاهش فاصله 
میان مردم و مسئولان افزود: »مردم 
نباید احساس بیگانگی با حاکمیت 
داشته باشند. ترمیم اعتماد عمومی 
و بازسازی پیوند عاطفی میان دولت و 
ملت، امروز یک ضرورت ملی است.« 
معاون توسعه روستایی رئیس جمهور 
همچنین با اشاره به نقش اینترنت 

در اقتصاد امروز روستاها تصریح کرد: 
»امروز بخش قابل توجهی از فروش 
صنایع دستی، تولیدات محلی، مشاغل 
خانگی و فعالیت زنان کارآفرین از 
طریق بسترهای مجازی انجام می شود. 
اینترنت برای بسیاری از خانواده های 
روستایی، دیگر یک ابزار لوکس نیست؛ 
بلکه بخشی از معیشت، بازار و امکان 
بقاست.« حسین زاده با مخالفت 
صریح با هرگونه »اینترنت طبقاتی« و 
نیز محدودیت در دسترسی آزاد مردم 
به اینترنت بین المللی تأکید کرد: 
»ما معتقدیم دسترسی پایدار، آزاد و 
باکیفیت به اینترنت باید برای همه مردم 
فراهم باشد و هرگونه گشایش در این 

زمینه باید در سریع ترین زمان ممکن 
دنبال شود.« معاون رئیس جمهور 
اعلام کرد که در پی رایزنی ها و مکاتبات 
انجام شده با همکاری معاونت امور 
زنان و خانواده، موضوع اختصاص 
اینترنت حمایتی با تعرفه ترجیحی برای 
کسب وکارهای روستایی و عشایری در 
حال پیگیری است. در این نشست، 
زهرا بهروزآذر نیز با تأکید بر نقش مردم 
در حفظ انسجام ملی گفت: »مردم 
صاحبان اصلی این کشور هستند. اگر 
حس تعلق و همبستگی ملی وجود 
نداشت، اساساً مطالبه گری، نقد و 
ایستادگی در شرایط دشوار نیز شکل 

نمی گرفت.«

رئیس دستگاه قضا:
از مذاکره استقبال می کنیم اما تحمیل را نمی پذیریم

معاون رئیس جمهور:
بازسازی پیوند عاطفی میان دولت و ملت، ضرورت ملی است

قوه قضائیه

خبر

دولت
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دیپلماسی

سیدعباس عراقچی صبح دیروز در ادامه رایزنی های 
فشرده منطقه ای و بین المللی خود، در تماس تلفنی 
با »کایا کالاس« مسئول سیاست خارجی اتحادیه 
اروپا درباره آخرین تحولات منطقه ای و بین المللی 
گفت وگو و تبادل نظر کرد. این تماس در شرایطی 
انجام شد که تلاش ها برای تثبیت آتش بس و 
پیشبرد مسیر سیاسی پس از مذاکرات اخیر ادامه 

دارد.
وزیر امور خارجه ایران همزمان با این گفت وگو، 
تماس های جداگانه دیگری نیز با وزرای خارجه ترکیه، 
مصر، قطر، عربستان سعودی، عراق و جمهوری 
آذربایجان انجام داد و آنان را در جریان آخرین مواضع 
و ابتکارات ایران درباره پایان جنگ و تجاوز آمریکا و 

رژیم صهیونیستی قرار داد. 
در همین چهارچوب، خبرگزاری عراق گزارش داد 
که عراقچی در گفت وگو با »فؤاد حسین« وزیر 
امور خارجه عراق، جزئیات مذاکرات اسلام  آباد 
با طرف آمریکایی و همچنین شمار موارد مورد 
توافق و اختلاف میان دو طرف را تشریح و بر تمایل 
تهران برای دستیابی به نتایج مثبت تأکید کرده 
و مراحل پیشنهادی برای پیشبرد روند راه حل را 
مورد بررسی قرار داده است. در ادامه این رایزنی ها، 
وزیر امور خارجه عراق نیز با اعلام حمایت بغداد 
از تلاش های مذاکره، بر اهمیت دستیابی به 
 راه حلی نهایی که بتواند به پایان جنگ کمک کند 

تأکید کرده است.

هزینه ۱۰۰ میلیارد دلاری قمار نتانیاهو 
برای آمریکا

همزمان با تداوم تحرکات دیپلماتیک برای پایان 
جنگ و افزایش مناقشات سیاسی در واشنگتن 
بر سر ادامه عملیات نظامی، وزیر امور خارجه در 
موضع گیری تازه ای به تشریح آنچه »دروغ های 
پنتاگون« درباره هزینه های جنگ خواند پرداخت 
و در پیامی در شبکه ایکس، روایت رسمی آمریکا از 

هزینه های درگیری را زیر سؤال برد. 
عراقچی در این پیام نوشت که پنتاگون دروغ 
می گوید و قمار بنیامین نتانیاهو تاکنون به صورت 
مستقیم ۱۰۰ میلیارد دلار برای آمریکا هزینه داشته 
است؛ رقمی که به گفته او چهار برابر عددی 
 است که اعلام شده و با واقعیت های مالی جنگ 

فاصله دارد. 
وزیر امور خارجه ایران در ادامه این پیام افزود که 

هزینه های غیرمستقیم این جنگ برای مالیات 
 دهندگان آمریکایی به مراتب بیشتر است و سهم 
ماهانه هر خانوار آمریکایی اکنون به ۵۰۰ دلار رسیده و 
با سرعت در حال افزایش است. او همچنین در پایان 
این موضع گیری نوشت: »اول اسرائیل« همیشه به 

معنای »آخر آمریکا« است.

کاخ سفید در تکاپوی دور زدن کنگره
افزایش  با  همزمان  دیپلماتیک  تحرکات  این 
فشارهای داخلی بر دولت آمریکا درباره وضعیت 
حقوقی ادامه جنگ دنبال می شود؛ به گونه ای که 
نمایندگان کنگره آمریکا در روزهای اخیر بارها اعلام 
کرده اند ترامپ طبق مفاد قانونی موسوم به »قانون 
اختیارات جنگی« تنها ۶۰ روز فرصت دارد عملیات 
 نظامی در ایران را بدون کسب مجوز تازه از کنگره 

ادامه دهد. 
بر اساس این قانون، دولت آمریکا برای ادامه هرگونه 
اقدام نظامی فراتر از دوره ۶۰ روزه باید مجوز کنگره را 
دریافت کند. با توجه به اینکه جنگ از ۲۸ فوریه برابر 
با ۱۰ اسفند و با حملات مشترک آمریکا و اسرائیل 
علیه ایران آغاز شد، این مهلت روز گذشته اول ماه 
مه برابر با ۱۱ اردیبهشت به پایان رسیده است. با مبنا 
قرار دادن تاریخ آغاز درگیری ها در ۲۸ فوریه، بسیاری 
از اعضای کنگره معتقدند اکنون دولت آمریکا موظف 
است ادامه عملیات را برای رأی گیری به کنگره ارجاع 
دهد اما کاخ سفید تلاش کرده است تفسیر متفاوتی 
از این قانون ارائه کند. در همین راستا، دولت ترامپ 
با هدف جلوگیری از به رأی گذاشته شدن اختیارات 
جنگی در کنگره اعلام کرده که اعتقادی به پایان 
یافتن مهلت ۶۰ روزه ندارد، زیرا از روز ۱۹ فروردین 
به بعد دیگر درگیری فعال وجود نداشته و به تعبیر 
مقام های آمریکایی، ساعت جنگ به  طور موقت 

متوقف شده است.
این موضع گیری کاخ سفید در حالی مطرح می شود 
که از زمان برقراری آتش بس، تلاش های دیپلماتیک 
برای تبدیل توقف درگیری ها به توافقی پایدار 
افزایش یافته و تماس های فشرده منطقه ای و 
بین المللی نیز در همین چهارچوب ادامه دارد. 
در چنین فضایی، همزمان با منازعه سیاسی در 
واشنگتن بر سر اختیارات جنگی، رایزنی های 
تهران با بازیگران منطقه ای و بین المللی نیز با 
 محوریت پایان جنگ و تثبیت مسیر مذاکرات 

دنبال می شود.

وزیر امور خارجه روز گذشته با مسئول سیاست خارجی اتحادیه اروپا، وزرای خارجه ترکیه، مصر، 
قطر، عربستان سعودی، عراق و جمهوری آذربایجان تلفنی گفت و گو کرد

دیپلماسی در مسیر اجماع منطقه ای برای مهار بحران

ایران با 
استفاده 
از تجربه 

مذاکرات 
اسلام آباد 

تصمیم 
گرفت به  

جای بازگشت 
به مباحث 
فرسایشی 
گذشته بر 

موضوعاتی 
متمرکز شود 

که هم قابلیت 
اقدام فوری 

دارند و هم آثار 
مستقیم بر 

ثبات منطقه 
می گذارند؛ 

در رأس این 
موضوعات، 

خاتمه جنگ و 
پایان محاصره 

آمریکا و تنگه 
هرمز قرار 

گرفت

با طرح تازه ای که جمهوری اسلامی ایران 
شامگاه پنجشنبه دهم اردیبهشت  ماه از 
مسیر پاکستان به  عنوان میانجی رسمی 
گفت وگوها به واشنگتن رساند، به نظر 
می رسد تهران در حال بازتعریف زمین 
مذاکره ای است که طی هفته های گذشته 
زیر سایه آتش بس شکننده، رفت  وآمدهای 
دیپلماتیک فشرده و عهدشکنی آمریکا در 
این فضا شکل گرفته بود؛ طرحی که بر 
اساس دیدگاه تهران و از متن واقعیت های 
فوری میدان، یعنی ضرورت پایان قطعی 
جنگ و ایجاد صلحی پایدار بیرون آمده و 
به همین دلیل نیز از همان ابتدا اولویت 
اول خود را خاتمه منازعه ای قرار داده که 
منطقه را در وضعیتی بی ثبات و پرهزینه 

نگه داشته است.
این ابتکار تازه در شرایطی به طرف 
آمریکایی منتقل شده که آتش بس میان 
ایران، ایالات متحده و رژیم صهیونیستی 
پس از جنگ چهل  روزه رمضان، همچنان 
فضای  تعیین  کننده  متغیر  مهم ترین 
سیاسی منطقه به شمار می رود؛ جنگی که 
در نهم اسفند ۱۴۰۴ برابر با بیست وهشتم 
فوریه ۲۰۲۶ با به شهادت رساندن حضرت 
آیت الله خامنه ای و جمعی از مسئولان آغاز 
شد و به سرعت به رویارویی گسترده ای 
بدل شد که دامنه آن فراتر از مرزهای 
درگیری مستقیم رفت و بسیاری از معادلات 

منطقه ای و بین المللی را دگرگون کرد.
پس از چهل روز نبرد مستمر و در حالی 
که هزینه های نظامی و اقتصادی با 
افزایش بی سابقه قیمت انرژی برای 
جهان همراه بود، در نوزدهم فروردین 
 ماه ۱۴۰۵ توافق شد آتش بس موقتی 
به مدت دو هفته برقرار شود تا شاید 
در فضای تنفس ایجادشده، مسیرهای 
دیپلماتیک برای پایان دائمی جنگ 

فعال شود. در همین بستر بود که 
مذاکرات مستقیم تهران و واشنگتن 
در   ۱۴۰۵ فروردین ماه  بیست ودوم  در 
اسلام آباد برگزار شد؛ نشستی که ریاست 
هیأت ایرانی را محمدباقر قالیباف، رئیس 
مجلس شورای اسلامی و ریاست هیأت 
آمریکایی را »جی دی ونس«، معاون 
رئیس جمهور آمریکا برعهده داشتند و 
از همان ابتدا نیز روشن بود که طرفین 
اختلافات،  از  سنگین  پرونده ای  با 
بی اعتمادی ها و برداشت های متناقض 
وارد میز گفت وگو شده اند. هرچند 
مذاکرات اسلام آباد بدون دستیابی به 
توافق نهایی پایان یافت، اما اطلاعات 
منتشرشده نشان می دهد آمریکا بخش 
۱۰ ماده ای ایران  بزرگی از چهارچوب 
رانپذیرفته است که این خود از نگاه 
تهران، نه  تنها نشانه تزلزل تصمیم گیری 
در واشنگتن که عامل اصلی به بن بست 
رسیدن مذاکرات جهت رسیدن به 

توافقی پایدار ارزیابی می شود.
به همین دلیل تجربه اسلام آباد۱ به ایران 
نشان داد که تمرکز مجدد بر پرونده های 

قدیمی مانند هسته ای و رفع تحریم ها، که 
طی سال های گذشته بارها آزموده شده 
و دستاورد ملموسی نداشته، نمی تواند 

پاسخگوی فوریت های فعلی باشد.
 آتش بس در اول اردیبهشت ماه از سوی 
رئیس جمهوری آمریکا به  صورت نامحدود 
تمدید شد که از یک  سو نشان دهنده 
دشواری بازگشت به جنگ برای این کشور 
و از سوی دیگر نشانه ای از نیاز طرف ها به 
یافتن چهارچوبی سیاسی برای خروج از 

بن بست موجود ارزیابی می شود.
 

ابتکار ایران برای عبور 
از مذاکرات فرسایشی

با استفاده از تجربه مذاکرات  ایران 
اسلام آباد تصمیم گرفت به  جای بازگشت 
به مباحث فرسایشی گذشته بر موضوعاتی 
متمرکز شود که هم قابلیت اقدام فوری 
دارند و هم آثار مستقیم بر ثبات منطقه 
می گذارند؛ در رأس این موضوعات، خاتمه 
جنگ و پایان محاصره آمریکا و تنگه هرمز 
قرار گرفت البته در این میان هرمز اهمیت 
و جایگاه ویژه ای برای ایران دارد؛ گذرگاهی 

راهبردی که هرگونه محدودیت یا محاصره 
در آن، فراتر از آمریکا برای اقتصاد جهانی 

نیز تبعاتی سنگین خواهد داشت.
در ادامه همین مسیر، سیدعباس عراقچی، 
وزیر امور خارجه، جمعه شب گذشته راهی 
اسلام آباد شد و در سلسله دیدارهایی مهم 
با نخست وزیر، وزیر خارجه و فرمانده 
ارتش پاکستان کوشید قفل گفت وگوها را 
با ابتکارات تازه باز کند؛ سفری که از منظر 
زمان بندی، درست در لحظه ای انجام شد 
که کانال های دیپلماتیک نیازمند انرژی 
جدید بودند و از منظر محتوا، حامل این 
پیام بود که تهران همچنان مسیر سیاسی 
را باز نگه داشته اما انتظار دارد طرف 
مقابل نیز با تصمیمی روشن وارد مرحله 

شود. بعدی 
همزمان با این رفت  وآمدها، ایران طرحی 
سه  مرحله ای را نیز به آمریکا ارائه کرد 
که بر اساس آن، هر گام باید پس از 
راستی  آزمایی مرحله قبل اجرا شود و 
در صدر آن، پایان جنگ و تثبیت صلح، 
سپس رفع محاصره و بازگشت شرایط 
عادی به مسیرهای کشتیرانی قرار دارد تا 
اگر حسن نیت واشنگتن در عمل مشاهده 
شد، سایر پرونده های اختلافی نیز در 

مراحل بعدی روی میز قرار گیرد.
شواهد نشان می دهد که آمریکایی ها به 
این پیشنهاد ایران هنوز پاسخ شفاف و 
نهایی ارائه نداده اند؛ توصیفی که نشان 
می دهد واشنگتن همچنان میان ضرورت 
توافق و برخی ملاحظات خود در حال 

تردید است.
در چنین فضایی بود که به گزارش ایرنا، 
ایران، بدون انتظار طولانی و برای حفظ 
از  تازه  تری  نسخه  دیپلماسی،  شتاب 
پیشنهاد خود را شامگاه پنجشنبه گذشته 
از طریق پاکستان به واشنگتن رساند. 
این اقدام نشانه تلاش ایران برای مدیریت 
لحظه حساس پس از جنگ، تثبیت 
آتش بس موجود و تبدیل فرصت محدود 
کنونی به توافقی پایدار است، پیش از آنکه 
وضعیت تعلیق و ابهام میدان دوباره جای 

خود را به تنش ها بدهد.

گزارش

گروه دیپلماسی

ابتکار عمل دیپلماتیک در دست تهران
ایران دیگر وارد گفت وگوهای فرسایشی نخواهد شد
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طریقت سنوسی در لیبی 
موعظه های پرشور ابن عبدالوهاب سرانجام حمایت محمد بن سعود، 
یکی از سران محلی نجد  را به خود جلب کرد. اتحاد شمشیر ابن سعود 
و پیام اصلاح طلبانه عبدالوهاب، نیرویی نوپدید و نیرومند آفرید که در 
اندک زمانی سراسر شمال عربستان را درنوردید و در سال ۱۸۰۳ به تصرف 
مکه انجامید. واکنش عثمانی ها شدید بود: سلطان، محمدعلی پاشا، 
والی مصر را فراخواند تا سپاهیانش را برای درهم شکستن این جنبش 
به عربستان بفرستد. گرچه نیروهای وهابی در نهایت مغلوب شدند، 
اما اندیشه های عبدالوهاب در میان قبایل عرب ریشه دواند و به میراثی 
پایدار بدل شد. اصلاح طلبی وهابی، که بر »بازگشت به سرچشمه های 

ایمان« استوار بود بر معاصران او اثر گذاشت.
طریقت سنوسی، که خاستگاه آن در منطقه سیرنائیکا ــ شرق لیبی 
ـــ بود، در مقایسه با جنبش وهابی بیش تر در چهارچوب  ـ امروزی ـ
سنت تصوف قرار می گرفت. بنیانگذار آن، محمد بن علی سنوسی 
)۱۷۸۷–۱۸۵۹(، اصالتاً اهل الجزایر بود و سالیانی چند را در مکه به تحصیل 
و تدریس گذراند. اما آرا او در محیط علمی حجاز چندان مورد استقبال 
قرار نگرفت و سرانجام در جغبوب، منطقه ای قبیله نشین و فاقد اقتدار 
سیاسی مرکزی در سیرنائیکا، اقامت گزید. هدف اصلی سنوسی و طریقتی 
که بنیاد نهاد، بازآفرینی جامعه اولین مسلمانان در عصر پیامبر بود. او 
مظاهر اسلامی عثمانیان و مصریان را کنار نهاد و به جای آن، ساده زیستی و 
سخت گیری بادیه نشینان را برگزید. هرچند آموزه های طریقت سنوسی نه 
به بلندپروازی فکری وهابیت می رسید و نه به ریاضت طلبی سختگیرانه 
آن، اما دستاورد سیاسی اش چشمگیر بود: او توانست قبایل پراکنده را در 
شبکه ای منسجم از برادری های دینی و مراکز بازرگانی، از شمال سیرنائیکا 
تا سودان، گرد آورد. این طریقت پس از مرگ بنیانگذارش نیز به حیات 
خود ادامه داد و به یگانه نیروی سازمان یافته منطقه بدل شد؛ نیرویی 
که در برابر پیشروی استعمار اروپایی ایستادگی ورزید. سنوسی ها در 
آفریقای مرکزی با نفوذ فرانسه مقابله کردند و هنگام تهاجم ایتالیا به 
طرابلس در ۱۹۱۱، پرچم مقاومت برافراشتند. گرچه در دوره های گوناگون 
حکومت استعماری ایتالیا در لیبی دچار فراز و فرود شدند، اما پس از 
پیروزی متفقین در جنگ جهانی دوم، هنگامی که قدرت های پیروز به 
دنبال گزینش فرمانروایی برای لیبی نوین در ۱۹۵۰ بودند، محمد ادریس 
ـ بر تخت نشست. بدین سان،  ـ نوه بنیانگذار و رهبر طریقت ـ سنوسی ـ
طریقت سنوسی به پایه سیاسی و مشروعیت بخش دولت مدرن لیبی 

شد. تبدیل 
قیام مهدیه در سودان شمالی ــ که پیش تر در زمینه روابط مصر و بریتانیا 
ـ نمونه ای شاخص از جنبش های احیای اسلامی در سده  بدان اشاره شد ـ
نوزدهم است. این شورش نه تنها واکنشی به اشغال و سلطه مصر بر 
سودان بود، بلکه خود را حرکتی برای پالایش اسلام و بازگرداندن آن به 
سرچشمه های اولین معرفی می کرد. حکومت مصر بر سودان از همان 
آغاز، با خشونت برپا شده بود و جز با حضور هزاران سرباز مصری در این 
سرزمین دوام نمی یافت. سنگینی مالیات ها، که بسیار بیش از گذشته 
بود، با خشونتی بی امان ستانده می شد و فساد کارگزاران مصری، 
نارضایتی عمومی را به اوج رسانده بود. تا اواخر دهه ۱۸۷۰، این نارضایتی 
همچون آتشی زیر خاکستر، سراسر سودان را فرا گرفته بود و تنها نیاز به 

جرقه ای داشت تا به انفجاری بزرگ بدل شود. 
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غافلگیری نظامی مقاومت 

نیویورک تایمز در تازه ترین گزارش خود 
نوشته است، پهپادهای جدید حزب الله 
رژیم  برای  جدی  تهدیدی   )FPV (
صهیونیستی در شمال سرزمین های اشغالی 
و جنوب لبنان ایجاد کرده اند. به گفته 
چند مقام نظامی اسرائیلی، حزب الله 
در هفته های اخیر بارها با این پهپادها 
حملات مرگباری علیه اشغالگران انجام 
داده و این رژیم در تلاش است تا راهی 
برای مقابله و دفاع در برابر آنها پیدا کند. 
این افراد به شرط ناشناس ماندن صحبت 
کردند، زیرا اجازه نداشتند این موضوع را 

به صورت عمومی مطرح کنند.
به نوشته این رسانه آمریکایی، این 
پهپادها نه با سیگنال های رادیویی، بلکه 
با کابل های نازک و تقریباً نامرئی فیبر نوری 
کنترل می شوند. این فناوری مدت هاست 
در جنگ اوکراین مورد استفاده قرار گرفته 
است. به گفته کارشناسان، این پهپادها تا 
حد زیادی در برابر اختلال در ارتباطات و 
سیستم های موقعیت یابی جهانی که رژیم 
اسرائیل علیه پهپادهای عادی استفاده 

می کند، مقاوم هستند. همچنین این 
پهپادها می توانند در ارتفاع پایین و با 
سرعت بالا پرواز کنند که همین موضوع 
شناسایی و نابودی آنها را دشوارتر می کند.

بر این اساس، یک مقام فعلی و یک مقام 
امنیتی سابق اسرائیل گفته اند که ارتش 
اسرائیل برای مقابله با این تاکتیک جدید 

آمادگی کافی نداشته است.
رسانه های رژیم صهیونیستی اعلام کردند، 
در پی »حمله پهپادی« که روز پنجشنبه رخ 
داد، یک سرباز اسرائیلی در جنوب لبنان 
کشته شد. ارتش اشغالگر تأیید کرد که یک 
پهپاد انفجاری در همان روز در منطقه شومِرا 
نزدیک مرز لبنان سقوط کرده و چند سرباز 

را زخمی کرده است.
ویدیویی که توسط رسانه های عبری در 
شبکه های اجتماعی منتشر شده نشان 
می دهد که نیروهای امدادی در حال 
رسیدگی به خسارت واردشده به خودروهای 
نظامی در محوطه ای نزدیک شومرا هستند. 
در همین هفته دست کم یک سرباز دیگر 
و همچنین یک پیمانکار که برای وزارت 

گزارش

دفاع اسرائیل کار می کرد، بر اثر پهپادهای 
انفجاری در لبنان کشته شده اند. 

سلاح مدرن مقاومت
نیویورک تایمز می نویسد، در سه هفته 
گذشته، حزب الله تقریباً هر روز ویدیوهایی 
منتشر کرده است که حملات پهپادی علیه 
اهداف اسرائیلی را نشان می دهد. روز 
پنجشنبه، مقاومت لبنان تصویری منتشر 
کرد که در آن از »رشته ای که معادله را 
تغییر می دهد« تمجید شده بود؛ اشاره ای 
آشکار به کابل های فیبر نوری. در متن این 
تصویر آمده بود: »یک فیبر نازک می تواند 

پیشرفته ترین فناوری ها را تهدید کند.«
این رسانه آمریکایی ادامه می دهد، یک 
مقام ارشد حزب الله روز پنجشنبه گفت، 
این فناوری در مقایسه با تسلیحات 
صهیونیستی هزینه بسیار پایینی دارد، اما در 
میدان نبرد باعث شده نیروهای اسرائیلی 
به اهداف آسان تری تبدیل شوند. در حال 
حاضر، این پهپادها به زرادخانه حزب الله 
اضافه شده اند؛ زرادخانه ای که پیش تر 
شامل راکت ها و موشک های ضدتانک 
بوده است، سلاح هایی که سال هاست 
ارتش اسرائیل را تحت فشار قرار داده اند. 
به گفته یکی از مقامات نظامی اسرائیل، 
پهپادهای فیبر نوری حزب الله بردی حدود 
۱۵ تا ۲۰ کیلومتر دارند. این یعنی حزب الله 
می تواند آنها را از فاصله ای شلیک کند که 
خارج از محدوده حضور فعلی نیروهای 
اسرائیلی در جنوب لبنان است؛ محدوده ای 
که تا حدود ۱۰ کیلومتر در شمال مرز 

اسرائیل امتداد دارد.
در همین حال وال استریت ژورنال هم به 
مسأله پهپادهای فیبرنوری مقاومت لبنان 
پرداخته است. این روزنامه آمریکایی گزارش 
داد، حزب الله به طور فزاینده ای از پهپادهای 

FPV یا دید اول شخص برای حمله به 
سربازان اسرائیلی استفاده کرده است 
و این تهدید بزرگی برای ارتش اسرائیل 
محسوب می شود که در دورهای قبلی 
جنگ در غزه و لبنان با آن مواجه نشده 
بود. این دستگاه ها نوعی پهپاد کوچک و 
ارزان هستند که در روسیه و اوکراین ویرانی 
به بار آورده اند. به نوشته این رسانه، دولت 
و ارتش اسرائیل با انتقادات فزاینده ای در 
داخل کشور مواجه شده اند که چرا با 
وجود سابقه اوکراین، برای حملات پهپادی 
آماده نبوده اند. آنها اکنون در جست و جوی 
تکنیک هایی برای خنثی کردن این تهدید 
هستند، زیرا اسرائیل و حزب الله بیش از 
دو هفته پس از اعلام آتش بس توسط 
ایالات متحده در جنوب لبنان، همچنان 

به یکدیگر حمله می کنند.

اپراتورهای ماهر حزب الله
وال استریت ژورنال می افزاید، حزب الله 
اخیراً ده ها ویدیو از هواپیماهای بدون 
سرنشین )FPV( که تانک ها، خودروهای 
زرهی و بیل مکانیکی ها را هدف قرار 
می دهند، منتشر کرده است. این ویدیوها 
اهداف را با دایره های قرمز نشان می دهند. 
کارشناسان پهپاد و تحلیلگران نظامی 
گفتند که این ویدیوها نشان می دهد که 
اپراتورهای پهپاد حزب الله ماهر هستند 
و آموزش دیده اند. در گزارش دیگری 
»اندیشکده مطالعات امنیت ملی اسرائیل« 
تحلیل کرده است، پهپادهای FPV دارای 
چندین مزیت ذاتی هستند: آنها جمع وجور 
و ساده هستند، قدرت مانور بالایی دارند و 
می توانند به مناطقی با دهانه های بسیار 
کوچک نفوذ کنند. آنها همچنین قادر 
به پرواز در ارتفاع کم هستند و از عوارض 
پیچیده زمین برای فرار از تلاش های اولیه 

برای شناسایی و رهگیری استفاده می کنند. 
هزینه کم آنها امکان تولید انبوه هزاران 
پهپاد و استقرار آنها به عنوان دسته های 
مهاجم را فراهم می کند. پهپادها همچنین 
زمان پرسه زنی طولانی و سطح مقطع راداری 
پایینی دارند که هم از مشخصات هندسی 
آنها و هم از مواد ساختمانی غیرفلزی آنها 
ناشی می شود. این ویژگی ها، شناسایی و 

رهگیری اولیه را دشوارتر می کند.
این اندیشکده وابسته به نهادهای نظامی 
رژیم صهیونیستی ادغان کرده، حزب الله 
اخیراً به عنوان بخشی از درس هایی که از 
جنگ بین روسیه و اوکراین آموخته، شروع 
به استفاده از پهپادهای انفجاری FPV کرده 
است. پهپادهای سریع و بسیار مانورپذیر 
که محموله های انفجاری چند کیلوگرمی 
حمل می کنند. این پهپادها معمولاً توسط 
یک اپراتور با استفاده از فناوری های واقعیت 
مجازی هدایت می شوند و به اپراتور اجازه 
می دهند مسیر هدف و عوارض زمین را 
طوری ببیند که انگار سوار پهپاد شده و 
از زاویه دید پرنده به منظره نگاه می کند.
طبق تحلیل این اندیشکده عبری، این 
قابلیت به اپراتور امکان می دهد حداکثر 
کنترل را بر مسیر پرواز پهپاد اعمال کند 
و آن را برای حمله دقیق به اهداف ثابت 
یا متحرک هدایت کند. برای جلوگیری 
از اختلال در ارتباط بین اپراتور و پهپاد از 
طریق جنگ الکترونیکی، حزب الله اخیراً 
از پهپادهای هدایت شونده با فیبر نوری 
استفاده کرده است که در برابر پارازیت 
ارتباطی مصون هستند و به دلیل عدم 
وجود رد الکترونیکی، نمی توان آنها را تا 

نقطه پرتاب ردیابی کرد.

ناامیدی نظامیان عبری
این در شرایطی است که روزنامه اسرائیلی 
یدیعوت آحارونوت )Ynet( هم در گزارش 
خود اعتراف کرد، در آسمان شهر طیبه 
لبنان سیستم های دفاعی چند میلیارد 

دلاری اسرائیل بی فایده شده اند.
بر اساس این گزارش، دورون کادوش، 
خبرنگار نظامی اسرائیل می گوید، ناتوانی 
در متوقف کردن این حملات باعث ناامیدی 
عمیقی در میان فرماندهان خط مقدم 
اسرائیل شده است. یکی از فرماندهان 
اسرائیلی که در حال حاضر در لبنان است، 
گفت: »کار زیادی برای انجام دادن در این 
مورد وجود ندارد. دستورالعملی که به 
نیروها داده می شود این است: »هوشیار 
باشید و اگر پهپادی را مشاهده کردید، به 

آن شلیک کنید.«    

 این پهپادها تا 
حد زیادی در 
برابر اختلال 

در ارتباطات و 
سیستم های 

موقعیت یابی 
جهانی 

که رژیم 
اسرائیل علیه 

پهپادهای 
عادی استفاده 

می کند، 
مقاوم 

هستند. 
همچنین 

این پهپادها 
می توانند در 

ارتفاع پایین و 
با سرعت بالا 

پرواز کنند که 
همین موضوع 

شناسایی و 
نابودی آنها 

را دشوارتر 
می کند

پهپادهای FPV مقاومت لبنان در حال تغییر معادله نبرد در جبهه شمالی 
سرزمین های اشغالی است. مؤلفه جنگی تازه به کار  گرفته شده حزب الله به قدری 
مؤثر واقع شده که توجه مراکز نظامی- رسانه ای جهان را به خود جلب کرده است.

اندیشکده ها و منابع نظامی آمریکایی-صهیونیستی با اشاره به  استفاده نسل جدید 
پهپادهای هدایت شونده با فیبر نوری توسط حزب الله در درگیری های اخیر با 
اسرائیل تصریح می کنند این تحول میدانی جدید، می تواند معادلات نبرد در شمال 
سرزمین های اشغالی و جنوب لبنان را دستخوش تغییر کرده و برتری عملیاتی تازه ای 
برای مقاومت ایجاد کند. در این ارزیابی ها تأکید شده است که اتکای این پهپادها به 
کابل های فیبر نوری و پرواز در ارتفاع پایین و سرعت بالا، فرآیند شناسایی و رهگیری 
آنها را دشوارتر ساخته است؛ مسأله ای که به گفته این منابع، بخشی از آسیب پذیری 
سامانه های دفاعی اسرائیل را آشکار کرده است. مقام ها و کارشناسان نظامی اسرائیلی 
نیز اذعان کرده اند که مقابله با این تهدید جدید، پیچیده تر از گذشته شده و در 
برخی موارد، ارتش را به سمت استفاده از راهکارهای موقت و در حال آزمایش سوق 
داده است. در چنین شرایطی حزب الله توانسته با هزینه ای پایین فشار عملیاتی 
قابل توجهی بر نیروهای اسرائیلی وارد کند؛ مسأله ای که برخی تحلیلگران امنیتی 

از آن به  عنوان یکی از تحولات قابل توجه در تاکتیک های نبرد اخیر یاد کرده اند.

پهپادهای FPV حزب الله، چگونه معادلات جنگ 
در جبهه جنوبی را تغییر داده است؟ 



در سامانه های تلفنی توضیح می دهد:»در 
اوایل جنگ، جلسات متعددی با مسئولان 
تا  190 برگزار کردیم  4030 و  سامانه های 
کارشناسان ما هم بتوانند خدماتشان را در 
بستر این سامانه ها به مردم ارائه کنند، 
اما با توجه به محدودیت هایی که در این 
سامانه ها وجود داشت، تعداد افرادی که 
می توانستند در این بستر ارائه خدمات 
دهند محدود بود و متأسفانه این امکان 
برای کارشناسان تغذیه میسر نشد. با توجه 
به اولویت خدمات مشاوره ای سامت روان 
که باید در کل کشور- با توجه به شرایط 
جنگ - ارائه می شد، تصمیم گرفتیم این 
ظرفیت محدود در اختیار کارشناسان سامت 
روان قرار گیرد. البته همچنان پیگیر موضوع 
هستیم تا اگر کشور دچار بحران دیگری 
شد، این امکان برای کارشناسان تغذیه ما 
که در مراکز بهداشتی فعالیت می کنند هم 

فراهم شود.«

 پایش حضوری 
58 دانشگاه علوم پزشکی

مدیرکل دفتر بهبود تغذیه جامعه وزارت 
بهداشت درباره ارائه بسته های تغذیه در 
ایام جنگ برای گروه های پرخطر جامعه 
از دانشگاه های علوم  می گوید:»تعدادی 
پزشکی با همکاری خیرین و کمیته امداد 
از طریق معاونت های بهداشتی، سبدهای 
غذایی برای خانواده های آسیب دیده از جنگ 
فراهم کردند و در اختیار آنها قرار دادند. البته 
پیگیر این موضوع هستیم تا این اقدام را با 
اولویت مناطق کم برخوردار گسترش دهیم.«
او درباره بازدیدهای میدانی از نحوه ارائه 
به مردم می گوید:»ایام جنگ  خدمت 
مصادف شد با تعطیات عید نوروز اما با 
برنامه ریزی که انجام دادیم، حتی در این ایام 
هم بازدید های میدانی کارشناسان ما قطع 
نشد. همه کارشناسان موظف شدند در زمان 
مسافرت هم به مراکز بهداشت شهرهایی که 
سفر می کنند، سرکشی داشته باشند تا از 
ارائه خدمت مطمئن شوند. تمام کارشناسان 
ما این بازدیدها را انجام دادند. به این ترتیب 
توانستیم بیش از 58 دانشگاه علوم پزشکی 
کشور را در ایام تعطیات مورد رصد و پایش 

حضوری قرار دهیم.«

 تدوین بانک اطلاعات مدیریت تغذیه 
در شرایط خاص

دکتر اسماعیل زاده با اشاره به تدوین »بانک 
اطاعات مدیریت تغذیه در بحران« توضیح 
می دهد:»براساس شاخص هایی که داشتیم، 
بانک اطاعات مدیریت تغذیه در  شرایط 
خاص را هم جمع آوری کردیم که مشتمل 
بر دستورالعمل ها و مستندات مربوط به 
اقدامات و محتواهای آموزشی است. این 
دستورالعمل ها به  صورت کتابچه تدوین 
می شود تا به عنوان تجربه برای بحران های 
آتی مورد استفاده قرار گیرد. رویکرد دیگر 
دفتر سامت تغذیه وزارت بهداشت، انتشار 
خبرنامه هفتگی است. در ایام عادی سال، 
هر ماه یک ماهنامه در این دفتر منتشر 
می کردیم تا اقدامات انجام شده در دفتر را 
به مراکز بهداشتی، دانشگاه ها، دانشجویان 
و اساتید منتقل کنیم تا اگر کسی طرح یا 
ایده ای برای بهبود تغذیه جامعه دارد، به ما 
منتقل کند. در طول ایام جنگ، این مورد 
را به هفته نامه خبری تبدیل کردیم. سه 
شماره از این هفته نامه خبری مربوط به 
اقدامات دفتر بهبود تغذیه در بحران منتشر 
شد. اطاع رسانی هایی هم انجام دادیم تا 

اگر نکته ای وجود دارد که می تواند در اجرای 
بهتر برنامه ها، دفتر بهبود تغذیه را یاری 
کند، ما آماده دریافت نظرات کارشناسان 
جمع آوری  حال  در  هم اکنون  هستیم. 
آمارها و شاخص های مربوط به حوزه تغذیه 
سالانه کشور هستیم؛ این اقدام را معمولاً در 
پایان هر سال انجام می دادیم که با توجه 
به بحران پیش آمده، این امر به تعویق 
افتاد، اما حالا پیگیر این موضوع هستیم تا 
شاخص های تغذیه را از دانشگاه های علوم 
پزشکی جمع آوری کنیم و احتمالاً طی یک 
ماه آتی نتیجه برنامه های اجرا شده در سال 
گذشته از طریق رسانه ها به اطاع عموم 

مردم خواهد رسید.«

ح مکمل یاری   اجرای طر
در ایام جنگ تحمیلی

مدیرکل دفتر بهبود تغذیه جامعه وزارت 
بهداشت درباره اجرای طرح مکمل یاری 
برای دانش آموزان با توجه به شرایط 
جنگی کشور می گوید:»برنامه مکمل یاری 
یکی از برنامه های اصلی دفتر تغذیه وزارت 
بهداشت است که به شکل مرتب در حال 
پیگیری و اجرای درست آن هستیم. البته 
چندی پیش خبری منتشر شد مبنی بر 
اینکه طی ایام جنگ برنامه مکمل یاری 
از طرف وزارت بهداشت تعطیل شده که 
متأسفانه این خبر کذب است؛ چون 
مکمل یاری در مراکز بهداشتی و مدارس 
کشور قبل و بعد از بحران جنگ ادامه 
داشته و دارد. اعتبار برنامه مکمل یاری 
محدود است، به همین علت با توجه به 
قیمت روزافزون مکمل ها نمی توانیم این 
برنامه را برای همه مناطق کشور انجام 
دهیم. بنابراین با توجه به محدودیت 
اعتباراتی که داریم، به تمام معاونین 
بهداشتی دانشگاه های علوم پزشکی 
تأکید کردیم مکمل ها با اولویت مناطق 
کم برخوردار، مناطق روستایی، حاشیه 
شهرها و در مناطقی از شهرها که جمعیت 
کم برخوردار وجود دارد، توزیع شود. به 
همین دلیل توزیع مکمل ها در این مناطق 
و از طریق مراکز بهداشتی ما همچنان ادامه 

دارد و متوقف نشده است.«
دکتر اسماعیل زاده درباره مدارس هم 
می گوید:»توزیع مکمل ها در مدارس به 
این شکل بود که از طریق کارشناسان 
اختیار  در  بهداشت  وزارت  بهورزان  و 
مدیران مدارس قرار می گرفت و مدیران، 
آنها را بر اساس گروه سنی و برنامه ای 
که داشتند، بین دانش آموزان توزیع 
می کردند. البته سال 1404 با توجه به 
شرایطی که کشور پشت سر گذاشت و 
شرایطی که داشتیم، حضور دانش آموزان 
در مدارس کمرنگ شد. بنابراین تغییر در 
اجرای برنامه مکمل یاری را برعهده مدیران 
دانشگاه های علوم پزشکی گذاشتیم تا آنها 
تصمیم بگیرند مکمل ها چطور به دست 
خانواده ها و دانش آموزان برسد. مثاً 
مدیران مکمل ها را به خانواده ها تحویل 
دهند یا اگر این امکان وجود نداشت، 
از طریق بهورزان و مراقبین سامت این 
مکمل ها به خانواده های تحت پوشش 
برنامه مکمل یاری داده شود. با این اقدام، 
مکمل ها مستقیم از طریق مراکز بهداشتی 
می گیرد.  قرار  خانواده ها  اختیار  در 
خوشبختانه با توجه به گزارش هایی که 
داریم، مکمل ها میان جامعه هدف مان 
که اغلب در مناطق کم برخوردار هستند، 

توزیع شده است.«

تعدادی از 
دانشگاه های 
علوم پزشکی 

با همکاری 
خیرین و 

کمیته امداد 
از طریق 

معاونت های 
بهداشتی، 

سبدهای 
غذایی برای 

خانواده های 
آسیب دیده از 
جنگ فراهم 

کردند و در 
اختیار آنها 

قرار دادند. 
البته پیگیر 

این موضوع 
هستیم تا 

این اقدام را با 
اولویت مناطق 

کم برخوردار 
گسترش دهیم

مدیر کل دفتر بهبود تغذیه جامعه وزارت بهداشت در گفت و گو با »ایران« اعلام کرد

روزهایی که کشور درگیر جنگ تحمیلی 
سوم شد، همه پای کار آمدند تا مشکلی در 
ارائه خدمات بویژه در حوزه بهداشت ایجاد 
نشود. در این ایام حتی مشاوره های تغذیه 
برای گروه های پرخطر جامعه هم مهم تلقی 
شد و مسئولان وزارت بهداشت، درمان و 
آموزش پزشکی با تدوین بانک اطاعات 
تغذیه در بحران، برای اجرای مشاوره های 
به گروه های خاص برنامه ریزی  تغذیه 
کردند. بر این اساس در طول 40 روز جنگ 
به بیش از 47 هزار مادر باردار، 23 هزار 
سالمند و 37 هزار بیمار مبتا به دیابت و 
پرفشاری خون خدمات مشاوره تغذیه ارائه 
شد و حتی در مناطقی که درگیری جنگ 
بیشتر بود، خدمات به شکل غیرحضوری و 

تلفنی داده می شد.
دکتر احمد اسماعیل زاده، مدیر کل دفتر 
بهبود تغذیه جامعه وزارت بهداشت، درمان 
و آموزش پزشکی با اشاره به اقدامات این 
حوزه در 40 روز جنگ رمضان به »ایران« 
می گوید:»دفتر بهبود تغذیه جامعه در این 
ایام خدمات گسترده تغذیه را در شبکه های 
بهداشت درمانی کشور بدون تعطیلی ادامه 
داد و کارشناسان ما طی این مدت موفق 
شدند به بیش از 100 هزار نفر از افرادی 
که در گروه های پرخطر جامعه قرار دارند 
مثل زنان باردار، کودکان، بیماران مبتا 
به پرفشاری خون و دیابت و همچنین 
سالمندان، خدمات تغذیه و مشاوره های 
تغذیه ای ارائه کنند. در همان روزهای 
اول جنگ، دکتر علیرضا رئیسی، معاونت 

بهداشت وزارت بهداشت جلسه ای با حضور 
تمام مدیران این معاونت برگزار کرد، 
چون روی چند نکته تأکید داشتند؛ اولین 
مورد، بحث خودمراقبتی بهداشتی در ایام 
بحران بود که در حوزه ما خودمراقبتی 
تغذیه در ایام جنگ لحاظ می شود. بر 
اساس دستورات معاونت بهداشت، دفتر 
ما باید در تمام دانشگاه های علوم پزشکی 
با مدیران مربوطه ارتباط برقرار می کرد تا 
متون مربوط به خود مراقبتی تغذیه، طی 
این ایام تدوین و منتشر شود. نکته دیگر 
معاونت بهداشت، تداوم ارائه خدمات در 
تمام حوزه ها بود که برهمین اساس باید 
رصد و پایش  های منظمی از دانشگاه ها به 
این منظور انجام می شد تا هیچ خدمتی 

تعطیل نشود.«
مدیر کل دفتر بهبود تغذیه جامعه وزارت 
بهداشت با اشاره به برقراری جلسه وبیناری 
با تمام مدیران 64 دانشگاه علوم پزشکی 
کشور توضیح می دهد:»برای رصد و پایش 
خدمات دانشگاه ها، چهار شاخص ساده 
را که قابل پایش هم باشد، در دفتر 
تغذیه وزارت بهداشت تدوین کردیم. این 
شاخص ها تعداد مادران باردار، سالمندان 
و بیماران مبتا به دیابت و پرفشاری خونی 
را که دریافت کننده خدمات تغذیه مراکز 
بهداشت هستند، شامل می شود. البته 
شاخص چهارم مربوط به تعداد متون 
است  تغذیه  و محتواهای خود مراقبتی 
که در دانشگاه منتشر می شود. مدیران 
دانشگاه های علوم پزشکی موظف به ارائه 
این خدمات بدون وقفه در ایام جنگ شدند 
و اعام کردیم براساس چهار شاخص، 
عملکرد آنها در زمان جنگ مورد پایش قرار 
خواهد گرفت. 64 دانشگاه علوم پزشکی 
کشور را میان کارشناسان دفتر تقسیم بندی 
کردیم تا هر کارشناس مسئول نظارت بر 
عملکرد دانشگاه های مشخصی باشد. به 

این ترتیب هر کارشناس ما مسئول نظارت، 
پایش و عملکرد حدود 9 دانشگاه علوم 

پزشکی در ایام جنگ شد.«

ارائه مشاوره تغذیه به 47 هزار مادر باردار
مدیرکل دفتر بهبود تغذیه جامعه وزارت 
بهداشت می گوید:»کارشناسان دفتر تغذیه 
موظف شدند هر روز با مدیران دانشگاه ها 
تماس گرفته و آمار و ارقام چهار شاخص 
اعامی را جمع آوری کنند. اگر در تداوم ارائه 
خدمت به مردم با مشکاتی روبه رو شدند 
که نیاز به مداخله وزارتخانه بود، فوراً اعام 
کردیم تا بتوانیم به سرعت مشکل را برطرف 
کنیم. خوشبختانه این هم افزایی انجام شد 
و آمارهای ما در 40 روز جنگ نشان می دهد 
موفق شده ایم در این بازه زمانی به 47 
هزار مادر باردار، بیش از 23 هزار سالمند 
و 37 هزار بیمار مبتا به دیابت و پرفشاری 
خون خدمات و مراقبت های تغذیه ارائه 
کنیم. همچنین در شاخص چهارم توانستیم 
در کل کشور بیش از 1300 متن مربوط به 
خود مراقبتی در حوزه تغذیه و سامت منتشر 
کنیم و از طریق رسانه ها در اختیار مردم 

قرار دهیم.«

 ارائه خدمات مشاوره تغذیه 
در سامانه های تلفنی

دکتراسماعیل زاده با تأکید بر ارائه خدمات به 
جامعه هدف در ایام جنگ می گوید:»مقرر 
شد تمام کارشناسان دانشگاه ها، حضوری و 
غیرحضوری، بسته به شرایط جنگی کشور 
و مناطق مربوطه، حتماً به ارائه خدمات 
بپردازند. در مکان هایی که افراد دورکار بودند، 
خدمات را به شکل تلفنی ارائه می کردند. 
حتی گاهی کارشناسان با استفاده از امکانات 
شخصی، پیگیری های چندباره از بیماران انجام 

می دادند.«
او درباره پیگیری فعالیت کارشناسان تغذیه 

اجتماعی6
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وزیر بهداشت: 
 40 هزار مجروح در جنگ 

رایگان درمان شدند
دکتر محمدرضا ظفرقندی وزیر بهداشت با اشاره به تمهیدات 
در نظر گرفته شده از قبل وقوع جنگ در حوزه سامت، گفت: 
»در طول جنگ تحمیلی سوم، 40 هزار مجروح به شکل رایگان 
درمان شدند و هیچ وقفه ای در ارائه خدمات سامت در کشور 
وجود نداشت.« به گزارش وبدا، ظفرقندی گفت: »شرایط 
کشور جنگی است و همه ارکان حاکمیت هم با درک این شرایط 

در تأمین نیازهای حوزه سامت همکاری خواهند داشت. 
تمام تاش ما در حوزه دارو این است که فشاری بابت 
افزایش قیمت دارو به مردم وارد نشود و بیمه ها در این زمینه، 
حمایت های لازم را داشته باشند.« وزیر بهداشت تأمین ذخایر 
دارویی را نیازمند همراهی همه بخش ها دانست و گفت: 
»افزایش قیمت دارو منحصر به ایران نیست و در اکثر کشورهای 
دنیا به دلیل بحران انرژی، شاهد افزایش 20 تا 30درصدی 
قیمت دارو هستیم.« به گفته دکتر ظفرقندی وضعیت دارو و 

تجهیزات پزشکی در کشور  رصد و پیگیری می شود.

معاون وزیر آموزش و پرورش: 
جبران افت تحصیلی دانش آموزان ابتدایی 

در بستر مجازی
معاون آموزش ابتدایی وزارت آموزش و پرورش با اشاره به ادامه 
اجرای طرح »حامی« برای دانش آموزانی که در جریان عادی 
تحصیل دچار ضعف یادگیری شده اند، از برگزاری کاس های 
جبرانی در بستر فضای مجازی و همچنین استفاده از ظرفیت 
دانشجو معلمان برای رفع اشکال دانش آموزان در استان ها 
خبر داد. رضوان حکیم زاده معاون آموزش ابتدایی وزارت 
آموزش و پرورش با بیان اینکه طرح حامی یکی از برنامه های 
اصلی معاونت آموزش ابتدایی در راستای ارتقای کیفیت و 
عدالت آموزشی است، گفت: »در این طرح نقطه تمرکز و توجه 
بر دانش آموزانی است که در جریان عادی تحصیل نتوانستند 
مهارت های لازم را کسب و یادگیری مناسبی داشته باشند. در 
این طرح سعی می شود با فراهم کردن شرایط بهتر، فرصت 
بیشتر و کاس های جبرانی با همکاری معلمان و مدیران 

مدارس، وضعیت تحصیلی ابتدایی ها بهتر شود.« 
او توضیح داد: »با توجه به اینکه آموزش و پرورش با در نظر 
گرفتن شرایط حال حاضر، سال تحصیلی را تا نهم خرداد ماه 
تداوم داده، سعی شده که استان ها با تأکید بر دانش آموزانی 
که مشمول طرح حامی هستند، برنامه های جبرانی خود را 
اجرا و به ما اعام کنند. با توجه به شرایط، از همین الان 
تمهیداتی اندیشیده شده که بعد از ثبت نتایج ارزشیابی 
نوبت دوم، به شکل کاماً ویژه، آن دسته از دانش آموزانی که 
همچنان نیازمند حمایت یادگیری هستند، بستر حمایت در 
فضای »حضوری« البته به شرطی که امکان آموزش حضوری 
برقرار شده باشد، اگر هم که شرایط به همین شکل باشد، 
در بستر فضای »مجازی« با همکاری معلمان ادامه پیدا کند.«  

اخبار

سخنگوی وزارت آموزش و پرورش در گفت و گو با »ایران«:

طرح مسکن فرهنگیان وارد فاز اجرایی شد

طرح تأمین 
مسکن 

فرهنگیان 
با امضای 

تفاهمنامه 
همکاری با 
وزارت راه و 

شهرسازی وارد 
فاز اجرایی 

شده است. 
بر اساس 

این توافق، 
تخصیص زمین 
و تسهیلات لازم 

برای ساخت 
مسکن در 
دستور کار 

قرار گرفته و 
سهمیه ای ویژه 

برای جامعه 
فرهنگیان در 

نظر گرفته شده 
است

آموزش و پرورش برای معلمان برنامه های 
متعددی دارد. این وزارتخانه همزمان با 
فرارسیدن روز معلم، از مجموعه  اقدامات 
حمایتی برای بهبود وضعیت معیشتی و 
رفاهی فرهنگیان خبر داده است. اقداماتی 
که از افزایش مزایای رفاهی در بودجه 1405 
و بهبود بیمه تکمیلی تا آغاز اجرای طرح 
تأمین مسکن فرهنگیان را دربرمی گیرد. 
علی فرهادی سخنگو و معاون برنامه ریزی و 
توسعه منابع انسانی وزارت آموزش و پرورش 
در گفت و گو با »ایران« درباره تاش آموزش 
و پرورش برای رفع مشکات معیشتی 
معلمان می گوید: »رفع مشکات معیشتی 
معلمان، تکریم مقام شامخ معلم و تأمین 
رفاه فرهنگیان، از اولویت های راهبردی و 
مورد تأکید وزیر آموزش و پرورش است. در 
همین راستا، پیگیری و اقدامات عملیاتی 
متعددی در دستور کار قرار گرفته است. 
اگرچه طرح مکرر مسائل معیشتی در فضای 
رسانه ای، شایسته شأن والای معلم نیست، 
اما وزارت آموزش و پرورش با درک عمیق از 
دغدغه های معیشتی همکاران، اقدامات 
ساختاری از جمله تقویت بیمه تکمیلی، 
بازنگری در احکام کارگزینی و پیگیری 
مزایای قانونی در بودجه سالانه و افزایش 
آن را با جدیت دنبال می کند. این خبر را به 
معلمان می دهیم که مزایای جانبی)مانند 

سپاس کارت( در بودجه 1405 نسبت به 1404 
صددرصد افزایش داشته و این می تواند 

برای فرهنگیان نکته مثبتی باشد.«
فرهادی درباره روند اجرای طرح مسکن 
فرهنگیان توضیح می دهد: »طرح تأمین 
مسکن فرهنگیان با امضای تفاهمنامه 
همکاری با وزارت راه و شهرسازی وارد فاز 
اجرایی شده است. بر اساس این توافق، 
برای  لازم  تسهیات  و  زمین  تخصیص 
ساخت مسکن در دستور کار قرار گرفته 
و سهمیه ای ویژه برای جامعه فرهنگیان 
در نظر گرفته شده است. وزارت آموزش 
و پرورش با بهره گیری از ظرفیت صندوق 
ذخیره فرهنگیان و تعاونی های مرتبط، 
پیگیر تسریع در فرآیند اجرای این طرح 

ملی است.«
او با اشاره به پیگیری آموزش و پرورش برای 
جلب رضایت فرهنگیان از بیمه تکمیلی 
که در سال های اخیر با چالش های زیادی 
همراه بوده است، می گوید: »خوشبختانه 
وضعیت بیمه تکمیلی فرهنگیان نسبت 
به سال های گذشته بهبود یافته و با  گذار از 
مدل های انحصاری، به سمت ایجاد فضای 
رقابتی میان شرکت های بیمه گر حرکت 
کرده است. در مدل جدید، چندین شرکت 
بیمه در »سبد خدمات بیمه ای آموزش و 
پرورش« حضور دارند که این اقدام موجب 
ارتقای کیفیت خدمات و پاسخگویی بهتر 
به ذینفعان نهایی شده است. این روند 
با هدف افزایش رضایت مندی همکاران 
و با نظارت مستمر، تداوم خواهد یافت.«

 
پرداخت منظم حق التدریس  ها

سخنگوی وزارت آموزش و پرورش درباره 

تاش برای بهبود شرایط معلمان و نیروهای 
حق التدریس  در آموزش و پروش و پرداخت 
منظم حقوق و دستمزد می گوید: »ساماندهی 
پرداخت حق التدریس ها، انضباط مالی و 
پرداخت به موقع مطالبات همکاران، یک اصل 
غیر قابل  اغماض و از وظایف ذاتی دستگاه 

اجرایی است. 
ی  ا بر م  لاز ت  ا تمهید  ، ی ر ل جا سا ر  د
نظام مندسازی پرداخت های حق التدریس 
اندیشیده شده و تاش بر این است که 
پرداخت ها با نظم و دقت بیشتری نسبت به 
دوره های پیشین انجام شود تا دغدغه ای از 
این بابت برای زحمتکشان عرصه آموزش باقی 
نماند. باید یادآور شوم که از 1403 حق التدریس 
فرهنگیان به شکل منظم پرداخت شده که 
برای اولین بار در آموزش و پرورش شاهد چنین 

کاری هستیم.«
معاون برنامه ریزی و توسعه منابع انسانی وزارت 
آموزش و پرورش با اشاره به اقدامات این وزارت 
خانه برای بهبود شرایط کار معلمان در مناطق 
محروم و دورافتاده و طرح های حمایتی از آنها 
می گوید: »حمایت از فرهنگیان خدمتگزار در 
مناطق کمتر توسعه یافته و مرزی، همواره مورد 
توجه ویژه وزارت آموزش و پرورش بوده است. 
بر اساس بخشنامه های سازمان اداری و 
استخدامی و قوانین بودجه، فوق العاده های 
خاصی نظیر »فوق العاده مناطق محروم« و 
»حق سختی کار« برای این همکاران پیش بینی 
شده است. ما باید از معلمانی که با ایثار و در 
شرایط دشوار جغرافیایی به تعلیم و تربیت 
فرزندان این مرز و بوم می پردازند، با تمام 

ظرفیت های قانونی حمایت کنیم.«
فرهادی درباره بسته دومیلیون تومانی که 
اخیراً به معلمان تعلق گرفته می گوید: 

گزارش خبری

غزل  ثانی
گروه اجتماعی

»هرگونه پرداختی در چهارچوب قوانین 
بودجه و مصوبات دولت انجام می شود. 
جزئیات و زمان بندی این پرداخت ها از طریق 
سامانه های رسمی و کانال های ارتباطی معتبر 
)از جمله شبکه شاد( به اطاع فرهنگیان 
خواهد رسید.  وزارت آموزش و پرورش متعهد 
است در چهارچوب اختیارات قانونی، حداکثر 
تاش خود را برای ارتقای سطح معیشت 

معلمان به کار بگیرد.«
سخنگوی وزارت آموزش و پرورش درباره 
پرداخت معوقات فرهنگیان و برنامه این 
وزارتخانه برای تسویه کامل این معوقات 
می گوید: »تا به امروز تاش شده معوقات و 
بدهی های فرهنگیان تسویه شود. خداوند را 

شاکریم که با تاش های انجام شده، بخش 
عمده ای از معوقات و بدهی های انباشته شده 
به فرهنگیان تسویه شده است. در حال 
حاضر، فقط بخشی از مطالبات مربوط به 
اجرای قانون رتبه بندی )مربوط به سال نیمه 
دوم 1400( باقی مانده که فرآیند پرداخت آن در 

حال پیگیری نهایی است. 
راهبرد اصلی وزارت آموزش و پرورش، عاوه 
بر تسویه بدهی های گذشته، پیشگیری از 
ایجاد هرگونه بدهی جدید و حفظ انضباط 
مالی در پرداخت های جاری است. همه 
مطالبات پرداخت شده و در حال حاضر به 
غیر از معوقات رتبه بندی مذکور بدهی دیگری 

وجود ندارد.«

محدثه جعفری
گروه اجتماعی

گزارش خبری

حسین کرمانپور
رئیس مرکز اطلاع رسانی وزارت بهداشت

یادداشت

بغض میناب
نوروز امسال، در آن روزهایی که آسمان وطن زیر سایه تهدید و 
تاطمِ جنگی تحمیلی بود، جاده ها مرا به جنوب کشاندند؛ به 
میناب، دیار نخل های صبور و آدم های نجیب. اما این سفر، نه 
یک گشت وگذار بهاری، که زیارتی در میان خرابه هایی بود که 
عطر بهشت می دادند. در میان آن هیاهو، به اتفاق همکاران 
دانشگاه علوم پزشکی هرمزگان، میهمانِ خانه لبریز از غمی 

غریب شدیم؛ خانه نوگلِ شهید، مهدیس نظری.
آنجا، در میانِ دیوارهایی که هنوز طنین خنده های مهدیس را 
در گوش داشتند، پدرش با دستانی لرزان و چشمی که گویی 
تمامِ نخلستان های میناب در آن گریسته بودند، تصویری را 
پیش رویم نهاد. عکسی که در آن، مهدیس، همچون کبوتری 
سپید، در کنار زنی ایستاده بودند که لبخندش، آرامشِ پیش 
از طوفان بود: سمیرا بسارده. معلمی که کاس اول را با الفبای 

»آب« آغاز کرد و با جوهرِ »جان« به پایان رساند.
پدر مهدیس، با بغضی که راه بر کام می بست، از لحظه ای 
گفت که زمین دهان باز کرده و سقفِ مدرسه »شجره طیبه« 
را بلعیده بود. می گفت وقتی آوارها را با ناخنِ جان کنار زدیم، 
پیکرِ خانم معلم را یافتیم؛ اما او تنها نبود. او مهدیس و حنانه 
را چنان در آغوش فشرده بود که گویی می خواست با تنِ 
رنجور خویش، سپری در برابرِ هجومِ سنگ و آهن بسازد. او در 
آن ثانیه های سرخ، نه فقط یک معلم، که یک »مادر«، یک 

»سنگر« و یک »وطن« برای شاگردانش شده بود.
این فرشتگانِ کوچک، مهدیس و حنانه، جگرگوشگانِ 
همکارانِ ما در جبهه سامت بودند؛ فرزندان آقای 
مهدی خواه و خانم جمشیدی. گویی سرنوشت، چنین 
مقدر کرده بود که خونِ فرزندانِ »خادمانِ سامت« با خونِ 
»خادمِ تعلیم و تربیت« در هم آمیزد تا ثابت شود که ایثار، 
مرز میانِ ردِا و لباس نمی شناسد. امروز در تقویم، روز معلم 
است؛ اما برای من، روز معلم یعنی آن آغوشِ ناگشودنی در 
میان آوارهای میناب. یعنی دستانی که به جای گچ، عشق 
را بر پیشانی تاریخ نوشتند. خانم بسارده، در آخرین کاسِ 
خویش، درسی داد که هیچ تخته سیاهی گنجایشِ آن را 
نداشت. او ثابت کرد که معلمی، نه یک شغل، که یک 
»انتخابِ خونین« است در لحظه ای که میانِ زنده ماندنِ 
خود و محافظت از دیگری، آغوش را برمی گزینی. یاد سمیرا 
بسارده و سایر معلمان شهیده و آن غنچه ها ی پرپر، نوری 
است که از دلِ آوارهای میناب تا ابد بر تارک این سرزمین 
خواهد درخشید. نامشان جاوید و راهشان، راهنمای همه 

ما در مسیرِ خدمت به انسان.
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برآوردها نشان 
می دهد تنها 

در سال 1402، 
رانت ناشی از 

فاصله نرخ ارز 
ترجیحی با بازار 

آزاد به حدود 
۳۷۶ همت 

رسیده است. 
سازمان برنامه 

و بودجه نیز 
در مطالعه ای 

اعلام کرده 
بود که فقط 

۳0 درصد از اثر 
یارانه ارزی به 

مصرف کننده 
نهایی رسیده 

و ۷0 درصد 
آن در مسیر 

واردکنندگان و 
واسطه ها جذب 

شده است

به تدریج انباشته شدند و بعدتر با شدت 
بیشتری به بازار بازگشتند. اعداد به خوبی 
گویای همین واقعیت اند. در ۸ دی ۱۴۰۱، 
زمانی که فرزین به عنوان رئیس کل بانک 
مرکزی دولت سیزدهم معرفی شد، قیمت 
دلار حدود ۴۱ هزار تومان بود. سه سال بعد، 
در ۷ دی ۱۴۰۴ و در آستانه تغییر مدیریت 
بانک مرکزی، نرخ دلار به حدود ۱۴۳ هزار 
تومان رسید؛ یعنی رشدی نزدیک به ۲۵۰ 
درصد. این جهش، نشان داد که سیاست 
تثبیت نه تنها ثباتی پایدار ایجاد نکرد، بلکه 
پس از یک دوره مداخله، فشارهای انباشته 

را به شکلی شدیدتر تخلیه کرد.
 

هزینه سنگین شکاف ارزی
یکی از مهم ترین پیامدهای تداوم ارز ۲۸۵۰۰ 
تومانی، فشار بر منابع ارزی کشور بود. وقتی 
سیاست گذار هم زمان بخشی از ارز را با نرخ 
ترجیحی تخصیص می دهد و بخشی دیگر را 
برای کنترل بازار آزاد هزینه می کند، در عمل 
منابع ارزی را در دو جبهه مصرف می کند؛ آن 
هم بدون آنکه بتواند اطمینان داشته باشد 
این هزینه ها به هدف نهایی، یعنی حمایت 

مؤثر از مصرف کننده، می رسد.
برآوردها نشان می دهد تنها در سال ۱۴۰۲، 
رانت ناشی از فاصله نرخ ارز ترجیحی با 
بازار آزاد به حدود ۳۷۶ همت رسیده است. 
سازمان برنامه و بودجه نیز در مطالعه ای 
اعلام کرده بود که فقط ۳۰ درصد از اثر یارانه 
ارزی به مصرف کننده نهایی رسیده و ۷۰ 
درصد آن در مسیر واردکنندگان و واسطه ها 
جذب شده است. همین ارقام، یکی از 
مهم ترین نقدها به سیاست ارز ترجیحی 
را روشن می کند: بخش عمده یارانه پیش 

از آن که به مردم برسد، در میانه زنجیره از 
دست می رود.  در چنین وضعیتی، طبیعی 
بود که فرسایش منابع ارزی به مرور توان 
مداخله گری سیاست گذار را هم محدود 
کند. به بیان دیگر، وقتی ذخایر صرف تداوم 
یک سیاست پرهزینه می شود، ظرفیت 
اقتصاد برای مدیریت شوک های بعدی 
کاهش می یابد. همین روند بود که در 
نهایت، نوسان های به تعویق افتاده را در 

سال ۱۴۰۴ با شدت بیشتری آشکار کرد.

رانت ماند، تورم هم مهار نشد
مدافعان ارز ۲۸۵۰۰ تومانی معمولاً بر 
این فرض تکیه می کنند که حتی اگر این 
سیاست پرهزینه بوده، دست کم به مهار 
تورم کمک کرده است. اما داده های رسمی 
چنین تصویری را تأیید نمی کند. بر اساس 
آخرین گزارش بانک مرکزی، تورم سالانه 
در فروردین ماه امسال ۵۰.۶ درصد ثبت 
شده است. مقایسه این سطح از تورم با 

اردیبهشت ۱۴۰۲، یعنی چند ماه پس از 
استقرار فرزین در بانک مرکزی، نشان 
می دهد در همان دوره نیز تورم در سطوح 
بالایی قرار داشت؛ با این تفاوت که آن زمان 
هم ارز ترجیحی ۲۸۵۰۰ تومانی برقرار بود و 

هم مداخلات سنگین ارزی ادامه داشت.
به عبارت روشن تر، توزیع رانت ارزی نه 
تورم را متوقف کرد و نه مانع از تداوم رشد 
قیمت ها شد. از این منظر، نسبت دادن 
همه تبعات تورمی امروز به حذف ارز ۲۸۵۰۰ 
تومانی، بدون توجه به عملکرد خود این 
سیاست در سال های گذشته، تحلیلی 
ناقص است. دولت فعلی با نرخی مواجه 
بود که ادامه اش پرهزینه بود و حذفش نیز 
ناگزیر از تبعات؛ زیرا مسأله اصلی، انباشت 
هزینه های یک سیاست ناپایدار در طول 

چند سال بود.
 

تفاوت دو رویکرد در مدیریت بازار
مقایسه امروز با سال های ۱۴۰۲ و ۱۴۰۳ فقط 

زمانی معنادار است که تفاوت شرایط نیز 
دیده شود. اقتصاد ایران در وضعیت فعلی، 
علاوه بر تداوم شدیدترین تحریم ها، دو 
جنگ تحمیلی، یعنی جنگ ۱۲ روزه و جنگ 
رمضان را نیز پشت سر گذاشته است. این در 
حالی است که در آن سال ها، هم وضعیت 
وصول درآمدهای نفتی مناسب تر بود و هم 
کشور با چنین سطحی از فشار مستقیم 
مواجه نبود. در این شرایط، رویکرد دولت 
فعلی در مدیریت بازار کالاهای اساسی با 
دوره قبل تفاوت دارد. به جای آنکه منابع 
ارزی صرف تثبیت دستوری و تداوم یک 
نرخ ترجیحی شود، تمرکز بر تسهیل واردات 
کالاهای اساسی و جلوگیری از بروز کمبود 
در بازار قرار گرفته است. این جابه جایی 
در اولویت ها، از سیاست توزیع یارانه پنهان 
در نقطه واردات به سمت سیاست حفظ 
پایداری عرضه و امنیت بازار حرکت کرده 
است. نتیجه این رویکرد در دوره جنگ 
رمضان تا حدی روشن شد. با وجود 
فشارهای روانی، نگرانی های ناشی از 
شرایط جنگی و اختلال هایی که در چنین 
دوره هایی طبیعی است، بازار کالاهای 
اساسی با کمبود معنادار مواجه نشد. در 
عمل، یکپارچه سازی نرخ ارز در کنار تشکیل 
کارگروه تضمین امنیت غذایی و معیشت 
مردم، به حفظ ثبات نسبی در بازار کمک 
کرد. این البته به معنای نبود فشار تورمی 
نیست، اما نشان می دهد تفاوتی جدی 
میان دو نوع سیاست گذاری وجود دارد: 
یک سیاست که شوک را با ارز ارزان و مداخله 
پرهزینه پنهان می کند و سیاستی دیگر که 
به جای توزیع رانت، بر جلوگیری از کمبود و 

مدیریت سمت عرضه تمرکز دارد.

با انتشار آمار تازه تورم، بار دیگر حذف ارز 
ترجیحی ۲۸۵۰۰ تومانی به کانون مناقشه 
تبدیل شده است. در حالی که برخی 
رسانه های منتقد دولت، جهش قیمت 
مواد غذایی را به طور کامل به این تصمیم 
نسبت می دهند، مرور روند سیاست گذاری 
ارزی در سال های گذشته نشان می دهد 
ارز ۲۸۵۰۰ تومانی خود محصول یک اصلاح 
نیمه تمام بود؛ سیاستی که قرار بود رانت 
را مهار کند، اما در عمل نه جلوی فساد را 
گرفت، نه تورم را کنترل کرد و نه ثباتی پایدار 

در بازار ارز به جا گذاشت.
 

 از حذف ۴۲۰۰ 
تا تولد یک نرخ ترجیحی تازه

ماجرا به سال ۱۴۰۱ برمی گردد؛ زمانی که 
دولت سیزدهم با این استدلال که ارز ۴۲۰۰ 
تومانی به توزیع رانت، فساد و اتلاف منابع 
منجر شده، این نرخ را کنار گذاشت. اما 
اشکال اصلی از همان نقطه ای آغاز شد که 
به جای حرکت به سمت واقعی سازی نرخ 

ارز و تکیه بر سازوکار عرضه و تقاضا، نرخ 
ترجیحی دیگری با عدد ۲۸ هزار و ۵۰۰ تومان 
جایگزین شد. به این ترتیب، اگرچه ظاهر 
سیاست تغییر کرد، اما منطق آن همان 
ماند: تخصیص ارز ارزان تر از بازار و حفظ 

شکاف میان نرخ رسمی و نرخ آزاد.
در واقع، به جای حذف ریشه رانت، تنها 
صورت آن عوض شد. ارز ۲۸۵۰۰ تومانی 
به معنای استمرار یک اقتصاد چندنرخی 
بود؛ اقتصادی که در آن فاصله میان 
نرخ های رسمی و آزاد، به طور طبیعی 
امکان بهره برداری برای گروه هایی در 
زنجیره واردات و توزیع را فراهم می کند. 
از همین رو، سیاستی که قرار بود به نام 
اصلاح اقتصادی اجرا شود، در عمل به 
بازتولید همان مسأله ای انجامید که قرار 

بود، برطرفش کند.
 

اصلاحی که در میانه راه متوقف شد
در آن مقطع، دولت سیزدهم و تیم 
اقتصادی اش بر اصلاحات ساختاری، حذف 
رانت و مقابله با فساد، تأکید داشتند. تغییر 
در مدیریت بانک مرکزی و روی کار آمدن 
محمدرضا فرزین نیز در همین چهارچوب 
توجیه می شد. با این حال، حاصل آن 
رویکرد نه حذف نظام رانتی، بلکه بازآرایی 
آن در قالبی تازه بود. به بیان دیگر، ارز ۴۲۰۰ 
کنار رفت، اما نظام تخصیص ارز ترجیحی 

باقی ماند؛ با این تفاوت که این بار نرخ آن 
بالاتر بود و شکافش با بازار آزاد در سال های 

بعد عمیق تر شد.
این شکاف، به مرور نه تنها کارایی سیاست 
را زیر سؤال برد، بلکه هزینه های آن را هم 
سنگین تر کرد. هر چه فاصله میان نرخ 
ترجیحی و نرخ بازار آزاد بیشتر شد، انگیزه 
برای استفاده از این شکاف و جذب منافع 
ناشی از آن نیز افزایش یافت. به همین 
دلیل، ارز ۲۸۵۰۰ تومانی نه به حذف فساد 
انجامید و نه توانست هدف حمایت مؤثر از 

مصرف کننده نهایی را محقق کند.
 

سیاست تثبیتی که ثبات نیاورد
همزمان با تداوم ارز ترجیحی، بانک مرکزی 
برای کنترل بازار آزاد نیز به مداخله گسترده 
روی آورد. در دوره ریاست محمدرضا فرزین، 
سیاست تثبیت بر دو پایه استوار شد: 
تخصیص ارز ۲۸ هزار و ۵۰۰ تومانی برای 
بخشی از واردات و مهار نرخ ارز در بازار آزاد با 
مداخله مستقیم. هدف این بود که از انتقال 
شوک های ارزی به سطح عمومی قیمت ها 
جلوگیری و تورم مهار شود. اما تجربه این 
دوره نشان داد که تثبیت دستوری، بدون 
اصلاحات بنیادی و بدون توجه به واقعیات 
اقتصاد، بیش از آن که مسأله را حل کند، آن 
را به تعویق می اندازد. نوسان ها برای مدتی 
سرکوب شدند، اما از بین نرفتند؛ بلکه 

گزارش

گروه اقتصادی

در نهایت، فهم جهش امروز قیمت مواد غذایی بدون بازخوانی تجربه ارز 
۲۸۵۰۰ تومانی ممکن نیست. این نرخ ترجیحی، خود محصول اصلاحی 
بود که در میانه راه متوقف شد؛ اصلاحی که قرار بود با حذف ارز ۴۲۰۰، رانت 
را برچیند، اما در عمل آن را در شکلی تازه بازتولید کرد. از همین رو، مسأله 
امروز را نمی توان فقط به حذف یک نرخ تقلیل داد.آنچه اکنون در بازار دیده 
می شود، بیش از آن که صرفاً پیامد یک تصمیم تازه باشد، نتیجه هزینه های 
انباشته سیاستی است که سال ها میان »اصلاح« و »تثبیت دستوری« معلق 
ماند. سیاستی که در نهایت نه عدالت اقتصادی را محقق کرد، نه تورم را مهار 

کرد و نه توانست از منابع ارزی کشور به شکلی کارآمد صیانت کند.

برش

خ نیست مسأله فقط حذف یک نر

خ ارز   بیشترین رشد نر
 در دوران رؤسای
کل بانک مرکزی

بررسی ادعای منتقدان دولت درباره نقش سیاست تثبیت ارزی در جهش قیمت ها

مردودی حذف ارز ترجیحی در دولت سیزدهم

خ تورم در سه سال گذشته نر



مبلغ 
تسهیلات به 
ازای هر فرد 
شاغل 440 

میلیون ریال 
است که این 
تسهیلات به 

منظور کمک 
به پرداخت 

حقوق 
حداقل 2 ماه 

بنگاه پرداخت 
می شود. دوره 

بازپرداخت 
تسهیلات نیز 
6 ماهه است

حتی اگر 
بخشی از 

ظرفیت تولید 
یا صادرات در 

مقاطعی دچار 
اختلال شود، 
امکان احیای 

بخشی از آن 
در بازه ای 

نسبتاً کوتاه 
وجود دارد

وزیر راه و شهرسازی: در جنگ 
 رمضان رکورد حمل کالاهای اساسی

از بنادر شکست

 اتابک: کارگران پیشگامان
جهاد اقتصادی هستند

وزیر راه و شهرسازی از شکسته شدن رکورد حمل 
کالاهای اساسی از بنادر در جنگ رمضان نسبت به 
جنگ ۱۲روزه و افزایش ۲۰ درصدی ترخیص و تخلیه کالا 
خبر داد و از حمایت رئیس جمهوری و تلاش رانندگان 

حمل ونقل عمومی قدردانی کرد.
به گزارش روابط عمومی وزارت راه و شهرسازی، فرزانه 
صادق، پیرو پیام مسعود پزشکیان، رئیس جمهوری 
اسلامی ایران، به رانندگان ناوگان حمل ونقل عمومی 
بار، اظهار کرد: »اینجانب به عنوان وزیر راه و شهرسازی 
از رئیس جمهوری محترم بابت توجه ویژه و صدور 
پیام قدردانی از رانندگان غیور و باشرف کشور که از 
ایشان به عنوان سرداران جاده نام بردند، سپاس 

فراوان دارم.« 
وی افزود: »رانندگان نشان دادند که چگونه ستون 
فقرات لجستیک و حمل ونقل را به دوش کشیدند و 
کالاهای اساسی و غیراساسی را هم در داخل کشور و 
همچنین در حوزه ترانزیت و حمل ونقل بین المللی به 

بهترین نحو ممکن جابه جا کردند.« 
وزیر راه و شهرسازی در ادامه بیان کرد: »مشکلات در 
حوزه حمل ونقل و چالش های بسیاری را که رانندگان 
محترم با آن مواجه هستند، فراموش نکرده ایم و تمام 
تلاش دولت چهاردهم این بوده که بخشی از این 

مشکلات را حل و فصل کند.« 
غ از این  صادق خاطرنشان کرد: »رانندگان فار
مشکلات، در زمان صلح، جنگ دوازده روزه و جنگ 
رمضان با دشمن جنایتکار درخشیدند و ثابت کردند 

که قلبشان برای مردم کشورشان می تپد.«
 

افزایش ۲۰ درصدی ترخیص کالا از بنادر
 وی با اشاره به شکسته شدن رکورد حمل کالاهای 
اساسی از بنادر در جنگ رمضان نسبت به جنگ 
۱۲روزه و افزایش ۲۰ درصدی ترخیص و تخلیه کالا 
گفت: »بار این تلاش ها روی دوش رانندگان عزیزی 
بوده است که هزاران کیلومتر دورتر، به طور مثال از 
مبدأ اردبیل به صورت یک سره خالی برای بارگیری و 
حمل از بنادر جنوبی اقدام می کنند که نشان می دهد 

این گونه پای مردم کشورشان ایستاده اند.« 
وزیر راه و شهرسازی از رئیس جمهوری اسلامی ایران و 
تمامی رانندگان حمل ونقل عمومی به طور ویژه تشکر 
و قدردانی کرد و گفت: »نفس همه خوش رکابان گرم.«

پنجم تا یازدهم اردیبهشت هفته کارگر نامگذاری شده 
است. از این رو وزیر صنعت، معدن و تجارت در پیامی 
به مناسبت روز کارگر، از کارگران با عنوان »پیشگامان 
جهاد اقتصادی، نقشی تعیین کننده و سرنوشت ساز« 

یاد کرد.
به گزارش وزارت صمت، سید محمد اتابک در پیامی 
عنوان کرد: »یازدهم اردیبهشت ماه، روز جهانی کارگر، 
فرصتی ارزشمند برای پاسداشت مقام شامخ کارگران 
شریف، سختکوش و عزتمند ایران اسلامی است؛ 
مردان و زنانی نجیب که با همت بلند، دستان توانمند 
و اراده استوار خود، ستون های پیشرفت، آبادانی و 

اقتدار کشور را استوار نگاه داشته اند.«
او افزود: »در این روز بزرگ، با نهایت احترام و افتخار، 
یاد و خاطره شهدای والامقام جامعه کارگری را 
پاس می داریم؛ عزیزانی که در راه عزت، استقلال و 
سربلندی میهن اسلامی جان خویش را فدا کردند و 
نامشان برای همیشه در حافظه ملت ایران جاودان 
خواهد ماند، همچنین یاد کارگران شهیدی را که در 
پی حملات دشمنان و در جریان تجاوزات و حملات 
آمریکایی-صهیونی، در حین انجام وظیفه و در سنگر 
تولید به شهادت رسیدند، گرامی می داریم؛ مجاهدانی 
خاموش که با ایثار خود، چرخه حیات و پیشرفت 

کشور را زنده نگه داشتند.«
وزیر صمت ادامه داد: »کارگران پرتلاش عرصه تولید 
و صنعت، به ویژه در روزهای دشوار و حساس، با 
مجاهدتی خستگی ناپذیر و حضوری شبانه روزی، 
اجازه ندادند چرخه تولید متوقف شود و با ایثار و 
مسئولیت پذیری مثال زدنی، در تأمین نیازهای مردم 
شریف ایران اسلامی نقشی بی بدیل ایفا کردند. 
بی تردید امنیت اقتصادی و آرامش اجتماعی کشور، 
مرهون تلاش های خاموش اما سترگ این قشر شریف 

است.«
او ادامه داد: »امروز تحقق منویات مقام معظم رهبری 
حضرت آیت الله سیدمجتبی حسینی خامنه ای 
)مدظله العالی( و شعار سال »اقتصاد مقاومتی در سایه 
وحدت ملی و امنیت ملی« در گرو همت مضاعف است 
و در این مسیر، کارگران عزیز به عنوان پیشگامان جهاد 
اقتصادی، نقشی تعیین کننده و سرنوشت ساز بر عهده 
دارند، بارها رهبر شهیدمان حضرت آیت الله سیدعلی 
خامنه ای)ره( بر قداست، شرافت و منزلت این قشر 
بزرگ تأکید فرموده اند و کارگران را بندگان خوب 
خدا دانسته اند؛ تعبیری بلند که نشان دهنده جایگاه 
معنوی و اجتماعی این عزیزان در نظام جمهوری 

اسلامی ایران است.«
اتابک گفت: »اینجانب با تبریک صمیمانه روز جهانی 
کارگر، از همه تلاشگران حوزه صنعت، معدن و 
تجارت کشور صمیمانه تقدیر و تشکر می کنم و توفیق 
روزافزون، سلامتی و سربلندی آنان و خانواده های 

گرانقدرشان را از درگاه خداوند متعال مسألت دارم.«
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جنگ رمضان، آن هم پس از جنگ 
۱۲ روزه، فشار مضاعفی به بازار کار وارد 
کرد؛ فشاری که بنا بر اعلام رسمی، به 
از دست رفتن حدود ۲ میلیون شغل 
انجامیده است. در چنین شرایطی، 
دولت تلاش کرده با فعال سازی »سامانه 
کات« بخشی از فشار وارد بر بنگاه های 
آسیب دیده را کاهش دهد؛ سامانه ای 
که قرار است با پرداخت تسهیلات 
کوتاه مدت به کسب وکارها، مانع از 

گسترش موج تعدیل نیرو شود.
اشتغال در ماه های اخیر، بیش از 
هر چیز تحت تأثیر تبعات مستقیم و 
غیرمستقیم جنگ قرار گرفته است. 
پس از جنگ ۱۲ روزه، بخشی از بنگاه های 
اقتصادی به دلیل تشنج های منطقه ای، 
اختلال در فعالیت و کاهش توان مالی 
ناچار به تعدیل نیرو شدند. با تداوم 
فشارها در جنگ رمضان، این وضعیت 

ابعاد بیشتری پیدا کرد.

در چنین فضایی، مسأله اصلی برای 
دولت تنها ایجاد شغل جدید نیست، 
بلکه حفظ اشتغال موجود و جلوگیری از 
فروپاشی بنگاه های آسیب پذیر است. از 
همین زاویه، سامانه »کات« حالا به یکی 
از ابزارهای حمایتی دولت برای مدیریت 
پیامدهای اشتغال در شرایط پساجنگ 

تبدیل شده است.
»کات« یا سامانه »کارآفرینی، اشتغال 
و تولید« از اواخر سال ۱۴۰۱ توسط 
وزارت اقتصاد راه اندازی شد تا فرآیند 
ثبت نام، بررسی، ارزیابی و تخصیص 
تسهیلات اشتغال و تولید را به صورت 
یکپارچه مدیریت کند. این سامانه 
از طریق اتصال به بانک ها و برخی 
وب سرویس های اطلاعاتی، تلاش دارد 
روند پرداخت تسهیلات را ساده تر، 

شفاف تر و سریع تر کند. 

 تسهیلات برای حفظ شغل
نه پرداخت مستقیم به کارگران

 مشاور معاون وزیر اقتصاد در گفت وگو با 
»ایران« تأکید می کند که هدف اصلی این 
سامانه در شرایط فعلی، حفظ اشتغال 
موجود در بنگاه ها از طریق کمک به 
پرداخت حداقل دو ماه حقوق کارکنان 

است. 

به گفته غلامعلی رحیمی، تسهیلاتی که 
از طریق این سامانه پرداخت می شود، 
مستقیماً به کارکنان داده نمی شود، 
بلکه در اختیار صاحبان کسب وکار قرار 
می گیرد تا بتوانند هزینه های جاری و 

دستمزد نیروی کار خود را تأمین کنند.
این نکته، در عین حال یکی از 
ویژگی های اصلی طرح نیز به شمار 
می رود؛ زیرا سیاست گذار در اینجا به 
جای حمایت مستقیم از فرد بیکار شده، 
تلاش می کند از طریق تثبیت وضعیت 
بنگاه، جلوی بیکار شدن افراد بیشتری 
را بگیرد. به عبارت دیگر، منطق سامانه 
کات بر »حفظ اشتغال« استوار است، 
نه جبران مستقیم بیکاری. در شرایطی 
که بازار کار هنوز از تبعات دو جنگ اخیر 
خارج نشده و بنگاه های زیادی با بحران 
نقدینگی و کاهش تاب آوری مواجه اند، 
سامانه کات به یکی از مهم ترین ابزارهای 
دولت برای کنترل شوک اشتغال تبدیل 
شده است. این سامانه اگر بتواند 
به موقع و هدفمند عمل کند، می تواند 
برای بخشی از کسب وکارهای کوچک و 
متوسط، فرصت تنفس ایجاد و از تعمیق 

بیکاری جلوگیری کند.
با این حال، سامانه کات را نباید به  عنوان 
راه حل کامل بحران اشتغال پس از 

تنش های  تشدید  وجود  با 
منطقه ای، محدودیت های دریایی 
و نااطمینانی های ناشی از جنگ، 
نشانه ها حاکی از آن است که صادرات 
نفت ایران متوقف نشده است. 
بخشی از جریان فروش همچنان از 
مسیرهای جایگزین، ذخیره سازی 
شناور و بازارهای نزدیک منطقه ای ادامه 
دارد؛ هرچند این مسیرها در مقایسه با 
گذشته محدودتر، پرهزینه تر و ناپایدارتر 

شده اند.

 ادامه جریان فروش
در مسیرهای غیرمستقیم

در شرایطی که فشارهای بیرونی 
بر تجارت انرژی ایران افزایش 
یافته، ساختار صادرات نیز ناگزیر 
دستخوش تغییر شده است. بخشی 
از نفت تولیدی که در وضعیت عادی 
از مبادی رسمی صادر می شد، اکنون 
از مسیرهای غیرمستقیم تر یا با 
روش هایی کم ردیاب تر به حرکت ادامه 
می دهد. تجربه سال های تحریم نیز 

نشان داده که در چنین وضعیت هایی، 
بخشی از صادرات نه از مسیرهای 
متعارف، بلکه با تغییر در الگوی حمل، 
مقصد یا شیوه عرضه ادامه پیدا می کند.

در همین چهارچوب، ذخیره سازی 
شناور بار دیگر به یکی از ابزارهای 
مدیریت فشار تبدیل شده است. 
انتقال بخشی از نفت تولیدی به 
مخازن شناور در آب های آزاد، به ایران 
این امکان را می دهد که از فشار فوری 
بر تولید بکاهد و برای تصمیم گیری 
درباره زمان و نحوه عرضه، فرصت 
بیشتری به دست آورد. گزارش های 
منتشرشده درباره رصد نفتکش ها نیز 
نشان می دهد که بخشی از جابه جایی 
محموله ها همچنان با تغییر مسیر، 
بازتعریف مقصد یا روش های پیچیده تر 

حمل ونقل دنبال می شود.

مزیت بازارهای نزدیک
در کنار این، جغرافیای منطقه ای ایران 
نیز در حفظ بخشی از جریان صادرات 
بی تأثیر نیست. نزدیکی به بازارهایی 
مانند عراق، پاکستان، افغانستان و 
شماری از کشورهای آسیای میانه، 
امکان شکل گیری مسیرهای کوتاه تر و 
کم هزینه تر را فراهم می کند؛ مسیرهایی 
که در شرایط اختلال در کریدورهای 
دریایی، اهمیت بیشتری پیدا می کنند. 
این بازارها اگرچه جایگزین کامل 

صادرات دریایی و گسترده نفت خام 
نیستند، اما می توانند بخشی از فشار 
را جذب کرده و امکان تداوم فروش 

محدود اما مؤثر را فراهم کنند.
در بازار جهانی نیز افزایش ریسک های 
ژئوپلتیکی و نگرانی نسبت به امنیت 
مسیرهای انتقال انرژی، به بالا رفتن 
حساسیت قیمت ها منجر شده است. 
طی هفته های اخیر، هر خبر مربوط به 
اختلال در عرضه یا تهدید مسیرهای 
کشتیرانی، به سرعت بر بازار نفت اثر 
گذاشته و نوسان قیمت ها را تشدید 
کرده است. همین وضعیت باعث شده 
بازار جهانی نسبت به هرگونه کاهش در 
عرضه نفت منطقه واکنش تند و فوری 

نشان دهد.

تاب آوری زیرساخت نفتی
در کنار محدودیت ها، تجربه سال های 
گذشته یک واقعیت دیگر را هم نشان 
داده است: زیرساخت انرژی ایران از 
سطحی از تاب آوری برخوردار است که 
امکان بازگشت پذیری را حفظ می کند. 
به این معنا که حتی اگر بخشی از 
ظرفیت تولید یا صادرات در مقاطعی 
دچار اختلال شود، امکان احیای بخشی 
از آن در بازه ای نسبتاً کوتاه وجود دارد. 
این ویژگی، به ویژه در شرایطی که 
نااطمینانی بر بازار سایه انداخته، برای 

مدیریت سمت عرضه اهمیت دارد.

ح شد در گفت و گوی اختصاصی با مسئول سامانه  اعطای تسهیلات به کسب و کارها مطر

»کات« در خط مقدم حفظ اشتغال
جنگ تلقی کرد. »کات« بیش از آنکه 
ابزار جبران بیکاری باشد، ابزاری برای 
مهار موج بیکاری است. موفقیت آن 
نیز تا حد زیادی به این بستگی دارد که 
تسهیلات با چه سرعتی پرداخت شود، 
چه تعداد بنگاه را پوشش دهد و تا چه 
اندازه بتواند مانع از تعطیلی یا تعدیل 

نیروی بیشتر در ماه های پیش رو شود.
گفت و گوی »ایران« را با غلامعلی رحیمی، 
مشاور معاونت اقتصادی وزارت امور 
اقتصادی و دارایی درباره این سازوکار 

جدید دولت در پساجنگ بخوانید:

نام سامانه کات در چند وقت 
اخیر بسیار به گوش رسیده 

است. شما به عنوان مسئول این 
سامانه توضیح دهید که هدف از 

راه اندازی سامانه کات چه بوده 
است؟

سامانه »کارآفرینی، اشتغال و تولید« 
)کات( یک سامانه ملی برای مدیریت 
یکپارچه تسهیلات اشتغال و تولید است 
که توسط وزارت اقتصاد طراحی شده 
است. این سامانه فرآیندهای ثبت نام 
متقاضی، بررسی درخواست، ارزیابی، 
تخصیص اعتبار و رصد وضعیت پرداخت 
را در یک بستر متمرکز انجام می دهد 
و از طریق وب سرویس به دستگاه ها و 
بانک ها متصل است. هدفش افزایش 
شفافیت، ساده سازی روند اعطای 
تسهیلات و ارائه داشبوردهای مدیریتی 
برای پایش اعتبارات در سطح کشور 
و استان هاست. به  این  ترتیب، کات 
به دولت و دستگاه ها کمک می کند تا 
تخصیص منابع را بهتر مدیریت کرده 
و روند حمایت از اشتغال و تولید را 

به صورت دقیق و آنلاین رصد کنند.

سامانه کات از چه زمانی 
راه اندازی شده است؟

سامانه کات از اواخر سال ۱۴۰۱ راه اندازی 
شده و از طریق آن نسبت به مدیریت 
پرداخت تسهیلات به بنگاه های غیر 
دولتی اقدام شده است. در حال حاضر 
از بستر این سامانه برای مدیریت پرداخت 
تسهیلات سرمایه در گردش به بنگاه های 
آسیب دیده در جنگ اخیر استفاده 
می شود. بر اساس تحلیل آسیب های 
اقتصادی ناشی از جنگ، استان ها 

و رسته فعالیت های متأثرتر از شرایط 
اخیر شناسایی شده و در اولویت اعطای 
تسهیلات قرار داده شده اند. بر این اساس 
سعی شده است منابع موجود هدفمند به 
کسب وکارهای آسیب دیده از شرایط اخیر 

تخصیص یابد.

با توجه به نوع کارکرد سامانه که 
توضیحات آن را فرمودید، تا کنون 

عملکرد سامانه را چطور ارزیابی 
می کنید؟

از زمان اعلام آغاز ثبت نام بنگاه های 
اقتصادی ۲ تا 5۰ نفر، تاکنون بیش از 5۰ 
هزار بنگاه به سامانه مراجعه کرده اند که 
در مراحل مختلف ثبت نام در سامانه 
هستند و نهایتاً به ۱۰ بانک عامل معرفی 
می شوند. با شروع فرآیند ثبت نام و 
اعطای تسهیلات به بنگاه های یک نفره و 
بنگاه های بالاتر از 5۰ نفر طی روزهای آتی 
و استمرار ثبت نام بنگاه های ۲ تا 5۰ نفره، 
پیش بینی می شود تعداد متقاضیان 

افزایش قابل توجهی داشته باشد.

با توجه به اینکه این سامانه در 
راستای اشتغالزایی نیز عمل 

می کند، چطور برای بحران های 
اشتغال پس از جنگ می تواند 

مؤثر واقع شود؟
سامانه کات می تواند در بحران های 
اشتغال پس از جنگ بسیار مؤثر 
باشد، چون فرآیند اعطای تسهیلات 
را سریع، شفاف و هدفمند می کند. با 
داشتن داده های دقیق، دولت می تواند 
اعتبارات را به مناطق و کسب وکارهای 
آسیب دیده هدایت کند و از هدررفت 
منابع جلوگیری شود. ضمن اینکه 
اتصال این سامانه به سامانه های ۱۰ بانک 
کشور، وب سرویس های مهم کشور و..، 
فرآیند ثبت نام و بررسی متقاضیان را 

تسهیل کرده است.

 اگر بخواهید دقیق تر در مورد 
واجدان شرایط برای استفاده 
از مزایای سامانه کات توضیح 

دهید، چه کسانی می توانند به 
این سامانه مراجعه و ثبت نام 

کنند؟
بر اساس تحلیل اثرات اقتصادی جنگ 
تحمیلی سوم روی کسب وکارها مبتنی 

بر داده های سامانه های مختلف، 
استان هایی  و  فعالیت  رسته های 
که دارای بیشترین آسیب بوده اند، 
شناسایی شده است. لذا سعی شده 
است مشمولین دریافت تسهیلات بر 
اساس این اولویت ها تعیین شوند. بر 
این اساس، کسب وکارهایی که دارای کد 
کارگاه تأمین اجتماعی بوده اند می توانند 
به سامانه کات مراجعه و ثبت نام کنند. 
برای کسب وکارهای زیر 6۰ نفر، حداکثر 
به تعداد شاغلین و برای کسب وکارهای 
6۰ نفر و بالاتر، به تعداد 5۰ نفر به اضافه 
۱5 درصد کل شاغلان امکان اخذ 
تسهیلات وجود دارد. مبنای تعداد نفرات 
هر کسب وکار، فهرست بیمه تأمین 
اجتماعی بنگاه ها در دی ماه ۱۴۰۴ است. 
فراخوان ثبت نام کسب وکارهای بالای 
5۰ نفر در روزهای آینده اطلاع رسانی 
و آغاز خواهد شد. مبلغ تسهیلات به 
ازای هر فرد شاغل ۴۴۰ میلیون ریال 
است که این تسهیلات به منظور کمک 
به پرداخت حقوق حداقل ۲ ماه بنگاه 
پرداخت می شود. دوره بازپرداخت 

تسهیلات نیز 6 ماهه است.

از ابتدای جنگ تحمیلی سوم تا 
کنون چه میزان ثبت نام در این 

سامانه به ثبت رسیده است؟ 
بیشترین درخواست در کدام 
بخش ها بوده است؟ )توسعه 

کسب وکار یا کارآفرینی( آیا این 
سامانه برای افرادی که در دوران 

جنگ شغل خود را از دست 
داده اند نیز امکاناتی دارد؟

تاکنون بیش از ۱۰ هزار کسب وکار ۲ تا 5۰ 
نفره به بانک های عامل معرفی شده اند. 
عمده متقاضیان از استان های تهران، 
اصفهان و خراسان رضوی بوده اند. با 
آنکه رسته فعالیت بنگاه ها در زمینه های 
مختلفی از قبیل حوزه آموزش، فناوری 
اطلاعات، بازرگانی، واحدهای تولیدی، 
اقامتی، رفاهی و... بوده است. هدف از 
اعطای تسهیلات حفظ اشتغال موجود 
کسب وکارها از طریق کمک به پرداخت 
حداقل حقوق دو ماه بنگاه هاست؛ 
تسهیلاتی که در حال حاضر پرداخت 
می شود به صاحبان کسب وکارها 
پرداخت می شود و پرداخت مستقیم به 

پرسنل بنگاه ها انجام نمی شود.

گفت وگو

گروه اقتصادی

انرژی

گروه اقتصادی

گزارش »ایران« از وضعیت صادرات نفت در شرایط جنگی و محدودیت های دریایی

صادرات زیر فشار اما ادامه دار 
مهدی حسنوند، کارشناس انرژی 
در گفت وگو با »ایران« معتقد است 
آنچه اکنون در حوزه صادرات و تجارت 
خ می دهد، بیش از آنکه یک  انرژی ر
وضعیت پایدار باشد، واکنشی به یک 
شرایط بحرانی و »موقت« است. به 
گفته او، در دوره های جنگی به دلیل 
نامشخص بودن دامنه و مدت بحران، 
سیاست گذاری نیز ناگزیر کوتاه مدت، 
منعطف و متناسب با تحولات میدان 
انجام می شود و نمی توان نسخه ای 

بلندمدت و قطعی برای آن پیچید.

 کاهش صادرات
سناریویی قابل مدیریت

به گفته این کارشناس، در سناریوهای 
مختلف، نهادهای مسئول برآوردهای 
لازم را درباره کاهش احتمالی صادرات 
یا افت بخشی از ظرفیت تولید انجام 
می دهند و متناسب با آن، تصمیم های 
کوتاه مدت اتخاذ می شود. حسنوند 
یادآور می شود که مجموع تولید نفت و 
گاز ایران حدود ۹ میلیون بشکه معادل 
نفت در روز است و در مقاطعی، در پی 
حملات به برخی تأسیسات از جمله 
در پارس جنوبی، حدود یک میلیون 
بشکه از این ظرفیت تحت تأثیر قرار 

گرفته است.
به اعتقاد او، چنین کاهشی اگرچه 
مهم است، اما لزوماً به معنای از دست 
رفتن کنترل نیست. بخشی از این 
افت می تواند از مسیر مدیریت مصرف 
داخلی، تغییر الگوی سوخت نیروگاه ها، 
استفاده از سوخت های جایگزین و 
هدایت بهینه تر گاز به سمت بخش های 
اولویت دار جبران شود. به بیان دیگر، 
در شرایط بحران، تنها مسیر مواجهه با 
کاهش صادرات، افزایش فروش نیست؛ 
بلکه مدیریت هوشمندانه مصرف 
داخلی نیز بخشی از معادله تاب آوری 

انرژی است.

صادرات منطقه ای؛ از ظرفیت 
غیررسمی تا مسیرهای رسمی تر

یکی از محورهایی که حسنوند بر آن 
تأکید دارد، استفاده از ظرفیت بازارهای 
همسایه برای حفظ بخشی از جریان 
صادرات فرآورده است. او با اشاره به 

انتقال غیررسمی سوخت از مرزهای 
شرقی می گوید پیش از این نیز روزانه 
از  سوخت  از  قابل توجهی  حجم 
مسیرهای زمینی به پاکستان منتقل 
می شد. از نگاه او، یکی از گزینه های قابل 
بررسی در شرایط جدید، حرکت از این 
الگوی غیررسمی به سمت سازوکارهای 
رسمی تر و مدیریت شده تر برای صادرات 
فرآورده به کشورهایی مانند افغانستان و 
پاکستان است؛ الگویی که می تواند هم 
بخشی از فشار صادراتی را کاهش دهد و 
هم در قالب مبادلات کالایی، به تأمین 

برخی نیازهای وارداتی کمک کند.
این ایده در سطح تحلیل، متکی بر 
همان مزیت جغرافیایی ایران است؛ 
مزیتی که امکان پیوند با بازارهای متعدد 
منطقه ای را فراهم کرده است. دسترسی 
همزمان به عراق، ترکیه، قفقاز، آسیای 
میانه، افغانستان و پاکستان، در شرایط 
عادی یک امتیاز تجاری است و در دوره 
بحران می تواند به یک ابزار کاهش فشار 

تبدیل شود.

چرا مدیریت صادرات ایران 
ساده تر است

حسنوند برای توضیح ابعاد مسأله، 
وضعیت ایران را با برخی صادرکنندگان 
بزرگ منطقه مقایسه می کند. به گفته 
او، کشورهایی که روزانه ۹ تا ۱۰ میلیون 
بشکه صادرات دارند، در صورت اختلال 
در مسیرهای اصلی انتقال، با چالش 
لجستیکی بسیار سنگین تری روبه رو 
می شوند. در مقابل، صادرات ایران که 
در محدوده ای به مراتب پایین تر، حدود 
۱.5 تا ۲ میلیون بشکه در روز برآورد 
می شود، از نظر حجمی مدیریت پذیرتر 
است؛ هرچند این به معنای نبود مشکل 
نیست، بلکه تنها نشان می دهد مقیاس 

مسأله برای ایران متفاوت است.
از این منظر، تاب آوری صادرات ایران 
نه صرفاً از مسیر حجم بالا، بلکه از 
ترکیب انعطاف در مسیرها، بازارهای 
نزدیک، امکان ذخیره سازی شناور 
و ظرفیت های جایگزین در فروش 
فرآورده ناشی می شود. این مجموعه، 
هرچند صادرات را از فشار جنگی مصون 
نمی کند، اما احتمال توقف کامل را نیز 

کاهش می دهد.

نقش مینی ریفاینری ها در جذب 
مازاد

ح  مطر راهکارهای  از  دیگر  یکی 
در این شرایط، استفاده بیشتر از 
یا  کوچک  پالایشگاه های  ظرفیت 
»مینی ریفاینری« هاست. به گفته حسنوند، 
اگر در مقاطعی بخشی از نفت خام به دلیل 
محدودیت های صادراتی امکان عرضه 
مستقیم نداشته باشد، می توان بخشی از 
آن را به این واحدها اختصاص داد تا پس 
از تبدیل به فرآورده، در مسیر فروش قرار 
گیرد. این موضوع به ویژه برای واحدهایی 
که پیش تر در تأمین خوراک، به خصوص 
میعانات گازی، با محدودیت روبه رو بودند، 

می تواند اهمیت بیشتری پیدا کند.
چنین راهکاری از این جهت مهم است 
که بخشی از فشار ناشی از محدودیت 
در صادرات نفت خام را به حوزه صادرات 
فرآورده منتقل می کند؛ حوزه ای که در 
برخی موارد انعطاف پذیری بیشتری نسبت 
به فروش نفت خام دارد و می تواند به 
تنوع بخشی مسیرهای فروش کمک کند.

قراردادها در سایه فورس ماژور
در نهایت، آنچه چشم انداز صادرات انرژی 
ایران را در این دوره تعیین می کند، بیش 
از هر چیز به مسیر تحولات میدانی و دامنه 
بحران بستگی دارد. به گفته حسنوند، 
در چنین شرایطی قراردادها و تعهدات 
بین المللی نیز باید با در نظر گرفتن 
شرایط فورس ماژور بازتعریف و مدیریت 
شوند تا کشور بتواند در برابر تحولات 
سریع، واکنشی متناسب و منعطف 

داشته باشد.
برآیند تحولات فعلی نشان می دهد 
صادرات نفت ایران زیر فشار قرار گرفته، 
اما نشانه ای از توقف آن دیده نمی شود. 
مسیرهای فروش محدودتر شده اند، 
هزینه ها بالا رفته و ریسک ها بیشتر شده، 
اما مجموعه ای از ابزارها، از ذخیره سازی 
شناور گرفته تا بازارهای نزدیک، صادرات 
فرآورده و مدیریت مصرف داخلی، 
همچنان امکان ادامه جریان فروش را 
فراهم کرده اند. در چنین شرایطی، مسأله 
اصلی نه »توقف یا عدم توقف مطلق«، 
بلکه میزان تاب آوری و انعطاف پذیری 
اقتصاد انرژی ایران در مواجهه با یک 

بحران جنگی است.
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همکارانی که 
متوجه شدند 

کلاس های 
ما در منزل 
و با شرایط 
بهتر برگزار 
می شود، با 
من تماس 
گرفته اند و 

درباره وضعیت 
و رضایت 

دانش آموزان 
سؤال 

می کنند. 
آنها هم 

تمایل دارند 
در فرصت 

باقی مانده تا 
پایان سال 

تحصیلی، 
کلاس های 

حضوری 
را برای 

 دانش آموزانشان 
برگزار کنند

سه روز در 
هفته از ساعت 

۸ صبح تا 
ساعت 12 

کلاس را برگزار 
می کنم. هر 

روز معمولاً سه 
کتاب مختلف 
فارسی، علوم 

و هدیه را 
درس می دهم. 

اما بیشتر این 
ساعات را به 

درس فارسی 
اختصاص 

می دهم، چون 
عمده  مطلب 

یادگیری که 
باید در پایه 

دوم انجام 
شود، خواندن 

و نوشتن است 
تا بچه ها برای 

پایه سوم آماده 
شوند

مادر یکی از 
دانش آموزان، 

پیشنهاد داد 
کلاس را در 

خانه  ویلایی 
دوطبقه  شان 

برگزار کنم. 
برای اطمینان 

از فراهم بودن 
شرایط در 

خانه آنها، به 
همراه نماینده  

اولیا و خانم 
حمیدی 

)صاحب خانه( 
به منزل شان 
رفتیم. چون 
شرایط خانه 
مناسب بود، 

قرار شد با 
ایجاد تغییراتی 
در فضای خانه 

و جابه جایی 
وسایل شان، 

مکانی مناسب 
و خلوت برای 

 برگزاری کلاس 
فراهم کنیم

پناهگاهی برای علم
روایت معصومه پورنادری، معلمی که  در بحبوحه  جنگ

 سنگر آموزش را با جان و دل حفظ کرد

گزارش

مرجان قندی
گروه گزارش

جنگ تحمیلی دشمن صهیونی-آمریکایی چالش هایی 
را برای نظام آموزشی کشور به وجود آورد. یکی از این 
مشکات، قطع شدن اینترنت و اختال در ترافیک 
شبکه شاد بود که آموزش مجازی را با موانعی مواجه 
کرد. در این شرایط سخت، معصومه پورنادری، معلم 

دلسوز و فداکار پایه دوم ابتدایی در همدان، نشان داد 
که حتی جنگ و مشکات آن نمی توانند مانع پشتکار 

و عشق معلمان  به آموزش شوند. 
وضعیت  به  توجه  و  آموزش  اهمیت  درک  با  او 
دانش آموزانش، به ویژه آنهایی که ممکن است در 
این شرایط دسترسی به اینترنت نداشته باشند، با 
رویکردی خاقانه، کاس درس را در یک خانه  برگزار 
کرد؛ خانه ای که خانواده یکی از دانش آموزانش به نام 
امیرعباس حمیدی، با سخاوت در اختیارشان گذاشتند. 
به گفته پورنادری، عشق به شغل معلمی و احساس 
وظیفه شناسی اش در قبال دانش آموزانش، انگیزه  

اصلی او برای انتخاب این مسیر است.

»وظیفه ما معلمان فقط انتقال 
مطالب علمی نیست، ما با تربیت 
دانش آموزانی آگاه، مسئولیت پذیر و 
متعهد، نقش مهمی در شکل گیری 
جامعه  سالم و پویا  داریم. هر 
آموزش، گفته  و کار ما، در ساختن 
فردای بهتر کشور نقش دارد. ما 
باغبانی هستیم که درخت دانش 
را می کاریم و با پرورش شاخه ها 
و میوه های ارزشمند آن، پایه های 
جامعه ای آینده دار و مستحکم را بنا 
می کنیم.« پورنادری در گفت وگو با 
»ایران« با بیان این موضوع، تجربه  
دوران پس از همه گیری کرونا را 
نقطه  آغاز فاصله گرفتن بچه ها 
از فضای واقعی مدرسه می داند و 
می گوید: »آن روزها کلاس های درس 
به شکل مجازی و در پیام رسان 
»شاد« به راحتی برگزار می شد، 
اما در دوران جنگ تحمیلی ترافیک 
سنگین بود و زیرساخت ها دچار 

مشکل شده بود و این موضوع کار 
را برای ما معلم ها و دانش آموزان 
که  آنقدر  کرد،  سخت  بسیار 
صداهای ضبط شده دیر دانلود و 
عکس ها به سختی ارسال می شد.«

 پورنادری خود را معلمی سختگیر 
در آموزش توصیف می کند آنقدر 
که نمی تواند به سادگی از کنار این 
وضعیت بگذرد. او توضیح می دهد: 
»دوری از مدرسه برایم خیلی سخت 
بود و احساس می کردم بعضی 
از درس ها را باید حتماً حضوری 
با بچه ها کار کنم تا حق مطلب 
برایشان ادا شود. با اینکه ویدئوهای 
آموزشی متعددی آماده کردم، اما 
دانش آموزانم  از  که  بازخوردی 

گرفتم، برایم قابل قبول نبود. 
این موضوع بیشتر من را به این 
باور رساند که آموزشِ مجازی، 
جای کلاس حضوری برای این پایه 

را نمی گیرد.«
 

نگرانی با بمباران مدرسه 
دانش آموزان مینابی

او به نگرانی خانواده ها در دوران 
جنگ اشاره می کند و می گوید: 
»به آنها اطمینان می دادم که نگران 
نباشند؛ بالاخره من کاری می کنم 
که بچه ها تمام  و  کمال این پایه 
را پشت سر بگذارند. با وجود این 
اطمینان بخشی، همچنان دنبال 
راهی برای ادامه  آموزش حضوری 
بودم. اما شرایط جنگ و خطر 
رفت وآمد دانش آموزان به مدرسه، 
به ویژه در فضایی که حتی بمباران 
مدارس برای دشمن خط قرمز 
نبود و نیست، آموزش حضوری را 

با نگرانی جدی روبه رو می کند. 
با بمباران مدرسه  شجره طیبه در 
میناب، خاطره ای تلخ برای همه به 
جا ماند و نگرانی خانواده ها بیشتر 
از قبل شد. من خودم مادر هستم 
و نگرانی والدین را درک می کنم. 
به همین دلیل، در گروهی که 
ی  لیا و ا با  ی  ز مجا ی  فضا ر  د
دانش آموزان دارم، یک نظرسنجی 
گذاشتم و گفتم که رضایت دارند 
کلاس را در مکانی امن غیر از مدرسه 
جایی مانند مسجد یا حسینیه  
 محل برگزار کنم؟ که اکثریت نظر 

مثبت دادند.«
برخی از مادران، با توجه به دوری 
نظامی،  مراکز  از  خانه هایشان 

در  را  کلاس  که  دادند  پیشنهاد 
خانه هایشان برگزار کنیم، چون 
می دانستند.  امن   را  خانه شان 
پورنادری در این باره می گوید: 
»با اینکه این پیشنهاد از سوی 
چند نفر از اولیا مطرح شد، اما 
من می دانستم که در واحدهای 
آپارتمانی امکان برگزاری کلاس با 
وجود ۳۶ دانش آموز وجود ندارد. 
رفت و آمد بچه ها و اولیا ممکن 
بود برای همسایه ها مزاحمت ایجاد 
کند، یا مسائلی مانند سوار شدن 
بچه ها در آسانسور، مسئولیت من 

را دوچندان می کرد.«
پورنادری می گوید: »به مسجد 
نبی)ص( که در نزدیکی مدرسه 
قرار دارد، رفتم. هماهنگی های لازم 
را انجام دادم و قرار بر این شد که با 
همکاری چند نفر از مادران، کلاس 
را  در طبقه  دوم مسجد به صورت 
آزمایشی برگزار کنم تا بازخورد 
بسنجم.  را  دانش آموزان  اولیه 
استقبال در روز اول بسیار خوب 
بود؛ از ۳۶ دانش آموز کلاسم، فقط 
سه نفر غایب بودند که یکی از 
آنها به دلیل بیماری و دو نفر دیگر 
به دلیل ترس والدین از شرایط 
جنگ، نتوانستند حاضر شوند. 
با وجود استقبال خوب، پس از 
روز اول، دچار تردید شدم، چون 
مسجد میزبان برنامه های متنوعی 
از جمله مراسم فرهنگی-هنری و 
آموزش های رزمی و جنگی برای 
بسیجیان بود، متوجه شدم که 
بچه ها در آن شرایط، نمی توانند 
برای حضور در کلاس تمرکز لازم را 
داشته باشند. دوباره با در میان 
گذاشتن این موضوع با اولیا، خانم 
حمیدی، مادر یکی از دانش آموزان، 
پیشنهاد داد کلاس را در خانه  ویلایی 
دوطبقه  شان برگزار کنم. برای 
اطمینان از فراهم بودن شرایط در 
خانه آنها، به همراه نماینده  اولیا 
و خانم حمیدی )صاحب خانه( به 
منزل شان رفتیم. چون شرایط 
خانه مناسب بود، قرار شد با 
ایجاد تغییراتی در فضای خانه و 
مکانی  وسایل شان،  جابه جایی 
 مناسب و خلوت برای برگزاری کلاس 

فراهم کنیم.«
 این معلم فداکار توضیح می دهد: 
»با مدیر مدرسه تماس گرفتم و 
پس از توضیح کامل شرایط و برنامه  
پیشنهادی، مجوز شروع کلاس در 
این خانه را گرفتم. دوباره، به همراه 
نماینده  اولیا، وسایل مورد نیاز را از 
مدرسه جمع آوری کردیم و به منزل 
خانم حمیدی بردیم تا کلاس  را از 

روز بعد آنجا برگزار کنیم.«
او می گوید: »در راستای اطمینان  
رضایت مادران و رفع نگرانی های 
احتمالی قانونی، متنی آماده کردم 
و آن را به همراه فرم رضایت نامه 
تأکید  اولیا گذاشتم.  گروه  در 
دانش آموزان  حضور  که  کردم 

در این کلاس، منوط به داشتن 
لباس فرم و رضایت نامه  امضاشده 
و همراه با اثر انگشت والدین شان 
است و دانش آموزانی که بدون 
یرفته  پذ  ، یند بیا یط  شرا ین   ا

نخواهند شد.«
رابطه   به  اشاره  با  پورنادری 
ن  ا موز نش آ ا د با  ش  وستانه  ا د
روز  »از  آنها می گوید:  مادران  و 
اول به مادران گفتم که هدف 
طی  و  است  یکی  آنها  و  من 
 سال تحصیلی به همکاری آنها 
نیاز دارم. خدا را شکر این همکاری و 
همدلی در تمامی برنامه های مدرسه 
و فعالیت های خارج از آن، به خوبی 
مشهود بود و مادران همیشه با من 
همکاری می کنند. ما این کلاس  را 
چند روز مانده به آتش بس در جنگ 
تحمیلی سوم در این خانه راه اندازی 
کردیم. شرایط سخت بود و همگی 
استرس داشتیم، اما من به این باور 
رسیده بودم که بچه ها در این خانه 
برایشان مشکلی پیش نخواهد آمد. 
با خودم فکر می کردم کسی به 
این بچه های پاک کاری ندارد. اما 
دوباره به یاد دانش آموزان مینابی 
می افتادم. دوباره خودم را دلداری 
می دادم و می گفتم: نه، خدا هوای 
بچه ها را دارد که روز بعد با شنیدن 
خبر آتش بس، با خیال آسوده تری 

سر کلاس  رفتیم.«
 

سربازان کوچک
ی  غه ها غد د به  معلم  ین  ا
جنگ  ن  ا ور د ر  د ن  ا موز نش آ ا د
تحمیلی اشاره می کند و می گوید: 

»بچه ها همیشه سؤالات زیادی 
دارند، اما این روزها ذهن اکثر 
آنها درگیر مسائل جنگ و حملات 
دشمن است. با توجه به اینکه 
چندین بار مناطق و مراکز نظامی 
نزدیک به مدرسه  موشک باران 
شد، هر کدام از آنها خاطرات  شان 
و  انفجارها  صدای  شنیدن  از  را 
شکستن شیشه های خانه هایشان 
که ترسانده بودشان می گفتند و 
سؤالاتی که ذهن شان را درگیر کرده، 
می پرسند. من تلاش می کنم در 
حد توان و درک شان با آنها صحبت 
کنم. نکته  جالب برایم اینجاست 
که همه  آنها دوست دارند بدانند، 
چطور می توانند مثل سربازان 
مؤثر  و  بایستند  دشمن  مقابل 

» . شند با
  

اولیا، همپای معلم
این معلم فداکار با اشاره به 
ی  ا بر د  خو قیق  د ت  ملاحظا
شکل،  این  به  کلاس   برگزاری 
توضیح می دهد: »با وجود تمام 
تمهیداتی که برای ساعت ورود و 
خروج دانش آموزان درنظر گرفته ام، 
به آنها تأکید می کنم که کلاس رأس 
ساعت ۸ صبح شروع می شود و 
هر کسی بعد از این ساعت رسید، 
نباید زنگ خانه را بزند تا مزاحمتی 
برای میزبان ایجاد نشود و نظم 
کلاس به هم نخورد. همچنین اولیا 
باید رأس ساعت ۱۲ ظهر دنبال 
فرزندانشان بیایند و بلافاصله پس 
را  دانش آموزان  کلاس،  پایان  از 
به خانه ببرند تا ازدیاد جمعیت 

و سروصدای احتمالی، مزاحمتی 
برای اهالی محل ایجاد نکند. 
برای جلب رضایت میزبان هم با 
مادران قرار گذاشتیم روزانه دو 
نفر از مادران پس از پایان کلاس ، 
درس  به عنوان کلاس  که  اتاقی 
استفاده می شود را تمیز کنیم و 
به خانم حمیدی، تحویل دهیم. 
اولیای دانش آموزانم همیشه در 
هر کاری بالاترین همراهی و همکاری 
دوست  و  داشته اند  من  با  را 
 دارم پایان سال از تک تک آنها 

تقدیر شود.«
پورنادری به نقش حمایتی خانم 
حمیدی، میزبان آنها در خانه، 
اشاره می کند و می گوید: »خانم 
حمیدی فداکاری بزرگی کرده اند و 
محل زندگی شان را از صبح تا ظهر 
در اختیار ما می گذارند. او برای 
برگزاری کلاس  در شرایط ایده آل، 
او  دارد.  ما  از  بی نظیر  حمایتی 
حتی از من هم حساس تر است؛ 
به طوری که هنگام پایین رفتن 
دانش آموزان از پله ها در حیاط، 
تک تک آنها را همراهی می کند تا از 
بروز هرگونه اتفاق ناگوار جلوگیری 
شود. صبح ها، تمام وسایل لازم 
برای تدریس را آماده می کند که 
این توجه و دقت برای من بسیار 

ارزشمند است.«
او به یکی از مهم ترین دغدغه هایش 
برای برگزاری این کلاس  اشاره 

می کند و می گوید: 
»چالشی که در این شرایط دارم 
می کند،  نگران  کمی  را  من  و 
با  است.  همسایه های میزبان 

اینکه تا این لحظه هیچ گلایه ای 
درباره حضور بچه ها در این خانه 
نداشته اند، اما این حس در دلم 
هست که نکند کسی از آنها از این 
شرایط ناراضی باشد. من به عنوان 
معلم، نگاه افراد را خوب متوجه 
می شوم و حس می کنم یکی از 
همسایه ها رضایت کامل از این 
وضعیت ندارد و همین موضوع 
چند روزی است ذهنم را درگیر کرده 
است. به همین دلیل فکر کردم 
که در روز آخر با یک دسته گل از او 

دلجویی کنیم.«
او می گوید: »همکارانی که متوجه 
شدند کلاس های ما در منزل و 
با شرایط بهتر برگزار می شود، 
با من تماس گرفته اند و درباره 
وضعیت و رضایت دانش آموزان 
سؤال می کنند. آنها هم تمایل 
تا  باقی مانده  دارند در فرصت 
پایان سال تحصیلی، کلاس های 
 حضوری را برای دانش آموزانشان 

برگزار کنند.«
پورنادری با ابراز عشق و علاقه 
خود به حرفه  معلمی، می گوید: 
»من در هر شرایطی، چه به صورت 
آنلاین و چه حضوری، وظایفم را 
به بهترین نحو انجام می دهم. 
اما وقتی در شرایط جنگی قرار 
برخی  شدم  متوجه  و  گرفتیم 
از  امکان استفاده  دانش آموزان 
کلاس آنلاین را ندارند، وجدانم 
ناراحت بود که نکند آنها از بقیه 
عقب بیفتند. اما حالا از کاری که 
 کرده ایم و نتیجه ای که گرفته ایم، 

خوشحالم.«

پورنادری درباره شرایط و حال و هوای  
برگزاری کلاس شان می گوید: »روز اول 
توصیه های لازم را به بچه ها کردم و گفتم 
که اینجا موقتاً حکم مدرسه را برای شما 
دارد، اما قوانین آن کمی متفاوت  شده 
است. مثلاً ما اینجا زنگ های تفریح 
در حیاط نباید سر و صدا کنیم تا برای 
همسایه ها مزاحمت ایجاد نشود یا در 
رفت و آمدها باید ملاحظه داشته باشیم 
چون ما اینجا میهمان هستیم؛ هر کدام 
از ما می خواهیم داخل خانه شویم، باید 
کفش هایمان را جفت کنیم و مرتب بیرون 
در بگذاریم. وقتی همه با شرایط آشنا 
شدیم، تدریس و آموزش را شروع کردم. 
حالا بچه ها کلاس را دوست دارند و خیلی 
خوشحالند که در کنار هم هستند. برای 
مراعات حال همسایه ها، فقط یکی از سه 
زنگ تفریح را به بچه ها اجازه می دهم به 
حیاط خانه بروند. بقیه زنگ های تفریح ، 
بچه ها در همان اتاقی که کلاس داریم 
خوراکی می خورند، استراحت و با هم بازی 
می کنند، اما در تمام این لحظات کنارشان 
هستم و آنها را زیرنظر دارم. چون در این 

مدت، برای بچه های کلاسم هم مدیر 
هستم، هم معاون و هم معلم.«

پورنادری توضیح می دهد: »در حال حاضر 
وضعیت اینترنت بهتر شده است و من از 
خانه و به صورت آفلاین هم با بچه ها در 
ارتباط هستم. در گروه برای دانش آموزانم 
کاربرگ و ارزشیابی هایشان را می گذارم و 
برنامه  روز بعد را اعلام و هر فیلم یا ویدئویی 

که برایشان مفید باشد، ارسال می کنم.«
او درباره  برنامه  کلاسی  توضیح می دهد: 
»سه روز در هفته از ساعت ۸ صبح تا ساعت 
۱۲ کلاس را برگزار می کنم. هر روز معمولاً 
سه کتاب مختلف فارسی، علوم و هدیه 
را درس می دهم. اما بیشتر این ساعات را 
به درس فارسی اختصاص می دهم، چون 
عمده  مطلب یادگیری که باید در پایه دوم 
انجام شود، خواندن و نوشتن است تا 

بچه ها برای پایه سوم آماده شوند.«
 او به رضایت والدین از پیشرفت تحصیلی 
دانش آموزان اشاره می کند و می گوید: »در 
حال حاضر با صحبت هایی که با اولیای 
دانش آموزان دارم، آنها هم از این وضعیت 
ابراز رضایت می کنند و پیشرفت بچه ها را 

نسبت به وضعیتی که در برگزاری کلاس 
آنلاین داشته اند، متوجه می شوند.«

پورنادری با اشاره به شرایط جنگ و 
ملاحظاتی که در این باره می کند، می گوید: 
»هر کس در این شرایط ممکن است دچار 
استرس شده باشد؛ در این میان بچه ها 
بیشتر ممکن است تحت تأثیر قرار گرفته 
باشند. برای همین من سعی می کنم هیچ 
فشاری به دانش آموزانم و خانواده هایشان 
وارد نکنم. از همه  کارهایی که در کلاس 
انجام می دهیم، عکس و فیلم می گیرم 
و در گروهی که در فضای مجازی با بچه ها 
و والدین دارم، می گذارم. چون ممکن 
است بعضی از بچه ها به دلیل شرایط 
سرعت  نوشتن شان پایین تر باشد و نتوانند 
مطالبی که روی تخته نوشتیم یا توضیحات 

را یادداشت کنند.«
او با ابراز خرسندی از وضعیت فعلی، 
می گوید: »خدا را شکر، برگزاری کلاس های 
ما با اعلام آتش بس همزمان شد. در حال 
حاضر روحیه بچه ها، والدین و من از این 
شرایطی که مهیا شده، خیلی خوب است 

و همه راضی هستیم.«

اینجا من فقط معلم نیستم

برش



در بسیاری از 
موارد، مالکی 

که با توقیف 
مال خود 

مواجه شده 
است، برای 

رهایی از این 
وضعیت تلاش 
می کند خودرو 

را با قیمتی 
کمتر از قیمت 
واقعی بازار به 
فروش برساند

قائم مقام وزیر 
صمت:

به هیچ عنوان 
این موضوع 

صحت ندارد. 
قطع سامانه 

جامع تجارت 
یک گفته 

اشتباه است. 
سامانه هم 
کاملاً فعال 

است. هیچ 
تصمیم 

جدیدی هم 
در خصوص 

تغییر واردات 
گرفته نشده 

است. کل 
جامعه تجارت 
کشور در حال 

استفاده از 
سامانه جامع 

است و فقط 
بخش خودرو 

نیست که 
بگوییم این 

سامانه بسته 
است

نه سامانه بسته است و نه کد تعرفه قطعات مسدود!
قائم مقام وزیر صمت در گفت و گو با »ایران« برخی ادعاهای اخیر  را تکذیب کرد

آمار تولید خودروهای داخلی افزایش خواهد یافت
قیمت خودرو در بازار غیرمنطقی است

رئیس انجمن قطعه سازان با اشاره به روند افزایش 
 یکباره قیمت خودرو و کمبود قطعات در بازار، گفت:
» بخش عمده قیمت های بازار کاذب و ناشی از کمبود 
عرضه است. اگر تولید افزایش یابد، فاصله قیمت 
کارخانه و بازار کاهش می یابد و حباب فعلی حتماً 

» . می شکند
به گزارش تسنیم، محمدرضا نجفی منش افزایش 
قیمت های اخیر در بازار خودرو را غیرمنطقی دانست 
و گفت: »در مواردی شاهدیم خودرویی که در کارخانه 
3.6 میلیارد تومان قیمت گذاری شده، در بازار با 

قیمت 5.6 میلیارد معامله می شود.«
او با اشاره به تمهیدات وزارت صمت در تعدیل 
قیمت ها، گفت: »با وجود شرایط سخت، وزیر 
صنعت، معدن و تجارت قول داده که مواد اولیه 
از جمله ورق فولادی و مواد شیمیایی مورد نیاز 
قطعه سازان تأمین شود. همچنین در حوزه تأمین 
ارز، ثبت سفارش و امور گمرکی نیز همکاری های لازم 
صورت خواهد گرفت تا روند تولید متوقف نشود. 
با پیگیری وزارت صمت در تأمین ورق های فولادی 
و مواد مورد نیاز پلیمری در ساخت خودرو و سوق 
سرمایه ها و نقدینگی ها به سمت قطعه سازی و 
خودروسازی با عبور از این مقطع، به شرایط عادی 

باز خواهیم گشت.«

در سال های اخیر و همزمان با 
افزایش قابل توجه قیمت خودرو، 
بازار خرید و فروش خودروهای 
کارکرده بیش از گذشته رونق گرفته 
است. جهش های غیرمتعارف قیمتی 
در این بازار باعث شده بسیاری از 
افراد برای کاهش هزینه ها به سراغ 
خودروهای دست دوم بروند. در این 
میان، گاهی آگهی هایی در برخی 
سایت های خرید و فروش خودرو 
دیده می شود که خودروهایی را با 
قیمتی به مراتب پایین تر از نرخ 
می کنند؛  عرضه  بازار  متعارف 
قیمت هایی که در نگاه اول بسیار 
وسوسه کننده به نظر می رسند. اما 
همین اختلاف قیمت قابل توجه، در 
بسیاری از موارد نشانه وجود مشکلات 
حقوقی در مورد آن خودروهاست؛ 
مسائلی که خریداران در صورت 
بی توجهی به آنها ممکن است با 
تبعات جدی حقوقی و حتی کیفری 
روبه رو شوند. یکی از مهم ترین این 
موارد، خرید خودروهای توقیفی یا 
دارای منع قانونی برای نقل و انتقال 

. ست ا

 خودروی توقیفی
 به چه معناست؟

خودروی توقیفی خودرویی است که 
بنا به دلایل مختلف، از سوی مراجع 
قانونی امکان نقل و انتقال آن سلب 
شده است. این توقیف ممکن است 
به دستور مراجع قضایی، اجرای 
احکام، سازمان های اداری، مراجع 
مالیاتی یا حتی بانک ها صورت گرفته 
باشد. در چنین شرایطی، مالک 
خودرو از نظر قانونی حق انتقال یا 
فروش آن را ندارد. در واقع با صدور 
دستور توقیف، مال مورد نظر تا 
زمان تعیین تکلیف نهایی در وضعیت 
ممنوعیت انتقال قرار می گیرد و 

هرگونه نقل و انتقال نسبت به آن 
ممنوع است. این قاعده تنها به 
خودرو محدود نمی شود و شامل 
هر مالی می شود که ارزش اقتصادی 

داشته باشد.

چرا خودروهای توقیفی با 
قیمت پایین عرضه می شوند؟

در بسیاری از موارد، مالکی که با 
توقیف مال خود مواجه شده است، 
برای رهایی از این وضعیت تلاش 
می کند خودرو را با قیمتی کمتر از 
قیمت واقعی بازار به فروش برساند. 
از سوی دیگر، برخی خریداران نیز 
به امید کسب سود یا خرید ارزان تر، 
بدون بررسی های لازم وارد چنین 
معاملاتی می شوند. این همان 
نقطه ای است که یک معامله ظاهراً 
سودآور می تواند به یک پرونده 

پیچیده حقوقی تبدیل شود.

وضعیت حقوقی چنین 
معاملاتی

بر اساس اصول عمومی قراردادها 
در حقوق، فروش مالی که قانوناً 
امکان انتقال آن وجود ندارد با ایراد 
جدی مواجه است. در بسیاری از 
موارد چنین معامله ای می تواند 
باطل تلقی شود. یعنی از اساس 
معامله ای واقع نشده است. در برخی 
موارد نیز معامله غیرنافذ محسوب 
می شود و نیاز به تنفیذ و تأیید 
مرجع صلاحیت دار دارد. امری که 
در خصوص اموال توقیفی معمولاً 
بسیار بعید است. در نتیجه، فردی که 
چنین خودرویی را خریداری می کند 
در عمل مالک قانونی آن محسوب 
نمی شود و ناچار است برای تعیین 
تکلیف، وارد فرآیندهای طولانی اداری 

و قضایی شود.

مسئولیت های کیفری 
فروشنده و خریدار

اگر فروشنده با علم به توقیفی بودن 
خودرو اقدام به فروش آن کند، این 
اقدام می تواند مصداق انتقال مال 
غیر باشد. در برخی موارد نیز بسته به 
شرایط پرونده، ممکن است عنوان 

روز پنجشنبه 10 اردیبهشت ماه، 
جنجال خبری ای درباره واردات 
خودرو به راه افتاد. به طوری 
که تمام رسانه های این حوزه 
تیترهایی با این مضمون زدند: 
»متوقف شدن ترخیص خودروهای 
وارداتی«، »قطعی سامانه جامع 
تجارت«، »مسدود شدن کد تعرفه 
ورود خودرو و قطعات منفصله به 
کشور«. این تیترها از گفته های 
رئیس انجمن واردکنندگان خودرو 
و دبیر انجمن واردکنندگان خودرو 
نقل به مضمون شد که به تفصیل 
آن را شرح خواهیم داد. اما وزارت 
صمت و قائم مقام این وزارتخانه در 
گفت و گوی اختصاصی با »ایران« 
تمام این موارد را رد و تکذیب کرد 
که جزئیات آن را شرح خواهیم داد. 

ماجرا از کجا آغاز شد؟

صحت سنجی قطع سامانه 
جامع تجارت

روز پنجشنبه دو گفت و گو از نهاد 
واردات خودرو در انجمن منتشر 
شد. هادی سلیمانی ملکان، 
نجمن  ا ه  یر ت مد هیأ ئیس  ر
واردکنندگان خودرو در گفت و گو 
با کارنا، اعلام کرد: »قطعی سامانه 
جامع تجارت، امکان ویرایش و 
ترخیص خودرو های وارداتی را از 
واردکنندگان سلب کرده است.« 
هادی سلیمانی ملکان با اشاره به 
عدم امکان ویرایش ثبت سفارش 
واردات خودرو اظهار کرد: »در حال 
حاضر ثبت سفارش های موجود به 
دلیل انسداد مسیر واردات از بنادر 
جنوبی و تغییر مسیر مبدأ و مقصد 
و شرایط محیطی واردات خودرو 
نیاز به ویرایش دارند که متأسفانه 

قطعی سامانه جامع تجارت امکان 
ویرایش و ترخیص خودرو های 
وارداتی از گمرکات را سلب کرده 
است.« از سوی دیگر، مهدی دادفر؛ 
دبیر انجمن واردکنندگان خودرو 
به نکته دیگری اشاره کرد. او در 
گفت و گو با دیده بان ایران، اعلام 
کرد: »نکته بسیار مهم این است 
که در حال حاضر کد تعرفه ورود 
خودرو به کشور و همچنین تعرفه 
قطعات منفصله خودرویی مسدود 
است. این بدان معناست که هیچ 
بازرگانی امکان ثبت سفارش جدید 
برای خودرو یا قطعات منفصله را 
ندارد.« دادفر با اشاره به محدود 
بودن ثبت سفارش های انجام شده 
تصریح کرد: »تعداد محدودی که 
موفق به ثبت سفارش شده اند، 
بر اساس مصوبه هیأت دولت 
و با مجوز مشخص برای برخی 

شرکت ها بوده است.«

وزارت صمت به طور قاطع 
تکذیب کرد

برای صحت سنجی این موضوع با 
محمدصادق مفتح، قائم مقام وزیر 
صمت در امور بازرگانی وزارت صمت 
گفت و گو کردیم. او این موارد را 
تکذیب کرد و درباره قطعی سامانه 
جامع تجارت گفت: »به هیچ 
عنوان این موضوع صحت ندارد. 
قطع سامانه جامع تجارت یک گفته 
اشتباه است. سامانه هم کاملاً فعال 
است. هیچ تصمیم جدیدی هم در 
خصوص تغییر واردات گرفته نشده 
است. کل جامعه تجارت کشور در 
حال استفاده از سامانه جامع است 
و فقط بخش خودرو نیست که 
بگوییم این سامانه بسته است!« 

قائم مقام وزیر صمت 
همچنین درباره مسدود 

شدن کد تعرفه ورود 
قطعات  و  خودرو 

منفصله به کشور 
نیز تأکید کرد: 

»در حال حاضر 

و  ر د خو ه  یشگا نما
امسال   ۲0۲6 پکن 
وره   د هر  ز  ا بیش 
دیگری به صحنه ای 
یی  قدرت نما برای 
برندهای چینی تبدیل 
شده است. در این دوره، خودروسازان 
داخلی چین نشان دادند که نه تنها در بازار 
خودروهای اقتصادی، بلکه در کلاس های 
فوق لوکس و ابرخودروهای برقی هم آماده 
رقابت مستقیم با نام های بزرگ جهان 
هستند. در همین بستر رقابتی بود که 
یکی از جنجالی ترین معاملات نمایشگاه 
رقم خورد؛ معامله ای که نام BYD را در صدر 

خبرها قرار داد.

 ،carnewschina گزارش سایت  به 
که  کرد  تأیید  رسمی  به صورت   BYD

 Yangwang U9 ابرخودروی تمام برقی 
Xtreme با قیمتی بیش از ۲0 میلیون یوان 

)معادل ۲,۷60,000 دلار( برای هر دستگاه در 
نمایشگاه خودروی پکن ۲0۲6 به فروش 
رسیده است. به گفته لی یونفی، مدیر 
ارشد این شرکت، این رقم بالاترین قیمت 
معامله شده در کل نمایشگاه بوده است. 
 Xtreme U9 ،بر اساس قیمت اعلام شده
عنوان گران ترین خودروی تولیدی تاریخ 

BYD را نیز از آن خود می کند.

ثبت رکورد جدید فروش
لی یونفی، مدیرکل برندینگ و روابط 
 U9 اعلام کرده که ،BYD عمومی گروه
Xtreme گران ترین مدلی بوده که در 

طول نمایشگاه پکن ۲0۲6 به فروش رسیده 
است. تولید این خودرو در سطح جهانی 
تنها به 30 دستگاه محدود شده و حداقل 
یک دستگاه از آن در جریان همین رویداد 
تحویل مشتری شده است. نکته قابل توجه 
اینکه تحویل خودرو به صورت رسمی و با 
حضور چوانفو وانگ، رئیس BYD، انجام 
 Xtreme U9 ،شده است. با این معامله
بالاترین رقم فروش یک خودروی تولیدی 
BYD را ثبت کرده و در عمل معیاری تازه 

برای قیمت گذاری ابرخودروهای چینی 
تعریف می کند. قیمت گذاری چشمگیر 
این مدل با توجه به مشخصات فنی و 
عملکردی اعلام شده از سوی BYD قابل 
Xtreme موفق شده   U9 درک است. 
زمان 6:5۹.15۷ را در پیست نوربرگ رینگ 
نوردشلایفه ثبت کند؛ رکوردی که آن را 
در صدر جدول سریع ترین خودروهای 
برقی تولیدی جهان قرار می دهد. این 
ابرخودروی برقی همچنین رکورد دور پیست 
را در چندین پیست مطرح چین، از جمله 
ژوجو، ژوهای، چنگدو تیانفو و شانگهای، 
به نام خود ثبت کرده است. از نظر فنی، 
خروجی این خودرو بیش از 3,000 اسب بخار 
اعلام شده و از معماری الکتریکی 1۲00 ولتی 
بهره می برد. سیستم تعلیق کاملاً فعال 
DiSus-X ساخت BYD و مجموعه ترمزهای 
تقویت شده با دیسک های کربن سرامیکی، 
دیگر ویژگی های شاخص این مدل هستند.

جایگاه این خودرو در نمایشگاه پکن ۲۰۲۶

برند یانگ وانگ در نمایشگاه خودروی پکن 
۲0۲6، علاوه بر Xtreme U9، از شاسی بلند 
لوکس چهارنفره U8L نیز رونمایی کرد. 
مدلی که در کلاس فوق لوکس قرار می گیرد 
و قرار است با خودروهایی نظیر مرسدس 
مایباخ GLS 600 رقابت کند. گزارش های 
 U8L پیشین حاکی از آن بود که قیمت
از 1.3 میلیون یوان )حدود 1۷۹,۴00 دلار( 
فراتر خواهد رفت. این حضور هم زمان 
نشان می دهد یانگ وانگ به دنبال تثبیت 
جایگاه خود هم در بخش خودروهای 
فوق پرفورمنس و هم در سگمنت لوکس 

. ست ا

حرکت BYD در مسیر جایگاه لوکس
یانگ وانگ به عنوان زیربرند پریمیوم 
BYD، استراتژی تمرکز بر بازار کم تیراژ و 

گران قیمت را دنبال می کند.  بر اساس 
 ،China  EV  DataTracker داده های 
یانگ وانگ در سه ماهه اول سال ۲0۲6 
موفق به فروش ۹۴5 دستگاه در بازار چین 
شده که نسبت به مدت مشابه سال ۲0۲5 
)5۲۴ دستگاه( رشد ۸0.3 درصدی را نشان 
می دهد. با این حال، فروش این برند 
نسبت به سه ماهه چهارم ۲0۲5 که ۲,۲۴۸ 
دستگاه ثبت شده بود، افت 5۸ درصدی 

داشته است.

گران ترین معامله نمایشگاه 
پکن ۲۰۲۶

 ابرخودروی ۲.۷۶ میلیون دلاری
 BYD فروش رفت

هاوال H9؛ شاسی بلندغول پیکر چینی

هاوال H9 یکی از بزرگ ترین شاسی بلندهای وارداتی 
بازار خودرو است که توان تولید ۲1۸ اسب بخار 
قدرت و 3۸0 نیوتن متر گشتاور را دارد. مصرف سوخت 
ترکیبی این خودرو برابر با 10.۷ لیتر در هر 100 کیلومتر 
اعلام شده است. در بخش شاسی و سیستم تعلیق، 
مهندسان هاوال طراحی خودرو را به گونه ای انجام 
داده اند تا میان پایداری در جاده و توان عبور از 
مسیرهای ناهموار تعادلی مطلوب برقرار شود. از 
نظر ایمنی هاوال H9 به شش کیسه هوا مجهز است 
که شامل کیسه های جلو برای راننده و سرنشین، 
کیسه های جانبی صندلی های جلو و کیسه های 
پرده ای می شود. این ترکیب از سر سرنشینان در 
برخوردهای جانبی محافظت می کند. در حوزه ایمنی 
فعال و سامانه های کمکی راننده نیز، این خودرو به 
مجموعه ای از حسگرهای اولتراسونیک، رادار موج 
میلی متری و دوربین تصویربرداری مجهز شده است. 
سامانه کروز کنترل تطبیقی با اتکا به رادار جلو، 
سرعت خودرو را بر اساس فاصله با خودروی پیش 
 رو تنظیم کرده و در زمان کاهش سرعت ترافیک، به 
صورت خودکار ترمزگیری می کند. همچنین، سیستم 
ترمز اضطراری خودکار در صورت تشخیص موانع یا عبور 
عابر و عدم واکنش راننده، وارد عمل می شود تا از بروز 
حادثه جلوگیری کند. براساس اعلام شرکت واردکننده 
قیمت اعلامی این خودرو برای مصرف کننده حدوداً ۷ 
میلیارد و 600 میلیون تومان تعیین شده است. البته، 
نسخه ای که دارای تودوزی اختصاصی و تجهیزات بیشتر 
برای رانندگی آفرود است نیز با قیمت حدوداً ۷ میلیارد 

و ۸۹0 میلیون تومان عرضه می شود.

حباب قیمت در بازار بی مشتری
بازار خودرو در پایان هفته گذشته هم آرام نگرفت و شاهد 
افزایش قیمت ها در هر سه بخش خودرویی بودیم. البته، 
این گرانی در بخش خودروهای وارداتی محسوس تر بود. 
برهم خوردن توازن عرضه و تقاضا و زمزمه های افزایش 
قیمت دلار شاید از مهم ترین دلایل نوسان بازار خودرو 
باشد. فعالان بازار معتقدند این قیمت ها بیشتر روی 
کاغذ مطرح می شوند و درواقعیت، بازار با یک حباب 

بزرگ روبه روست که پایدار نخواهد بود.
به طوریکه، ب ام وسری ۲در روز ۹ اردیبهشت 15 میلیارد و 
500 میلیون تومان قیمت خورد؛ درحالی که ۸ اردیبهشت 
10 میلیارد و ۹00 میلیون تومان قیمت داشت. یعنی 
افزایش ۴ میلیارد و 600 میلیون تومانی فقط ظرف یک روز!
 ب ام و X1 در ۹ اردیبهشت ماه 1۴ میلیارد و 500 میلیون 
تومان تعیین قیمت شد. این خودرو ۸ اردیبهشت ماه 

11 میلیارد و 300 میلیون تومان قیمت داشت.
 فولکس واگن تی راک ۹ اردیبهشت ۷ میلیارد و ۸00 میلیون 
 تومان تعیین قیمت شد؛ درحالی که ۷ اردیبهشت

5 میلیارد و ۷00 میلیون تومان قیمت خورده بود.
 هیوندای کونا ۹ اردیبهشت ماه ۷ میلیارد و 500 میلیون 
تومان قیمت خورد. این خودرو در ۸ اردیبهشت 6 میلیارد 

تومان قیمت داشت.
 بنزکلاس C200L   روز ۹اردیبهشت ماه 1۷ میلیارد 
تومان تعیین قیمت شد. این خودرو ۸ اردیبهشت 

11 میلیارد تومان قیمت خورده بود.

 

جی ای سی امپوهیبرید ۹ اردیبهشت ماه به 5میلیارد و 
۹00 میلیون تومان رسید. درحالی که ۸ اردیبهشت ماه ۴ 
. شت ا د قیمت  ن  توما ن  میلیو  6 0 0 و  میلیارد 

خبر روز

ماشین وارداتی

بازار خودرو

نیم کلاچ

کیفری کلاهبرداری بر آن صدق کند؛ 
زیرا فروشنده با پنهان کردن واقعیت 
یا استفاده از روش های متقلبانه 
خریدار را فریب داده است. نکته مهم 
آن است که اگر خریدار نیز از توقیفی 
بودن خودرو آگاه باشد و با این حال 
وارد معامله شود، ممکن است به 
عنوان شریک جرم شناخته شده و 
مسئولیت کیفری متوجه او نیز بشود.

مشکلاتی که خریدار با آن 
مواجه می شود

حتی اگر خریدار از توقیفی بودن 
خودرو اطلاع نداشته باشد، باز هم 
با مشکلات جدی مواجه خواهد 
امکان تعویض  آنکه  اول  شد. 
پلاک و انتقال رسمی سند برای 
او وجود ندارد. همچنین، ممکن 
است خودرو مجدداً توسط مراجع 
ذی صلاح توقیف و به پارکینگ 
منتقل شود تا وضعیت آن مشخص 

شود. در چنین شرایطی خریدار 
برای بازپس گیری پول یا تعیین 
تکلیف خودرو ناچار است از طریق 
مراجع قضایی اقدام کند؛ فرآیندی 
که معمولاً زمان بر و پرهزینه است. 
گاهی نیز هزینه هایی که در این 
مسیر پرداخت می شود، در عمل 
تفاوت قیمت اولیه معامله با قیمت 

واقعی خودرو را از بین می برد.

تعارض با حقوق اشخاص ثالث
یکی دیگر از مشکلات این معاملات، 
تضییع حقوق اشخاص ثالث است. 
در بسیاری از موارد، خودرو به دلیل 
بدهی، جریمه، مطالبات بانکی یا 
سایر تعهدات توقیف شده است. در 
چنین شرایطی، فروش آن می تواند 
حقوق طلبکاران یا سایر ذی نفعان را 
تحت تأثیر قرار دهد و همین موضوع 
موجب پیچیده تر شدن وضعیت 

حقوقی معامله می شود.

چگونه از این مشکلات 
پیشگیری کنیم؟

برای جلوگیری از گرفتار شدن در چنین 
پرونده هایی، رعایت چند نکته ضروری 
است. اول آنکه پیش از خرید خودرو 
باید وضعیت آن از طریق پلیس راهور 
استعلام شود تا مشخص شود آیا 
دستور توقیف یا منع قانونی برای نقل 
و انتقال وجود دارد یا خیر. همچنین 
بهتر است فرآیند تعویض پلاک در 
کوتاه ترین زمان ممکن انجام شود و 
فاصله زمانی میان تنظیم مبایعه نامه 
و انتقال رسمی به حداقل برسد؛ زیرا 
همین فاصله زمانی گاهی زمینه ساز 
بروز مشکلات حقوقی می شود. در 
قرارداد یا مبایعه نامه نیز می توان 
سبی  منا قی  حقو ی  نت ها ضما
پیش بینی کرد؛ از جمله شرط فسخ یا 
سایر تضمین هایی که در صورت کشف 
منع قانونی برای انتقال، امکان پیگیری 

حقوقی را برای خریدار فراهم کند.

قطعات منفصله وارد می شود و اتفاقاً 
آمار تولید خودروی داخلی افزایش 
خواهد داشت. هم سامانه جامع 
فعال است و هم ثبت  سفارش 
قطعات انجام می شود و هردو در 
دسترس هستند. کد تعرفه ورود 
خودرو به کشور و همچنین تعرفه 
قطعات منفصله خودرویی مسدود 
نیست. همچنین سامانه جامعه 
تجارت کاملاً در همه بخش ها 

فعال است.«

تغییری در واردات خودرو 
نداشتیم

عزت الله زارعی، سخنگوی وزارت 
صمت در گفت و گو با صدا و سیما 
درباره موضوعات پیش آمده در 
واردات خودرو اعلام کرد: »ارز 
مورد نیاز برای آن دسته از قطعات 
خودرو که نیازمند واردات است در 
یی  هنگی ها هما
که با بانک 
مرکزی داریم 
در حال تأمین 
هیچ  و  است 
ر  د عیتی  ممنو

واردات خودرو وجود ندارد. ما 
در یک بازه زمانی کوتاه تعدادی 
اکنون  که  را  خودروهایی  از 
در گمرکات کشور قرار دارند 
توسط واردکنندگان ترخیص و 
تحویل خواهیم داد.« از سوی 
دیگر، سخنگوی وزارت صمت در 
گفت و گو با فارس از حقوق گمرکی 
خودروها خبر داده و اعلام کرد: 
»سیاست های این وزارتخانه در 
حوزه خودرو، چه در بخش تولید 
داخل و چه در بخش واردات، 
نسبت به سال 1۴0۴ تغییری 
نکرده است. در حال حاضر تنها 
موضوع در دست بررسی، تعیین 
تعرفه حقوق ورودی خودرو برای 
سال 1۴05 است که باید مجدداً در 
دولت تصویب شود. در صورتی که 
تعرفه حقوق ورودی خودرو تغییر 
کند، ممکن است لازم باشد تعرفه 
واردات قطعات منفصله خودرو نیز 
اصلاح شود.« سخنگوی وزارت 
صمت در پاسخ به این پرسش که 
آیا به دلیل احتمال تغییر تعرفه ها، 
در حال حاضر امکان ثبت سفارش 
واردات خودرو وجود ندارد، گفت 

که چنین موضوعی مطرح نیست 
و این مسأله ارتباطی به ثبت 
سفارش ندارد البته بازرگانان برای 
ثبت سفارش باید از رقم تعیین 
شده حقوق ورودی مطلع باشند. 
در نتیجه سخنگوی وزارت صمت 
هم موضوع توقف واردات و ثبت 

سفارش را رد کرد.
این موضوع در حالی است که 
این گفته ها بشدت روی بازار 
خودرو تأثیرگذار است و همین 
جهش های یک باره ای قیمت از 
سر همین اتفاقات حاصل می شود. 
قیمت هایی که واقعی نیست اما 
بازار را تکان می دهد. همین 
موضوع باعث شد که سیدمحمد 
اتابک در نشست با خودروسازان، 
قطعه سازان و واردکنندگان خودرو 
تأکید کند: »افزایش یک باره قیمت 
خودرو منطقی نیست. با تحویل 
خودروها به مردم، عرضه بهتر 
خواهد شد. ما نیز در حال اصلاح 
فرآیندهای گمرکی و حذف موانع 
ثبت سفارش و ترخیص قطعات 
مورد نیاز هستیم تا خودروسازان 

دچار وقفه نشوند.«

علی روشن قیاس
وکیل پایه یک دادگستری

جاده قانون 

سارا غضنفری
دبیر گروه خودرو

گزارش
گروه خودرو

نگاهی به پیامدهای حقوقی خرید دارای منع انتقال

وقتی یک خرید ارزان دردسرساز می شود
خرید خودرو توقیفی؛ معامله ای پرریسک

خودرو1۰
شنبه   12  اردیبهشت 1405  شماره 9014

جمع بندی حقوقی
خرید خودروهایی که با قیمت بسیار پایین تر از نرخ بازار عرضه می شوند، در نگاه اول ممکن است یک 
فرصت اقتصادی جذاب به نظر برسد؛ اما در بسیاری از موارد این معاملات ریسک های حقوقی و کیفری 
قابل توجهی به همراه دارند. اصل احتیاط در معاملات ایجاب می کند که پیش از هرگونه خرید، وضعیت 
حقوقی مال مورد نظر به دقت بررسی شود تا از ورود به اختلافات و دعاوی پیچیده قضایی جلوگیری شود. برش
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گروه حوادث- مرضیه همایونی/ خانواده ای که پسرشان به دست مرد همسایه 
کشته شده بود به شرط کمک به آسیب دیدگان جنگ رمضان از قصاص قاتل 

. شتند گذ
به گزارش »ایران«، اواسط سال 1399 گزارش یک درگیری خونین در منطقه 
بهارستان به پلیس اعلام شد. پس از آن مأموران به محل اعزام شدند و با 
بررسی های اولیه مشخص شد، مردی به نام جمعه برادرزنش کریم را با ضربه 

چاقو به قتل رسانده و سپس از محل متواری شده است.
با مرگ پسر جوان تحقیقات برای ردیابی داماد فراری آغاز شد. همسر جمعه 
در تشریح ماجرا به مأموران گفت: »دو سال قبل با پسرخاله ام ازدواج کردم و 
6 ماه قبل هم خدا به ما یک دختر داد، اما همسرم پسر می خواست و از آن روز 
اختلاف های ما بیشتر شد. جمعه به هر بهانه ای دخترمان را کتک می زد و او را 
دوست نداشت تا اینکه روز حادثه دخترم را واکسن زدم و به خانه رفتم از آنجا که 
بی قراری می کرد همسرم او را کتک زد، من هم به پدرم زنگ زدم و خواستم ما را 
نجات بدهد، بعد از آن ما به خانه پدرم رفتیم اما جمعه به آنجا آمد و با برادرم 

درگیر شد و او را با قمه زد و فرار کرد.«
با تکمیل تحقیقات و در حالی که مأموران موفق به دستگیری متهم فراری نشده 
بودند به صورت غیابی برای متهم کیفرخواست اتهام قتل عمدی صادر و پرونده 
برای رسیدگی به دادگاه کیفری یک استان تهران فرستاده شد. قضات کیفری پس 
از بررسی پرونده به سرنخ هایی رسیدند که نشان می داد با پیگیری سرنخ ها 
می توان متهم را ردیابی و دستگیر کرد، از این رو پرونده را به دادسرا برگرداندند تا 
پس از دستگیری متهم مورد رسیدگی قرار گیرد. تحقیقات ادامه داشت تا اینکه 4 
سال بعد متهم در حالی که در یک ساختمان نیمه ساز مخفی شده بود، ردیابی و 
دستگیر شد. او با پذیرش اتهام قتل مدعی شد که برای دفاع از خودش مرتکب 
جنایت شده است. به این ترتیب با تکمیل تحقیقات پرونده برای رسیدگی به 

شعبه 10 دادگاه کیفری یک استان تهران فرستاده شد.
 

در دادگاه چه گذشت؟
در ابتدای جلسه پدر مقتول برای دامادش درخواست قصاص کرد و گفت: »روز 
حادثه وقتی دخترم تماس گرفت و گفت که دامادم نوه ام را کتک زده به سرعت 
خودم را به آنجا رساندم و نوه ام را به درمانگاه بردیم. دکتر هم پس از معاینه دارو 
داد و گفت اگر حالش بد شد باید سریع به بیمارستان بروید. بعد هم آنها را به 
خانه ام بردم تا وقتی دامادم آمد با او صحبت کنم و اختلاف شان را حل کنم. 
وقتی به خانه رفتم در حمام بودم که صدای فریادهای دامادم را شنیدم و سریع 
خودم را به او رساندم تا ببینم ماجرا چیست که به یکباره او قمه ای بیرون کشید 

و به پهلوی پسرم زد و فرار کرد. پسرم 22 سال داشت و دانشجو بود.«
پس از آن متهم به جایگاه رفت و با رد اتهام قتل عمد گفت: »آن روز به خانه 
پدرزنم رفتم تا زن و دخترم را به خانه برگردانم، اما پسرخاله ام با من درگیر شد 
و بعد با چاقو به من حمله کرد وقتی چاقوی او روی زمین افتاد آن را برداشتم و 
ضربه ای به او زدم. می دانستم که اگر من نزنم او می زند، من برای دفاع از جانم 

او را زدم.«
قاضی پرسید: »در اعترافاتت گفته بودی که آلت قتاله متعلق به خودت بوده.«

متهم گفت: »تحت فشار ناچار به این اعتراف شدم، در حالی که من چاقو یا 
قمه ای نداشتم.« پدر زن مقتول در واکنش به اظهارات متهم گفت: »من خودم 
دیدم که قمه را در داخل آستینش پنهان کرده بود و وقتی با پسرم درگیر شدند آن 
را بیرون کشید و زد.« با پایان جلسه دادگاه قضات برای صدور رأی وارد شور شدند.

دادگاه کیفری

 محاکمه داماد عصبانی در قتل برادر زن 

به گزارش »ایران«، 23 آذر سال 95 
جوانی 34 ساله در یک درگیری با 
اصابت ضربه میله ای آهنی به قتل 
رسید. شناسایی هویت قاتل مدت 
زیادی طول نکشید چرا که جنایت 
خ داده  مقابل چشمان همسایه ها ر
بود و آنها به پلیس گفتند، مرد 
جوانی به نام محسن که همسایه 
مقتول بود او را زده و فرار کرده است.

تحقیقات برای دستگیری قاتل فراری 
ادامه داشت تا اینکه ساعاتی بعد وی 
قدم در کلانتری گذاشت و به افسر 
نگهبان گفت: »من 24 ساعت قبل 
ناخواسته یک نفر را کشتم و فرار 
کردم. اما عذاب وجدان لحظه ای 
مرا رها نکرد و تصمیم گرفتم خودم 

را تسلیم کنم.«
او در رابطه با قتلی که مرتکب شده 
بود، گفت: »مقتول همسایه مان 

مقابل  را  زباله ها  همیشه  و  بود 
خانه ما می گذاشت. بارها اعتراض 
کرده بودم این کار را انجام ندهد 
چرا که باعث کثیفی و جمع شدن 
حشرات می شد. اما او گوشش به 
این حرف ها بدهکار نبود و در برابر 
اعتراضات من بازهم کارش را تکرار 
می کرد. روز حادثه به محض اینکه 
از خانه بیرون آمدم کیوان را دیدم 
که دوباره داشت کیسه های زباله 
را جلوی ساختمان ما می گذاشت. 
به او اعتراض کردم اما ناراحت شد 
و با لحن بدی با من صحبت کرد. 
دعوا بر سر کیسه زباله بالا گرفت و 
در یک لحظه کنترلم را از دست دادم 
و با میله آهنی که کنار باغچه افتاده 
بود به او ضربه زدم. اگر عصبانیتم 
را کنترل کرده بودم الان این اتفاق 

نیفتاده بود.« 

درخواست قصاص
با اعتراف متهم و بازسازی صحنه قتل، 
پرونده تکمیل و به دادگاه کیفری استان 
ارجاع شد. او زمانی که پای میز محاکمه 
رفت به دفاع از خود پرداخت اما با 
توجه به درخواست اولیای دم، دادگاه 
حکم بر اشد مجازات صادر کرد. با 
تأیید این حکم در دیوان عالی کشور 
پرونده برای اجرای حکم به دادسرا 
ارجاع شد. با تأیید این حکم و به 
درخواست اولیای دم، محسن یکبار تا 
چند قدمی چوبه دار رفت، اما اولیای دم 
در آخرین لحظات به او مهلت دادند. 
با پایان مهلت، بار دیگر نام محسن 
در لیست محکومان به اجرای حکم 
قرار گرفت. این در حالی بود که با 
شروع جنگ تحمیلی سوم، خانواده 
محسن در اقدامی خداپسندانه به 
کمک آسیب دیدگان جنگ می رفتند 
و به همراه امدادگران هلال احمر و 
آتش نشانی به آوار برداری و کمک به 
مردم آسیب دیده می پرداختند. هر چند 
آنها نمی خواستند کسی از این ماجرا 

باخبر شود، اما این اقدام خداپسندانه 
آنها سرنوشت پسر دربندشان را تغییر 

داد. 
 

شرطی برای بخشش
وقتی خانواده مقتول متوجه این 
موضوع شدند در آخرین جلسه صلح 
و سازشی که در دادسرا برگزار شد، 
ناگهان تغییر عقیده دادند و با یک 
شرط از تصمیم خود برای اجرای حکم 
قصاص چشم پوشی کردند. آنها شرط 
گذاشتند که محسن پس از آزادی به 
شهرستان هایی که مورد حمله دشمن 
قرار گرفته برود و به خانواده هایی 
که خانه هایش تخریب شده و نیاز 
مالی داشتند کمک کند تا بتوانند 
خانه هایشان را بسازند و تعمیر کنند. 
همچنین به آنها در خرید وسایل خانه 

نیز کمک کند.
با قبول این شرط از سوی مرد زندانی، 
او که در چند قدمی چوبه دار بود، تا 
چند روز دیگر آزاد خواهد شد تا زندگی 

جدیدی را آغاز کند.

آمریکا

نجات سرنشینان اتوبوس به دست پسر دانش آموز
 پسر دانش آموز وقتی متوجه شد راننده اتوبوس مدرسه پشت فرمان 

بی هوش شده، در اقدامی شجاعانه جان سرنشینان اتوبوس را نجات داد.
این حادثه در ایالت می سی سی پی آمریکا رخ داد و راننده خانم یک 
اتوبوس مدرسه که 40 دانش آموز را سوار کرده بود، ناگهان پشت فرمان 
بیهوش شد. اتوبوس که در حال حرکت بود، از کنترل خارج شد و 
داشت از مسیر اصلی بزرگراه منحرف می شد که یک دانش آموز 12 ساله  
به اسم جکسون کیزنو سریع خودش را به راننده رساند و فرمان اتوبوس 

را به دست گرفت. 
دوستش داریوس کلارک هم ترمز را گرفت. آنها توانستند اتوبوس را به 
آرامی در کنار جاده متوقف کنند. همزمان، چند دانش آموز دیگر با 
اورژانس تماس گرفتند و به راننده که دچار حمله آسم شده بود کمک 

کردند تا حالش بهتر شود. 

کانادا

سقوط مرگبار پسر 4 ساله از پنجره اتاق
کودک چهار ساله ایرانی  در شهر اتاوا کانادا از پنجره اتاقش در طبقه ششم 
سقوط کرد و جان باخت. این حادثه هفته گذشته برای یک خانواده  
ایرانی تبار در منطقه سندی هیل شهر اتاوا رخ داد. مادر این کودک به 
پلیس گفت: ناگهان خانه در سکوت عجیبی فرو رفت و نور زیادی 
فضای خانه را پر کرد وقتی به اتاق پسرم رفتم، متوجه باز بودن پنجره 
شدم. پنجره اتاق پسرم برخلاف سایر پنجره های این واحد، قابلیت باز 
شدن کامل را داشته است. به پایین که نگاه کردم صحنه هولناکی دیدم 
هراسان و پابرهنه با دختر کوچکم به پایین دویدم و از همسایه ها کمک 
خواستم اما پسرم دیگر نفس نمی کشید. پدر این کودک گفت: پسرم 
ایلیا خیلی مهربان، بااستعداد و علاقه مند به طبیعت، حیوانات و نقاشی 
بود. امیدوارم هیچ خانواده ای به این مصیبت دچار نشود. ما والدین 

بی مسئولیتی نبودیم و مردم نباید ما را قضاوت کنند.

حوادث جهان

گروه حوادث/  مرد جوانی که مدعی بود به خاطر سر و صدا 
و مزاحمت، دو نفر از همسایه هایش را با شلیک گلوله به 

قتل رسانده است، دستگیر شد.
به گزارش خبرنگارحوادث ایران، 20 فروردین گزارش مرگ دو 
مرد در بیمارستانی در شرق تهران به تیم جنایی اعلام شد. 
گزارش این خبر تیم جنایی را به محل درگیری که ساختمانی 
در جوادیه تهرانپارس بود، کشاند. تحقیقات میدانی نشان 
می  داد دو همسایه با هم درگیر شده و یکی از آنها با اسلحه 
شکاری به سمت همسایه و یکی دیگر از اعضای خانه او 

تیراندازی کرده و باعث  قتل هر دوی آنها شده است.
با شناسایی هویت عامل قتل ها، تحقیقات ادامه یافت 
تا اینکه مخفیگاهش شناسایی شد و کارآگاهان اداره دهم 
پلیس آگاهی پایتخت متهم را بازداشت کرده و تحقیقات در 

این خصوص ادامه دارد.

 شلیک های مرد همسایه 
را کشت نفر  دو 

گروه حوادث / کامران علمدهی: مردی که متهم است به خاطر اختلاف 
با همسرش، برادر او را به قتل رسانده، در دادگاه کیفری یک استان تهران 

شد. محاکمه 

 کمک به آسیب دیدگان جنگ رمضان 
شرط بخشش قاتل فرزند

چهارمحال  استان  مرکز   - باکیفیت  قطار  و  هتل   -  1  
و بختیاری

2 - جراحت - مصاحب و دمخور - رهاورد زلزله
3 - شگفت انگیز - آهنگ موزون - انتخاب

 4 - عروس زاگرس - تابلوی »لیختنستاین« - لقب امام
پنجم)ع(

5 - قوم ایرانی - ملامت کننده - زیرانداز گرانبها - خمیر ترش
6 - زور و توان - یکی از صنایع دستی بافتنی ایرانی - سازمان 

اقتصادی همکاری 
7 - امر به رفتن - کابین، کلبه - از جنس فلز مادر

8 - بی سر و صدا - ستاره بنات النعش - اعتبار
9 - بیمارستانی در تهران - همراه و ثابت قدم - محله ای در 

شمال تهران
10 - اصطلاح فوتبال - رود »آلمان« - بی صدا

11 - سلیقه همگان - فاقد بیماری - جایگاه - به قدر کفایت
12 - پل پیروزی - گام یک پا - فعالیت های تسهیلاتی

13 - همیشگی و دوام - رابط الکتریکی - ارث برنده
14 - پیراستن به شیوه عکاسان - مشارکت - امتحان

15 - مراسم بزرگداشت - ورزشی شبیه والیبال

 1 - دانش اصول ارتباطات و کنترل - ونوس
2 - محافظ گنج - قله ای در ارسباران - سفیران

3 - جوان نا کارآزموده - جزر و مد - سرشار
4 - ناچار - رود اروپایی - سریال بهرنگ توفیقی

 5 - پول سامورایی ها - ممکن - نرخ رسمی - صوت  
تعجب

6 - توزیع کننده - کالم - مرد عرب
7 - شیرینی میوه ای - کم طاقت - مراجعت کردن

 8 - ده توریستی مشگین شهر - مظهر نرمی - ضد 
یکدیگر

9 - واسطه معامله - اصطلاح فوتبالی - حوضچه حمام
10 - سواران - نخ نما - آرامبخش

11 - نت آخر - بازکن! - عندلیب - ناشنوا
12 - پلاس- مرزنگوش - درخت نی خیزران

13 - مربی شاهزاده - فهمیده - شرکت هواپیمایی
14 - خودمحور - منطقه ای حومه توچال - طاقت

15 - کابوس - پرتوسنج

1 - مکمل »جیب خالی« - از هنرهای ظریفه و صنایع دستی 
ایران که سابقه و ریشه ای کهن دارد

2 - شکار - خطوط میله ای شکل قیمت کالا - حرف یونانی
3 - زیبا - به هنجار - دوستدار

4 - صنعت فیلمسازی هند - چسب نجاری
5 - آخر - دانه کش بی آزار - دروغ نیست

6 - حکم - صدا - صاحب، دارنده - نفس آدم چاق
7 - فلزی دیرگداز که به عنوان کاتالیزور استفاده می شود - 

گردن نهادن - ناخن چهارپا
8 - از اعداد ترتیبی - شهری خوش آب و هوا در استان کرمان 

- مجلل و فانتزی
9 - الهه اقیانوس ها - ناحیه ای میان دریای خزر و دریای 

سیاه - لعاب دادن به صورت
10 - خرده سنگ - مخفف باریک - شبانگاه - شکاف زمین

11 - کفش لاستیکی - کلمه درد - علامت مصدر جعلی
12 - نوعی انگور که دانه های ریز دارد - میوه ای شبیه گلابی

13 - شوره زار و بیابان - توهین، بی احترامی - علامت مخصوص
غ - فن، شگرد - دارای میوه 14 - عضو مر
15 - بداخلاقی و کج خلقی - جدا و ویژه

1 - نمادین - تابلویی از »سانتی رافائل«
2 - رفقا - پولدوست! - یک نفره

3 - آلیاژی از فلز روی و مس - یافت نشدنی - محافظین ویژه
4 - آشپز ضحاک - اجسام ذره بینی خون

5 - منقار - گوسفند ماده - پاسبان
6 - پرش عصبی عضلات - فلز سنگین - چند سهم - 

نرم تر ریگ  از  خرده سنگ 
7 - نام پسرانه - یاقوت سرخ - دهان

8 - دام - زیرساخت نقاشی - عارضه پوستی
9 - عدد رمز - روزی که خلایق و مردگان همه برای محاسبه 

محشور شوند - عابد نصرانی معروف
10 - از ویتامین ها - جمع عیب - ابزار فال بینی - قوم ایرانی

11 - از انواع کباب - دلیل - ساز شکوه گر
12 - قانونی بودن - دستگاه ضد عفونی

13 - سازگاری - ماه صیام - سوگ
14 - مته برقی - دادگاه باطنی انسان - نوعی آتش زنه

15 - بازیگر »سفر دکتر دولیتل« - نوشته چاپی درباره ویژگی یک کالا

ح ح عادی و ویژه « است. در صورت تمایل به حل دو شر  جدول روزنامه  دارای دو »شر
ح  ح اول، به حل شر ابتدا یکی از شر ح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شر

دوم بپردازید.
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ورزشی

عبدالله موحد در کشتی ایران تکرارنشدنی 
است. او چهره ای استثنایی در ورزش، تفکر، 
شخصیت، رویکرد علمی، سبک تمرین و شیوه 
مسابقه بود. امروز در ورزش های انفرادی، 
استراتژی تمرین و رقابت حرف اول را می زند؛ 
اما موحد در روزگاری که کشتی می گرفت، خود 
از پایه گذاران این نگاه استراتژیک در تمرین 
و مسابقه به شمار می رفت. او را می توان 
ایران و  از تئوریسین های برجسته کشتی 
حتی جهان دانست؛ اولین کسی که تفکر را 
به صورت جدی وارد تمرین و رقابت کرد و بر 

استراتژی و تمرکز تأکیدی ویژه داشت.
موحد به خوبی از ظرفیت ها و توانایی های 
خود بهره می برد، تا آنجا که در رشته هایی 
چون تنیس روی میز، والیبال و شنا نیز در حد 
تیم ملی فعالیت می کرد.او با سبک خاص 
خود در تمرین و مسابقه، سرآمد زمانه اش 
بود. در دورانی که بسیاری از کشتی گیران 
از نظر مالی در مضیقه بودند و با تمرینات 
سخت و غیرعلمی کار می کردند، موحد دنیای 
متفاوتی داشت و با تکیه بر دانش ورزش و 

هوش ذاتی، خود را آماده می ساخت.
متأسفانه کشتی ایران تنها در زمانی که عبدالله 
موحد مدال آور بود از او و افتخاراتش بهره برد؛ 
و خداحافظی او از دنیای قهرمانی، به نوعی به 
معنای فاصله گرفتنش از کشتی ایران شد. 
پس از خروج او از »دایره طلایی«، کشتی 
ایران هرگز نتوانست از دانش و تجربه اش 
برای پرورش نسل های بعدی بهره مند شود. 
در واقع، کشتی ایران نه امروز که او آسمانی 
شده، بلکه از همان زمان کناره گیری اش او را 
از دست داد؛ و تنها نامش در تاریخ باقی ماند.

این محرومیت، نه تنها برای ایران، بلکه برای 
کشتی جهان نیز رخ داد؛ آن هم به سبب 
تعصب و دلبستگی عمیق او به ایران، چرا 
که نمی خواست دانشش در خدمت رقیبانی 
قرار گیرد که ممکن بود بر کشتی ایران غلبه 
کنند. با این حال، تأثیر او چنان بود که حتی 
دان گیبل، یکی از پرافتخارترین کشتی گیران 
آمریکا، با بهره گیری از برنامه های تمرینی او 

به قهرمانی جهان رسید.
موحد،  عبدالله  از  مکتوب  یادگار  تنها 
مجموعه ای حدود ۷۰ تا ۸۰ شماره از آموزش 
تکنیک های کشتی او و »صنعتکاران« است 
که در دنیای ورزش منتشر شده؛ در حالی که 
سبک کشتی او، سبکی اصیل و کاملاً ایرانی 
بود. اکنون شاید بهترین خدمت به کشتی، 
آموزش و تدریس سبک موحد به مربیان 
کشتی آزاد باشد، تا آنان بتوانند نسل تازه ای 
از کشتی گیرانِ متفکر و استراتژیک، در تراز 

مکتب او، پرورش دهند.

فنون استراتژیک ؛ 
میراث ماندگار قهرمان

عزیزالله اطاعتی
کارشناس کشتی

نگاه

از آن عکس معروف با دو دست باز که شش 
مدال طلای جهانی بر سینه اش آویخته بود، 
تا امروز که خبر وداع او با دنیای فانی منتشر 
شد، آنچه تغییر نکرد صلابت او بود؛ قهرمان 

خودساخته و بزرگ کشتی ایران.
عبدالله موحد از من دو سال کوچک تر بود، 
اما از همان روزهای ورودش به اردو، همه 
از استعداد کم نظیرش سخن می گفتند. 
هرچند کشتی را نسبتاً دیر آغاز کرد، اما پس 
از کسب مدال طلای جهانی در مسابقات 
منچستر، نبوغ او بر همگان در سراسر جهان 
آشکار شد. او کسی بود که شش بار پیاپی 
مدال های طلای جهان و المپیک را بر گردن 
انداخت و در کنار زنده یادان غلامرضا تختی و 
امامعلی حبیبی، به عنوان مثلث افتخارآفرین 
کشتی آزاد ایران شناخته شد؛ سه قهرمانی که 
نامشان در تالار مشاهیر اتحادیه جهانی کشتی 

نیز ثبت شده است.
عبدالله در جهان رقیبی جدی نداشت و 
کشتی گیران خارجی، از بلغارها گرفته تا 
روس ها و آمریکایی ها، همگی از او هراس 
داشتند. او در بیرون از دایره طلایی، آرام و 
کم حرف بود، اما روی تشک، مغرور، سریع و 
بی امان ظاهر می شد و در برابر هیچ حریفی 
مماشات نداشت.همواره روحیه بخش سایر 
اعضای تیم بود و هم تیمی هایش را از نظر 

ذهنی و انگیزشی تقویت می کرد.
به خاطر دارم در اردوها، پس از تمرین های 
سخت و طاقت فرسا، وقتی از فرط خستگی 
به خوابگاه می رسیدیم، همگی بی درنگ 
به خواب می رفتیم؛ اما عبدالله تازه شروع 
به شعر خواندن و زمزمه کردن می کرد. 
در سال های پایانی دوران کشتی اش نیز 
راهی آمریکا شد و با وجود پیشنهادهای 
وسوسه انگیز، به دلیل تعلق خاطر و عرقی 
که به ایران داشت، هدایت تیم های خارجی 

را نپذیرفت.
جای بسی تأسف است که کشتی ایران هرگز 
از ظرفیت مربیگری او بهره نگرفت تا فنون 
این نابغه بزرگ کشتی آزاد به نسل های بعد 
منتقل شود. در حال حاضر نیز بعید می دانم 
کسی در کشتی آزاد به سطح نبوغ و صلابت 

او برسد.

قهرمانی با فنون ناب و تاریخی

ابراهیم سیف پور
پیشکسوت کشتی

یادداشت

سینا حسینی/ عبدالله موحد را اگر صرفاً در قاب 
مدال های پرشمارش در دایره طلایی ببینیم، 
بخش مهمی از واقعیت زندگی او را از دست داده ایم؛ 
او بیش از آنکه یک قهرمان باشد، اعجوبه ای 
مثال زدنی در دنیای کشتی بود. در روزگاری که 
کشتی هنوز بیش از هر چیز بر فشار، زور و استمرار 
حمله تکیه داشت، موحد با تاکتیکی متفاوت 
پا به میدان می گذاشت؛ درک فاصله، تسلط بر 
ریتم و صبری که به لحظه درست معنا می داد. او 
کمتر از دیگران دست به حمله می زد، اما هر بار 
که تصمیم می گرفت، گویی زمان برای حریف 
کند می شد و تعادل از زیر پایش می گریخت؛ نه 
از سر شانس، بلکه نتیجه خوانشی دقیق بود که 
موحد از بدن و ذهن رقیب داشت. کشتی برای او 

میدان واکنش نبود، میدان پیش بینی بود؛ جایی 
که حرکت بعدی حریف، پیش از وقوع، در ذهن 

او شکل می گرفت.
زندگی اش نیز به همین اندازه کم صدا و دقیق پیش 
رفت؛ از دل تمرین های سخت و امکاناتی که با 
استانداردهای امروز قابل مقایسه نیست، شخصیتی 
شکل گرفت که کمتر سخن می گفت و بیشتر حل 
می کرد؛ بیشتر می فهمید تا آنکه نمایش دهد. او 
به نسلی تعلق داشت که قهرمانی را نه انتخاب، 
بلکه رسالت می دانست و همین نگاه از او چهره ای 
ساخت که پیروزی هایش اغلب بدون هیاهو و با 
نوعی قطعیت سرد رقم می خورد؛ گویی نتیجه 

پیش از آغاز مبارزه تعیین شده است.
او نه  فقط بر حریفانش غلبه کرد، بلکه معیاری 

ساخت که پس از او نیز ماندگار ماند؛ معیاری که 
هر کشتی گیری، آگاهانه یا ناآگاهانه، خود را با آن 
می سنجد. درگذشتش را می توان پایان یک زندگی 
دانست، اما دشوار است آن را پایان یک حضور تلقی 
کرد؛ چراکه آنچه از او باقی مانده، صرفاً خاطره 
نیست، بلکه نوعی فهم از »چگونه بردن« است 
که در تار و پود کشتی تنیده شده است. شاید به 
همین دلیل است که با رفتنش چیزی از این رشته 
کم نمی شود، بلکه برعکس، روشن تر می شود که 
چه چیزی را از دست داده ایم؛ نه فقط یک قهرمان، 
بلکه الگویی که بی آنکه ادعا کند، تعریف پیروزی 

را تغییر داد.
عبدالله موحد را اگر در متن افتخاراتش بازخوانی 
کنیم، با یکی از درخشان ترین کارنامه های تاریخ 

کشتی آزاد روبه رو می شویم؛ قهرمانی که در 
وزن ۷۰ کیلوگرم )در آن زمان ۷۰ و ۶۸ کیلوگرم( 
برای سال ها در عمل بی رقیب بود و توانست 
نام خود را در بالاترین سطح این رشته تثبیت 
کند. او در بازی های المپیک تابستانی ۱۹۶۸ به 
مدال طلای المپیک دست یافت؛ نقطه ای که 
برای بسیاری پایان مسیر است، اما برای موحد 
تنها یکی از ایستگاه های اوج بود. پیش از آن 
و پس از آن، در رقابت های جهانی کشتی پنج 
بار بر سکوی اول ایستاد )۱۹۶۵ منچستر، ۱۹۶۶ 
تولیدو، ۱۹۶۷ دهلی نو، ۱۹۶۹ مار دل پلاتا و ۱۹۷۰ 
 ادمونتون( و در عمل دوره ای طلایی و کم نظیر را 

رقم زد.
در رقابت های قاره ای نیز او در بازی های آسیایی 

۱۹۶۶ به مدال طلا رسید و نشان داد برتری اش 
محدود به یک میدان یا یک نسل خاص نیست. 
آنچه این افتخارات را متمایز می کند، تنها تعداد 
آنها نیست، بلکه کیفیت پیروزی هاست؛ موحد در 
بسیاری از این رقابت ها، بدون واگذاری امتیازهای 
سنگین و با تسلط کامل بر جریان مبارزه به 
قهرمانی رسید، گویی فاصله ای فنی میان او و 
دیگران وجود داشت که به سادگی پرشدنی نبود.
این کارنامه درخشان، او را به یکی از ستون های 
اصلی تاریخ کشتی ایران و حتی جهان تبدیل کرد؛ 
قهرمانی که نه تنها مدال های بزرگ را فتح کرد، 
بلکه با تداوم موفقیت در بالاترین سطح، معنای 
»سلطه« را در کشتی آزاد به نمایش گذاشت. روحش 

شاد و یادش گرامی.

اعجوبه تکرارنشدنی
نگاهی به کارنامه پرافتخار زنده یاد عبدالله موحد، قهرمان پرآوازه کشتی ایران

ن  ا به عنو همه  ا  ر حد  مو الله  عبد
می شناسند.  »جگردار«  کشتی گیر 
او پیش از آن که نام حمید سوریان، 
فرنگی کار وزن ۵۵ کیلو، به واسطه هفت 
مدال المپیک و جهان بر سر زبان ها 
ع  بلامناز سلطان  سال ها  بیفتد، 
کشتی ایران بود؛ قهرمانی که شش 
سال پیاپی، طلای جهان و المپیک 
 را در وزن ۶۸ کیلو به خود اختصاص

داد.
 اتفاقی شگفت انگیز که یکی از رازهای 
بزرگ آن، پرهیز او از خوردن غذاهای 

بود. لذیذ 

موحد برای تداوم موفقیت، خورد 
و خوراک خود را با وزنش هماهنگ 
می کرد. او حتی از غذاهایی که دوست 
داشت صرف نظر می کرد تا وزنش ثابت 
بماند. کشتی گیران انگشت شماری 
یا  ن  سنگین وز ر  د کارلین  مانند 
چنین  به  توانسته اند  سایتی اف، 

انضباطی دست یابند.
اخلاق مداری از ویژگی های بارز او بود؛ 
به گونه ای که هرگز در درگیری های 
میان تیم ملی و فدراسیون دخالت 
نمی کرد. شاید حمید سوریان و حسن 
یزدانی نیز همچون او افتخارآفرین 
بوده اند، اما تفاوت موحد با آنان در 
تداوم مدال آوری طی شش سال پیاپی 
است؛ در حالی که سوریان و یزدانی 
مدال های خود را به صورت مستمر 

نکرده اند. کسب 
رویارویی  ایران،  کشتی  تاریخ  در 
غول هایی چون علیرضا سوخته سرایی 

ضا  ر محمد  ، نی سلیما ضا  علیر و 
نوایی و سید عباسی، حسن یزدانی 
و کامران قاسم پور، محمد طلایی 
و علیرضا دبیر و نیز رسول خادم و 
عباس جدیدی، غالباً به کری خوانی 
کشیده شده و حتی بر روابط آنها 
ختلاف  ا به  گاه  و  شته  ا گذ ثیر   تأ

انجامیده است.
اما عبدالله موحد، با وجود رقابت 
زگر،  بر منصور  با  مبارزه  حتی  و 
یی شیه ها حا چنین  د  ر ا و گز   هر

نشد.
موحد زندگی سالمی داشت. او سال ها 
با غلام طبرستانی رقابت می کرد؛ 
طبرستانی در تمرین، همه فنون را 
بر موحد اجرا می کرد، اما در مسابقه 
این موحد بود که در چند ثانیه او را 
ضربه می کرد. از همین رو، همگان 
عبدالله موحد را کشتی گیری »جگردار« 

می دانستند.

عبدالله موحد را نمی توان صرفاً در قاب 
مدال های طلای المپیک و جهان خلاصه 
کرد؛ او فراتر از یک قهرمان ورزشی، یک 
پدیده تکرارنشدنی در تاریخ کشتی ایران 
و جهان بود. موحد در ۲۵ سالگی برای 
نخستین بار دوبنده تیم ملی را بر تن کرد 
و خیلی زود در سال ۱۹۶۲ با پیروزی برابر 
زاربگ بریاشویلی در دیداری دوستانه میان 
ایران و شوروی، نامش را بر سر زبان ها 
انداخت. از همان جا مسیر درخشش او 
آغاز شد؛ مسیری که در کنار غلامرضا 
تختی و امامعلی حبیبی، مثلث طلایی 
کشتی ایران را در ادوار المپیک شکل 

داد؛ نسلی که به »بزرگ ترین قهرمانان 
گوش شکسته تاریخ ایران« شهرت یافتند.
اگرچه در آن دوران تداوم قهرمانی ها 
مانند امروز به عنوان یک شاخص مطرح 
نبود، اما هنوز هم هیچ کشتی گیر 
ایرانی نتوانسته است آن گونه که موحد 
انجام داد، پشت سر هم به مدال طلای 
جهان برسد و برای سال های طولانی در 
اوج بماند. این در حالی است که سطح 
رقابت در آن زمان بسیار سنگین تر بود و 
کشتی جهان ستاره های بزرگی را در خود 
داشت. والچف، قهرمان بلغاری هر بار 
که متوجه می شد باید در فینال با موحد 
کشتی بگیرد، با چهره ای عبوس روی 
تشک حاضر می شد و حتی به او اشاره 
می کرد که »می دانم خواهم باخت.« 
همین نگاه، به خوبی نشان می داد که 
موحد در آن دوران رقیبی هم سطح 

خود نداشت.
او تنها به قدرت بدنی متکی نبود؛ موحد 

از هوشی مثال زدنی برخوردار بود و 
کشتی اش ترکیبی از استراتژی، درک 
بالا از لحظه و توان فنی کم نظیر بود. 
سرعت عملش در اجرای فنون مثال زدنی 
بود؛ چنان که گاهی برای اجرای یک 
خم می رفت اما فن دوخم را به شکلی 
غافلگیرکننده اجرا می کرد؛ تا جایی که 
حتی مرحوم عطاءالله بهمنش، گزارشگر 
تلویزیون، در جریان پخش زنده از سرعت 

و تنوع فنون او جا می ماند.
هیچ گاه اهل کری خوانی نبود. او چهره ای 
آرام، متین و به قول حیدری »آدم حسابی 
کشتی« بود؛ با صلابتی خاص و دیسیپلینی 
همیشگی. در کنار همه این ویژگی ها، 
روحی ادیبانه نیز داشت؛ اهل شعر و ادب 
بود و همین نگاه عمیق تر به زندگی باعث 
شد بسیاری او را »فیلسوف تشک کشتی« 
بنامند؛ کسی که برای مبارزه، نه صرفاً 
به عنوان یک رقابت فیزیکی، بلکه به مثابه 

یک فلسفه نگاه می کرد.
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منصور برزگر، سرمربی اسبق کشتی آزاد در گفت و گو با »ایران«:

موحد با وطن پرستی تبدیل به ابرقهرمان شد
در آمریکا زندگی می کرد اما در ایران حس زنده بودن داشت

مهری رنجبر/ منصور برزگر، از شنیدن خبر درگذشت رفیق قدیمی و قهرمان اسطوره ای کشتی ایران، به شدت ناراحت است. با اصرار فراوان 
راضی به گفت وگو شد تا درباره شادروان عبدالله موحد با ما صحبت کند. پیش از شروع مصاحبه می گوید: »عمر طولانی یک عیب دارد؛ 
آن هم این است که مجبور می شوی شاهد مرگ رفقای نزدیکت باشی.« برزگر، صحبت درباره موحد را محدود به یک گفت وگو نمی داند و 
معتقد است درباره محاسن او می توان یک مثنوی هفتاد من نوشت؛ فوق ستاره ای که با اینکه در ایران نبود، اما همه وجودش برای ایران 

بود و به گفته خودش، تنها در ایران حس زنده بودن می کرد.

ابراهیم جوادی، دارنده برنز المپیک در گفت و گو با »ایران«:

همیشه به خاک ایران وفادار بود
پریسا غفاری/ ابراهیم جوادی، هم تیمی عبدالله 
موحد در تیم ملی کشتی آزاد در دهه های ۴۰ و ۵۰ 
شمسی، پس از درگذشت این نابغه دنیای کشتی، 
در گفت وگو با »ایران« می گوید: »از زمانی که این 
خبر را شنیدم، خواب به چشمانم نیامده است. 
درباره نابغه بودن پرافتخارترین آزادکار ایران 
همین بس که شش سال متوالی به شش طلای 
جهان و المپیک رسید، آن هم بدون اینکه حتی 

یک بار توسط رقبا خاک شود.«
او در ادامه به خاطراتش با مرحوم عبدالله موحد 
اشاره می کند: »زمانی که به تیم ملی دعوت 
شدم، عبدالله موحد تا آن موقع چهار مدال 
طلای جهانی گرفته و کاپیتان تیم ملی بود. به 
خاطر دارم برای وزن کشی از اردوی منظریه به 
سالن هفت تیر می رفتیم که موحد از من، که 

جوانی تازه کار بودم، خواست با اتومبیل او به 
پارک شهر برویم. نمی دانید چقدر ذوق کرده 
بودم؛ انگار دنیا را به من داده بودند. او الگوی 
من در کشتی بود و از آن پس تمرینات کشتی و 
بدنسازی ام را زیر نظر او انجام می دادم و او نیز به 

من اعتقاد زیادی داشت.«
دارنده مدال برنز المپیک مونیخ همچنین از 
رفاقتش با مرحوم می گوید: »برای اولین بار 
در مسابقات جهانی ۱۹۶۹ آرژانتین هم تیمی 
شدیم و هر دو مدال طلا گرفتیم. سال بعد نیز 
من، موحد و سیدعباسی در کانادا به مدال طلا 
رسیدیم. اما در المپیک مونیخ، او در همان کشتی 
اول برابر حریف استرالیایی دچار آسیب دیدگی 
کتف شد، با این حال مسابقه را برد. در کشتی 
دوم به دلیل پارگی تاندون کتف، پزشک تیم 

اجازه ادامه مبارزه را نداد و دیگر نتوانست کشتی 
بگیرد. جدا از ورزش، ما با یکدیگر رفیق بودیم 
و هفته ای سه تا چهار بار پیاده روی و کوهنوردی 
می کردیم. وقتی هم به آمریکا رفت، وکالت 
کارهایش را برعهده داشتم و خانواده های مان 

نیز با یکدیگر در رفت وآمد بودند.«
جوادی درباره رفاقت صمیمانه موحد و تختی 
نیز می گوید: »زمانی که آقا تختی در ملبورن 
۱۶ سال  قهرمان المپیک شد، موحد تنها 
داشت؛ بنابراین هم نسل غلامرضا تختی نبود، 
اما آخرین حضور جهانی جهان پهلوان با اولین 
سال عضویت موحد در تیم ملی هم زمان شد. 
طلای های متوالی و بدون وقفه عبدالله موحد 
از مسابقات جهانی ۱۹۶۵ منچستر آغاز شد؛ 
جایی که تختی حضور نداشت. سال ۱۹۶۶ 

تختی دوباره به تیم ملی بازگشت و موحد در 
کنار تختی و حبیبی، تاریخ ساز شدند. این سه 
نفر، مثلث طلایی کشتی ایران را از المپیک 
۱۹۴۸ لندن تا المپیک ۱۹۹۶ آتلانتا شکل دادند؛ 
 مثلثی که امروز دیگر هیچ یک از آنها در میان ما 

نیستند.«
دارنده چهار مدال جهانی کشتی ایران درباره 
ویژگی های عبدالله موحد نیز توضیح می دهد: 
»آنچه از عبدالله یک نابغه ساخت، سختی های 
عجیب و غریبی بود که در همه آنها عزت نفسش 
را حفظ کرد. ستاره بی بدیل ایران و جهان، بدنی 
بسیار منعطف و فنونی خاص داشت. عاشقانه 
کشتی را دوست می داشت و نامش با پیروزی 
گره خورده بود؛ حتی شنیدن نامش خارج 
از تشک، لرزه بر اندام حریفان می انداخت. 

کشتی گیران خارجی ترجیح می دادند کمتر با 
او روبه رو شوند، چرا که تنه زدن به شیر کشتی 
ایران، مانند برخورد با دیوارهای بتنی بود. 
موحد ایران دوست بود و به ریشه هایش افتخار 
می کرد؛ ریشه ای که اجازه نداد به خاطر یک 
 مشت دلار، فنون ناب کشتی را به آمریکایی ها 

بیاموزد.«

درباره مرحوم موحد حرف های زیادی 
ح شده، اما بدون تردید شما  مطر

می توانید روایتی متفاوت از او برای نسل 
امروز بیان کنید.

موحد در چهار کلمه خلاصه نمی شود؛ صحبت 
درباره او، خود یک مثنوی هفتاد من است. من 
از سال ۱۹۶۸ با او کشتی گرفتم که او مرا خاک 
کرد. عبدالله موحد، با اینکه در المپیک مدال 
طلا گرفت، اما ما با هم خیلی رفیق بودیم. 
ما سه بار با هم کشتی گرفتیم. آخرین بار هم 
موحد با کاظم غلامی مصاحبه کرده بود و من 
هم حضور داشتم. وقتی متوجه شدم پایش 

ضرب خورده، با او کشتی نگرفتم.
او در بسیاری رشته های ورزشی تبحر داشت؛ 
کاپیتان تیم والیبال دبیرستان خود بود و 
فوق ستاره ای در کشتی. کاپیتانی که در مدت 
هشت سال یک بار هم خاک نشد. موحد از 
زمان خود بسیار جلوتر بود. من درس زندگی ام 
را از او گرفتم و در دوره ای که همه تختی را 
الگوی خود می دانستند، عبدالله موحد الگوی 

تمام عیار من بود.

چه عاملی باعث شد موحد به یک اسطوره 
تبدیل شود؟

موحد از دوران کودکی سختی های زیادی در 
زندگی اش کشیده بود. حتی در دوره ای که 
کشتی می گرفت و اتفاقاتی که در المپیک مونیخ 
پیش آمد، برخی از آدم های آن دوره همه گناه ها 
را گردن او انداختند تا بقیه را بی گناه جلوه 

دهند، اما متانت و مرام او به ویژه وطن پرستی 
او باعث شد به ابرقهرمان کشتی ایران تبدیل 

. د شو

درست است که برخلاف دیگر کشتی گیران، 
بین شما و عبدالله موحد کری خوانی وجود 

نداشت؟
من وزن ۷۱ کیلو کشتی می گرفتم و بعد به 
وزن ۷۴ کیلو رفتم. همیشه به موحد احترام 
می گذاشتم و هیچ وقت حرفی درباره او نزدم. 
او در روزنامه برای من نوشت با این تیتر: »برزگر 

عذاب کشید.«
سال ۱۹۷۳ که تیم ما نایب قهرمان جهان شد، 
او در دارالفنون تمرین می داد. در حالی که 
به دیگر کشتی گیران امیدی برای مدال آوری 
نداشت، به من می گفت: »برزگر مواظب خودت 
باش.« می گفت اگر قرار باشد در مسابقه کسی 
مدال بگیرد، تو هستی. پیش بینی او درست از 
آب درآمد؛ من در سال های ۱۹۷۵، ۱۹۷۶ و ۱۹۷۷ 
نقره گرفتم. انگار می دانست بقیه کشتی گیران 

نتیجه نمی گیرند.

زمانی که مربی تیم ملی شدید هم از موحد 
مشاوره می گرفتید؟

وقتی به من پیشنهاد مربیگری دادند، دکترمحمد 
توکل به کارم اعتقاد داشت؛ برخلاف سیدمحمد 
خادم )سرمربی وقت تیم ملی( که دلش 
می خواست به هر بهانه ای مرا کنار بگذارد. موحد 
مرا دید و گفت: »برزگر کوتاه بیا.« او فکر می کرد 

من نتیجه نمی گیرم، اما بعد از پنج سال، تیم ما 
با دو نقره و دو برنز سوم جهان شد. با این نتیجه، 
خادم هم به من ایمان آورد. سال ۱۹۶۸ میلادی که 
مربی بودم، قرار بود با کسی شوخی نکنم. موحد 
مرا زیر نظر داشت و وقتی با من صحبت می کرد، 
می گفت: »تو را که می بینم یاد خودم می افتم.«

ظاهراً زنده یاد موحد با اینکه سال ها در 
آمریکا زندگی می کرد، اما قلبش برای ایران 

می تپید؟
موحد همه وجودش ایران بود. به همین خاطر 
وقتی آمریکا به او پیشنهاد مربیگری تیم ملی 
کشتی آزاد را داد، قبول نکرد. یک بار در جلسه ای 
در تهران که زنده یاد بهمنش و چند نفر از 
رسانه های ورزشی هم حضور داشتند، به موحد 
گفتند از زندگی در خارج از ایران راضی هستید؟ 
موحد گفت: »من در آمریکا زندگی می کنم و 

مشکلی ندارم؛ آنجا فقط زندگی می کنم، اما 
در ایران حس زنده بودن دارم.«

درست است که عبدالله موحد در 
کشتی سبک خاصی داشت؟

او دو ویژگی بسیار خاص در کشتی 
داشت؛ هم باهوش بود و هم دفاع 
مخصوص خودش را داشت، یعنی 

دست را که جلو می آورد، جلوی کتف 
را می گرفت.البته مشکل اصلی کشتی 
ما این است که آنالیزور نداریم. 
همیشه به تیم های ژاپن و آمریکا 

در المپیک غبطه می خورم. چرا آنها گروه 
آنالیز دارند که با فیلمبرداری از مسابقات، 
کشتی گیران را تحلیل می کنند؟ با اینکه تیم 
کشتی ما از ژاپن جلوتر است، اما از نظر مدال 
المپیک عقب تر هستیم. موحد در واقع آن 
زمان برای خودش یک آنالیزور بود. به عنوان 
نمونه، ما در تهران مسابقه بین المللی داشتیم 
که حریف او کشتی گیر آلمانی بود. به من 
می گفت بیا نظر بده درباره فن »پیچ پیچکی« 
که می زنم. می گفت حریفم این فن را دارد. او 
همان زمان حریفانش را آنالیز می کرد، اما 
حالا تیم ملی کشتی ما در المپیک و 
جهانی هنوز آنالیزور ندارد. اگر داشت، 
شاید وقتی رحمان عموزاد در المپیک 
فتیله پیچ شد، ماه بعد نه او و نه 
کشتی گیر دیگری در قهرمانی 

جهان فتیله پیچ نمی شد.
وقتی کشتی گیر ما در مسابقه ای 
ضعف دارد، باید با آنالیز، ضعف ها 
بررسی شود تا پاشنه آشیل او در مسابقات 
بعدی نباشد. البته من وقتی سرمربی تیم 

بودم، به نوعی آنالیز انجام می دادم.

جای خالی امامعلی حبیبی و عبدالله موحد در 
کشتی ما پر می شود؟

ستاره های هر دوره برای همان دوره هستند. روزی 
یکی از کشتی گیران در مسابقه ای باخت و به عبدالله 
موحد گفت: »دیدی کشتی چقدر سخت شده؟« 
موحد گفت: »پسرجان، ما برای دوره خودمان 
بودیم و با شیوه آن زمان کشتی می گرفتیم.« اگر 
قرار بود در این دوره کشتی بگیرم، با سبک و سیاق 
امروز کشتی می گرفتم. همان طور که آن زمان برای 
خاک کردن حریف هول نمی دادیم، اما حالا هول 
دادن یکی از بدبختی های کشتی ما شده است. 
پس هر ستاره ای برای دوره خودش تمرین می کند 
و هر دوره ای هم قهرمان خودش را دارد. اگر آن زمان 
عبدالله موحد ستاره کشتی ایران بود، حالا کمیل 
قاسمی و رحمان عموزاد آمده اند. او فن »یک دست 

و یک پا« را در کشتی باب کرد.

چرا به موحد می گفتند کشتی گیر جگردار؟
موحد در کشتی، علاوه بر هوش و تفکر، تکنیک 
و جسارت داشت. جدای از آن، او باشعورترین 
کشتی گیر بود و کمترین اشتباهات را روی تشک 

مرتکب می شد.
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دهم اردیبهشت  در تقویم رسمی ما روز 
مهمی است. این روز یادآور دلاوری های 
فرزندان غیور ملت ایران در سراسر 
تاریخ ایران بزرگ و پرافتخارمان در 
دفاع از خلیجِ تا ابد فارس به عنوان 
سومین خلیج بزرگ جهان است و »روز 
ملی خلیج فارس« نام دارد. در این روز 
بود که ایرانیان تحت رهبری نظامی 
امیرالامرای فارس، امام قلی خان و به 
فرمان شاه عباس صفوی، اشغالگران 
متجاوز پرتغالی را پس از ۱۱۷سال تسلط 
جابرانه بر سواحل جنوبی کشور از 
مرزهای خاکی و آبی ایران بیرون راندند. 
شاید امروز در شرایط و تحولات سیاسی 
و نظامی منطقه یادکردِ این تاریخ 
پرافتخار ما ایرانیان که خاطره مشترک 
ماست، بیش از هر زمان مناسب باشد. 
این مقاله نگاهی گذرا دارد به وجوه 
اصالت نام »خلیج فارس« و سپس 
یادی از رشادت ایرانیان در پاسداشت 
پهنه نیلگون خلیج فارس در برابر 

بداندیشی و تعدی نابکاران.

نام خلیج فارس 
اسناد تاریخی درباره اصالت نام خلیج 
فارس پرشمار است. داریوش بزرگ 
هخامنشی در کتیبه مشهور خود که 
به کتیبه »آبراه سوئز« مشهور است، 
می نویسد: »من پارسی هستم. از پارس، 
مصر را گرفتم. من فرمان کندن این آبراه 
را دادم، از رودخانه ای به نام نیل که در 
مصر جاری است، تا دریایی که از پارس 

می آید.«
تاریخ نگاران هم عصر هخامنشیان 
و اشکانیان در یونان باستان نظیر 
»هرودوت«، »کتِسیاس«، »گِزنِفون« 
و »استرابون« در آثارشان مکرر به 
نام »خلیج فارس« به  صورت یونانی 
»سینوس پرسیکوس« اشاره کردند. در 
نوشته های دانشمندان مسلمان نیز از 

قدیم ترین اعصار این نام آمده.
یکی از اولین جغرافی دانان مسلمان، 
دانشمندی بزرگ به نام »ابن رُسته 
ابوعلی احمد« است که از اصفهان و 
خاندان عالمِ پرور »رُسته« برخاسته و 
در کارنامه اش کشف قطب شمال را 
دارد. وی در سال ۲۹۰ ه.ق رهسپار حج 
شد و تصمیم گرفت کتاب »الاعلاق 
النفیسه« را درباره کتیبه ها و درهای 

مسجدالنبی)ص( بنگارد.
چون آغاز به کار کرد، رفته رفته بر آن 
افزود و تصمیم گرفت شهرها و آبادی ها، 
دریاها و رودخانه ها که در مسیر سفر 
به چشمِ موشکافش دیده بود، برای 
معاصران و آیندگان توصیف کند. »ابن 
رسته« که شیعه بود، در خلال اثرش، 
با جزئیات، به هجرت حضرت امام 
رضا)ع( به ایران که در سال ۲۰۰ ه.ق 
روی داد، اشاره کرد. مثلاً از نوشته های 
او می دانیم که حضرت امام رضا)ع( 
زمانی که از شاهراه نیشابور به سوی مرو 
ره می پیمودند، هنگامی که به »دِه سرخ« 
قدم نهادند، ظهر بود و در آنجا اقامه 

نماز کردند.
ذکر این نکته در این جُستار از این نظر 
مهم است که میزان دقت »ابن رسته« را 
یادآور شویم؛ زیرا همو یکی از کهن ترین 
منابعِ یادکردِ نام خلیج  فارس در منابع 
اسلامی را نگاشت. ابن رسته در این اثر 
)ج۷، ص۸۴(، خلیج  فارس را »شعبه ای 
از دریای هند که به  سوی فارس باشد و 
خلیج  فارس خوانده می شود« معرفی 

کرد.
در قرن چهارم هجری قمری »ابن 

پزشکان  از  سهراب«  سرابیون 
مهم  کتاب  در  جغرافی دانان،  و 
»عجائب الاقالیم السبعه الی نهایه 
العماره« )ص۵۹(، آب های جنوب 
سرزمین های شرقی خلافت عباسیان 
را »دریای فارس« خواند. او کتاب را در 
موضوع جغرافیای تاریخی شهرها و در 
دورانی نگاشت که بغداد یا در آستانه 
تسخیر دولت آل بویه قرار گرفته بود 
)حدود ۳۳۴ و ۳۳۵ق( یا در دست 

امرای آل بویه بود.
وی رودخانه های میان رودان 
)بین النهرین( و سرچشمه آنها را با 
چنان دقتی تصویر کرد که هنوز مورد 
تحسین جغرافی دانان است. »ابن 
سرابیون« در این اثر در توصیف خلیج  
فارس می نویسد: »بحر فارس و هو البحر 
الجنوبی الکبیر« یعنی »دریای فارس 

همان دریای بزرگ جنوبی است.«
اما شاید هیچ اثری در جغرافیای 
جهان اثرگذارتر و معروف تر از کتاب 
نامی»المسالک و الممالک« نباشد، 
به معنای »راه ها و سرزمین ها« و 
نویسنده اش »ابراهیم بن محمد 
چهارم  قرن  در  را  آن  اصطخری« 
هجری قمری درباره کشورهای عالَم 
و گذرگاه هایی که کشورها را به هم 

می پیوسته، نوشته بود.
وی در »اصطخر« فارس  زاده شد و 
تحصیلات ابتدایی را در همین شهر 
گذراند. پس از فراگیری فنون مختلف، 
در سال ۳۰۳ ه.ق برای دانش افزایی در 
حوزه گیتی شناسی به سفر پرداخت. 
اول سراسر سرزمین های اسلامی را 
پیمود و آنگاه رهسپار هند و اقیانوس 
اطلس شد و با گروهی از دانشمندان 
هندی دیدار کرد. دانشی که او 
فراگرفت، چنان فراز رفته بود که در 
سال ۳۴۰ ه.ق در سراسر عالم اسلام او 
را به عنوان گیتی شناس می شناختند 
)دهخدا، ج۲، ص۲۳۳۴( و نامش 
زبانزد محافل علمی بود و او را »پیشوای 
جغرافی دانان مسلمان« می خواندند. 
این بود که آثارش سرمشق تقریباً همه 
جغرافی دانان بعدی شد. اصطخری در 
صفحه ۲۸ کتاب نوشت: »بزرگ ترینِ 
دریاها ]در سرزمین های اسلامی[ دریای 
پارس است و دریای روم )مدیترانه(.... 
هر دو از دریای محیط ]=آب های آزاد 
پیرامون قاره ها[ برخیزند و درازا و پهنای 
دریای پارس، بیشتر از دریای روم و در 
آخرِ دریای پارس، سرزمین چین باشد.«
»ابن حوقل« )وفات: ۳۶۷ه.ق( بازرگان 
و جهانگرد هم عصر اصطخری بود که 
ثلث قرن را در سفرهای بازرگانی گذراند 
و از سرزمین های اسلامی تا هند و 
اسپانیا و بلغار و رود ولگا را درنوردید. او 
تجربه  و دیده  و شنیده  خود را به روش 
علمی گیتی شناسان عصر، در دو کتاب 
نگاشت؛ یکی درباره سیسیل ایتالیا و 
دیگر »المسالک و الممالک« )همنام 
کتاب اصطخری( که »صوره الارض« هم 
خوانده می شود. کتاب او در بر دارنده 
توصیف هاش از سرزمین ها، شهرها 
و راه های آفریقای شمالی، اسپانیا و 
مرزهای جنوبی صحرا، مصر و نواحی 
شمالی قلمرو اسلام یعنی ارمنستان 
و آذربایجان، جزیره )میان رودان/ 
بین النهرین(، خراسان، جبال، عراق 
عرب و عجم، کرمان، خوزستان و فارس 

است. 
بنابر اینکه »ابن حوقل« کتاب را بیشتر 
برای بازرگانان نوشته، درباره خلیج 
فارس توصیفی طولانی تر از پیشینیان 
به دست داد و اولین بار و به تصریح، به 
دلیل نامیدن خلیج فارس اشاره کرد: 
»دریای فارس خلیجی از بحر محیط در 
حد چین و شهر واق است و این دریا از 
حدود بلاد سند و کرمان تا فارس امتداد 
دارد و از میان سایر ممالک، به نام فارس 
نامیده شده؛ زیرا فارس از همه این 

کشورها آبادتر است و پادشاهان آنجا در 
روزگاران قدیم، سلطه بیشتر داشتند و 
 اکنون به همه کرانه های دور و نزدیک 
این دریا مسلط اند و در همه بلاد دیگر 
کشتی هایی که در دریای فارس حرکت 
می کنند و از حدود مملکت خود خارج 
می شوند و... برمی گردند، متعلق به 

فارس هستند.«)ص۴۸(
نکته مهم در گفته »ابن حوقل« آن است 
که افزون بر اشاره به اصالت نام خلیج 
فارس، حاکمیت ایرانیان بر این دریا در 
عصر خود را دلیل زنده و مضاعفی بر نام 
جاودان آن برمی شمرد. در این دوران 
بود که »ابوالحسین احمد معزالدوله« 
از آل بویه، فاتح بغداد )۳۳۴ق(، تثبیت 
حاکمیت ایران بر بین النهرین و جنوب 
خلیج فارس را آغاز کرد و دستور داد 
برگزاری مراسم بزرگداشت ایام عاشورا 
و عید سعید غدیرخم از سر گرفته 
شود. گویند احمد معزالدوله که مردی 
جنگاور بود، در رثای سالار شهیدان)ع( 
و یاران وفادارش، بسیار می گریست. 
)حسینی، ۱۳۸۰ق، ص۸۵( او را شاید 
بتوان بازگرداننده حاکمیت ایرانیان بر 
کرانه های خلیج فارس و رواج دهنده 

تفکر شیعی در این حدود دانست. 
برادرزاده دلاور او که در شجاعت و درایت 
بی مانند بود، »ابوشجاع عضدالدوله 
دیلمی« )۳۲۴۳۷۲ق( فرزند »حسن 
رکن الدوله« در سال ۳۶۷ و ۳۶۸ه.ق 
حاکمیت ایران بر سراسر کرانه های 
شمالی و جنوبی خلیج فارس را 
تثبیت و قطعی کرد. پس از برافتادن 
ساسانیان، تجارت ایرانیان با کرانه های 
جنوبی خلیج فارس متوقف شده 
بود؛ اما از این دوران روند تجارت از سر 
گرفته شد. وی با دستگیری راهزنان، 
امنیت راه های خشکی و دریا را برقرار 
کرد، پاسگاه های ساحلی ساخت و 
برای آسایشِ مسافرانی که از دریا پا 
به سواحل خلیج فارس می نهادند، 
استراحتگاه هایی در سواحل شمال و 

جنوب برپا کرد. )متز، ج۲، ص۵۳۴(
کمتر از یک قرن پس از اصطخری و 
ابن حوقل و فتوحات عضدالدوله در 
کرانه های خلیج فارس، بزرگ ترین 
دانشمند تاریخ اسلام و ایران »ابوریحان 
محمد بیرونی خوارزمی« )۳۶۲۴۴۲ق( 
پا به عرصه تمدن اسلامی نهاد. همو 
است که اولین بار حدود جغرافیایی 
دریای فارس را دقیقاً مشخص کرد و 
این همان حدودی است که امروز در 
نقشه های بین المللی مورد تأیید است.

وی در صفحه ۱۶۷ »التفهیم لأوائل 
صناعه التنجیم«، برای خلیج فارس 
هم نام »بحر فارس« )دریای فارس( و 

هم »خلیج فارس« را به کار برده.

دلاوران عرصه پیکار
در کنار توجه فوق العاده دانشمندان 
گیتی شناس در یادکردِ نام خلیج فارس، 
باز هم نام خلیج فارس جاودان 
نمی ماند مگر با پایمردی و سلحشوری 
دلاوران غیور ایرانی در میادین جنگ، 

در خشکی و دریا.
داستان خلیج فارس، داستان همین 
مقاومت ها در برابر زیاده خواهی های 
استعمارگران و غارتگران خارجی است. 
در پایان قرن ۱۵ میلادی، اروپایی ها 
کوشیدند برای توسعه اقتصادی دست 
به کشف سرزمین های جدید بزنند تا 
برای محصولات خود بازارهای جدید 
بیابند  یا مواد اولیه ارزان تر تأمین کنند.

از آن جمله انگلیسی ها که اولین 
کوشش ها را برای رخنه در بازار شرق 
آغاز کردند؛ »کمپانی هند شرقی« 
انگلیس  که  در سال ۱۶۰۰ میلادی به 
فرمان »ملکه الیزابت« تأسیس شد، 
وارد هندوستان شد و موقعیت خود را 

در آن استحکام بخشید.
تجارت، به ویژه تجارت انحصاری 

دارد برای عدالت، و رشوه نمی گیرد.« 
شیخ علی خان زنگنه همواره درصدد 
کسب منافع بیشتر برای کشور در مقابل 
بیگانگان به ویژه کمپانی های هلندی و 
انگلیسی و کاستن قدرت و نفوذ آنها در 
ایران بود و موفق هم شد. )احمدی و 

خالندی، ۱۳۹۲، ص۱۳(
ماجرا این بود که »چارلز دوم« پادشاه 
انگلستان به شاه سلیمان نوشت: 
متضرعانه  شرقی  هند  »کمپانی 
به دربار ما معروض داشته که... به 
پاداش خدمات بزرگی که کمپانی به 
هزینه خود، در کار تسخیر و تصرف 
قلعه پرتغالی ها و شهر و جزیره هرمز 
کرده،... از این پس با پرداخت نصف 
درآمد گمرکات بندرعباس به کمپانی، 
موجبات آسودگی  خاطر مدیران آن 
را فراهم کند تا دوستی  صمیمانه و 
صادقانه  میان  دو ملت همچنان برقرار 
و مستدام  بماند«! )شاردن، ج۲، 

ص۶۴۹۶۵۶، ۶۶۰-۶۵۹(
می دید  وقتی  خان  شیخ علی 
انگلیسی ها با نوشتن این نامه که 
در حکم تهدید بود، قصد دارند پا از 
گلیم خود درازتر کنند و به  خاطر کمک 
در عهد شاه عباس، رفته رفته ایران 
را مستعمره کنند، سخت برآشفت، 
چندان که پاسخ تندی به »توماس 
رولـِــت«، حامل نامه چارلز دوم داد: 
»انگلیسی ها می خواهند با مطرح و 
تجدیدکردن مسائل کهنه و از یادرفته، 
ما را ناراحت و خسته کنند... اگر 
انگلیسی ها در گذشته یک بار خدمت 
و مساعدتی به ایران کرده اند، هزار بار 
پاداش آن را داده ایم و حق ندارند بر 
ما منت نهند و بیش از آنچه داده ایم 
ما در بستن  چیزی طلب کنند. 
قرارداد هیچ گاه پیشقدم نبوده ایم و 
انگلیسی ها بوده اند که سود و صلاح 
خویش را در انعقاد قرارداد تشخیص 
داده و پیشدستی کردند. ما بیش از 
آنچه باید داده ایم و زین پس  رعایت  
حال کمپانی را نخواهیم  کرد.« )شاردن، 
ج۲، ص۶۶۰۶۶۱( بدین ترتیب بار 
دیگر با پایمردی یکی از فرزندان ایران، 
انگلیسی ها در نقشه  شوم خود برای 
مستعمره کردن ایران سرخورده شدند.

در سال ۱۲۳۶ه.ق زمانی که محمدشاه 
قاجار برای آزادسازی هرات از دست 
انگلیسی ها لشکر کشید، انگلیسی ها 
تصمیم گرفتند برخی شهرهای مهم 
ساحل خلیج فارس نظیر بوشهر را 
اشغال کنند تا ایران از هرات که دروازه 
هند بود، جایی که منافع انگلیسی ها 
قرار داشت دست بردارد. بدین منظور 
قوای  انگلیسی  بمبئی را به قصد تصرف 
خارک ترک کرد. میرزا حسن فسایی در 
کتاب »فارسنامه ناصری« این  واقعه و 
نقش شیخ حسن آل عصفور در صدور 
فتوای جهاد علیه  انگلیسی ها را شرح 
داد: »در میانه ، از فارس خبر رسید که 
جهازات جنگی دولت انگلیس داخل 
خلیج  فارس گردید و یک  فروند کشتی 
آنها برابر بوشهر آمد و پانصد سرباز از 
کشتی  پیاده شد، در کوتی  که  خانه 
بالیوز انگلیس است، منزل نمودند و 
جناب شیخ حسن مجتهد آل عصفور 
و شیخ برادرزاده آن  جناب و باقرخان 
تنگستانی، با اهالی بوشهر ازدحام  
نموده، تمامی  سربازها و بالیوز را از شهر 

اخراج  نمودند و چندین نفر از طرفین 
کشته گشت. پس انگلیس، جزیره 
خارگ را تصرف نمودند و سردار آنها 
گفته: اگر سپاه ایران از تسخیر هرات  
دست  برندارد، تمامی  سواحل فارس، 
بلکه  تمامی  مملکت فارس را تصرف 
خواهیم کرد.« )حسینی فسائی، ۱۳۶۷، 

ص۷۷۶(
انگلستان بعد از این ناکامی دوباره  
تصمیم  گرفت  به بوشهر حمله و 
شکست را تلافی  کند. »هنل « که 
فرمانده ارتش بریتانیا بود، درخواست 
نیروی بیشتر کرد و انگلیس هم آدمیرال 
»میتلند« را با ناو جنگی »ولزلی« رهسپار 
خلیج فارس کرد و آنان به بوشهر وارد 
شدند. روزی که ناو انگلیس می خواست 
وارد بوشهر شود، یکی از سربازان ایرانی 
ممانعت کرد و همین، باعث زد و خورد 
سربازان ایرانی و انگلیسی شد. )کلی، 

۱۳۷۳، ص۴۵(
قوای دولتی نیز همگام با اهالی 
دشتستان و تنگستان )به مرکزیت دِلوار( 
به مقابله با نیروهای انگلیسی برخاستند 
و جنگ سختی در »خوشاب« در نزدیکی 
برُازجان درگرفت که به رغم تجهیزات 
ابتدایی قوای ایرانی، تلفات بسیاری 
به اشغالگران وارد آمد؛ اما سرانجام 
جنگجویان تنگستانی و دشتستانی 
شکست خوردند و دولت ایران به ناچار 

از محاصره هرات دست کشید.
در زمان ناصرالدین شاه که به همت 
حسام السلطنه و با تدبیر امیرکبیر، 
هرات بازپس گرفته شد، انگلیسی ها 
مجدداً در طول اروندرود به خاک ایران تا 
اهواز تجاوز کردند. حسام السلطنه کتباً 
به ناصرالدین شاه نوشت »من می توانم 
از طریق تنگه خیبر، دره سند را که در 
تصرف انگلیسی هاست، در اختیار بگیرم 
تا از طریق این اهرم فشار، انگلیسی ها را 
از خاک ایران بیرون رانیم.« شوربختانه، 
این زمان، امیرکبیر به غدر دشمنانش 
به شهادت رسیده بود و امور مملکت 
در دست آقاخان نوری بود که پیوند 
محرمانه ای با مهدعلیا و کاردار انگلیس 
داشت. ماجرا به »عهدنامه پاریس« 
)۱۲۷۳ق / ۱۸۵۷م( انجامید که بر اساس 
آن هرات از ایران جدا شد. به دنبال آن 
نیروهای انگلیسی هم از بوشهر و خارگ 

بیرون رفتند.
چیزی نگذشت که با شروع جنگ 
جهانی اول انگلیسی ها که در آرزوی 
دستیابی به بوشهر به عنوان پایگاه 
تجارت ایران در جنوب و بندری در آغاز 
مسیر تجاری خلیج فارس به شیراز 
بودند، فرصت را غنیمت شمردند و با 
۳۰هزار سرباز به بوشهر حمله کردند. 
مردم کل منطقه بوشهر با فتوای جهاد 
سیدعبدالحسین لاری، آیت الله سید 
عبدالله مجتهد بلادی بوشهری، آیت الله 
شیخ محمدحسین برازجانی و آیت الله 
شیخ عبدالنبی بحَرانی و به رهبری 
رئیسعلی دلواری )پسر کدخدای دلوار و 
از سرشناسان تنگستان(، زائر خضرخان 
تنگستانی )ضابط تنگستان که از سوی 
حجج اسلام در نجف اشرف ملقب به 
امیر اسلام شده بود(، شیخ حسین خان 
چاه کوتاهی ملقب به سالار الاسلام، 
و میرزا محمدخان غضنفرالسلطنه 
)ضابط برازجان( علیه اشغالگران قیام 
کردند. انگلیسی ها برای آرام کردن 

مردم، به رئیسعلی دلواری رشوه 
پیشنهاد کردند؛ اما نپذیرفت. بنابراین 
نامه تهدیدآمیزی برایش فرستادند که 
در آن وی را از ویران کردن خانه ها و قطع 
نخیلات بیم داده بودند. رئیسعلی پاسخ 
نوشت: »خانه ما کوه است و تخریب 
آن خارج از حیطه قدرت امپراطوری 
بریتانیاست. در صورت اقدام تا حد 

آخرین امکان، مقاومت خواهم کرد.«
انگلستان چهار ناو جنگی را تحت 
فرماندهی کاپیتان »ویک« افسر ارشد 
نیروی دریایی انگلیس در خلیج 
فارس و نیمی از پیاده نظام نودوششم 
را با دو مسلسل به فرماندهی »میجر 
وینتل« به بندر دلوار فرستاد. رئیسعلی 
چند ساعت پیش از ورود کشتی های 
دشمن به دهانه بندر دلوار، سنگرهایی 
همسطح کناره ایجاد کرد. به فرمان 
او، زنان و کودکان و افراد سالخورده به 
کلات »نیوجیر« در سه  کیلومتری دلوار 
فرستاده شدند. سرپرستی این افراد 
به عهده زائر محمد، کدخدای دلوار و 
پدر رئیسعلی بود. همسر رئیسعلی به 
نام فاطمه آغا و خواهران رئیسعلی به 
نام های خیرالنسا و پری خانم، شجاعانه 
از کودکان و ناتوانان حمایت می کردند.

مرحوم سیدعبدالحسین لاری احیاگر 
ولایت فقیه بود. ولایتی که در طول 
تاریخ شیعه، پایگاه التجای مردم و سدّ 
نفوذناپذیری در برابر بداندیشان بود. 
غالب رهبران این جهاد مقدس همراه با 
جمعی از فرزندان و نزدیکان و یارانشان، 
مظلومانه در دفاع از میهن و در نبرد با 
انگلیس به شهادت رسیدند و حاج علی 
تنَگَکی به اسارت درآمد. انگلستان بوشهر 
را به رغم مقاومت دلیران تنگستان، به 
اشغال خود درآورد و حاج علی تنَگَکی و 
۱۴ نفر دیگر را به شهر »تانه« در هند تبعید 
کرد. سپس در بوشهر، تمبرهای چاپِ 
پسُت دولت ایران را با مُهر ارتش بریتانیا 
منتشر کردند که روی آن نوشته بود: 
»بوشایر )بوشهر( تحت اشغال بریتانیا«! 
از این تمبرها از یک هفته پس از آغاز 
اشغال تا پایان اشغال، ۳۰ نوع مختلف 

در ۳ مرحله صادر شد.
نقشه ای را وزارت دفاع انگلیس در 
زمان سلطنت ناصرالدین شاه قاجار 
تهیه کرده بود که در آن به نام »خلیج 
فارس« اشاره شده و می تواند اقرارنامه 
انگلیسی ها در نام همیشه جاودان 
خلیج فارس باشد. با اینکه در این 
نقشه، هر سه جزیره »بوموسی«، »تنب 
بزرگ« و »تنب کوچک« تحت حاکمیت 

ایران شمرده شد.
عجیب است که برخی از کشورهای 
غربی، بعدها بدعتی نهادند و به جای 
نام تاریخی »خلیج فارس« عنوان 
مجعول »خلیج« را به کار بردند و راه را 
برای کاربرد نام مجعول دیگر »خلیج 
عربی« برای برخی شیخ نشین ها باز 
کردند. نگارنده در طول »مذاکرات 
صلح ایران و عراق«، با طرف عراقی در 
ژنو، زمانی که با عبارت مجعول »خلیج 
عربی« از سوی وزیر وقت خارجه رژیم 
بعث عراق، طارق عزیز، روبه رو شدم، 
در حضور جمع، از خاویر پرِز دکوئیار، 
دبیرکل وقت سازمان ملل متحد، 
خواستم که به صراحت اعلام کند که 
نام این خلیج، »خلیج فارس« است و 

ایشان نیز چنین کرد. 

اسناد‌تاریخی،‌علمی‌و‌سیاسی‌درباره‌یک‌آبراه‌مهم‌جهانی‌چه‌می‌گویند؟

خلیج فارس؛ از سند داریوش تا اقرارنامه انگلیسی ها در عصر قاجار

یادداشت

علی‌اکبر‌ولایتی
 مشاور امور بین الملل

رهبر انقلاب اسلامی

جنوب و جنوب غرب آسیا، بزرگ ترین 
آرزوی کمپانی بود بنابراین به فعالیت 
تجاری در هندوستان اکتفا نکرد و در 
جست وجوی راه های نفوذ در دیگر 
بخش های منطقه، یعنی سرزمین های 
پیرامون هند برآمد. این  میان، ایران 
به عنوان منطقه ای ثروتمند و مستعد 
تجارت، توجه مقامات کمپانی را جلب  
کرد تا با ورود به بازار کشور، آن را به یکی 
از مراکز اصلی  فروش کالاهای خود 

تبدیل کنند.
به همین منظور، نمایندگانی به دربار 
شاه عباس  اول  صفوی اعزام  داشتند 
و توانستند فرمانی در آزادی بازرگانان 
کمپانی برای فعالیت تجاری  دریافت 
کنند؛ بدین ترتیب روابط اقتصادی 
ایران و کمپانی هند شرقی انگلیس 
شکل گرفت . از آن سو، شاه  عباس  بزرگ 
با تدبیر و دانش فوق العاده در پی یافتن 
شریکی برای جنگ با پرتغالی هایی 
بود که بخش هایی از جنوب ایران 
را اشغال کرده بودند. پس با انعقاد 
قرارداد اتحاد با کمپانی هند شرقی علیه 
پرتغالی ها در ٢٥صفر ١٠٣١ ق )٩ ژانویه 
١٦٢٢(، امتیازاتی چون حق دریافت 
نصف عوارض گمرکی بندرعباس را به  

کمپانی  اعطا کرد. 
شاه  عباس  از این ترفند برای بیرون 
راندن پرتغالی ها از ایران استفاده کرد 
و توانست با همکاری کمپانی انگلیسی، 
و البته با دلاوری سردارانی نظیر امام قلی 
خان، پرتغالی ها را در نبرد هرمز شکست 
دهد و آنان را از خاک و آب ایران بیرون 

براند.
شاه عباس برای جلب حمایت 
انگلیسی ها در نبرد علیه پرتغالی ها، 
در فرمانی، به انگلیسی ها اجازه داد هر 
مقدار ابریشم که خواستند، از هر نقطه 
ایران بخرند و کالاها را بدون  پرداخت  

عوارض  به اصفهان وارد کنند.
این یکی  از مهم ترین امتیازات داده 
شده به کمپانی بود. همچنین اجازه  
یافتند در بندر تازه تأسیس گمبرون  
)بندرعباس( دفتر تجاری  افتتاح  کنند، 
برای بازرگانان اقامتگاه  مسکونی بسازند 
و نصف  عوارض گمرکی این بندر از آنِ 
انگلیسی ها باشد )اسکندر منشی، 
۱۳۷۷، ص۱۶۲۱۱۶۲۶(. بندرعباس برای 
تجارت انگلیسی ها مناسب تر از جاسک  
بود، زیرا راه بسیار همواری  آن  منطقه را 
به پایتخت متصل می کرد و انگلیسی ها 
می توانستند آسان تر کالاها را به ایران 
حمل  کنند. )ویلسون ، ١٣٤٨، ص١٧٤(

پس از شکست سخت پرتغالی ها، شاه 
عباس اسرای  جنگی پرتغالی را مطالبه  
کرد و گفت: »این ها، خواه مسیحی و 
مسلمان، رعیت کشور من خواهند 
بود و باید تسلیم من شوند.« همه 
آنان را به اصفهان فرستاد. همچنین 
توپ های جنگی را تصاحب  کرد 
)تاورنیه، بی تا، ص۶۸۷(  و با این  کارها 
انگلیسی ها را تحریک کرد، زیرا سیاست 
انگلیسی ها این بود که اگر در جایی 
کسب وکار دایر می کردند، همه چیز در 
اختیار خودشان باشد. خارج کردن 
اسرای پرتغالی و توپ های غنیمتی، 
به انگلیسی ها فهماند که )بنا به گفته 
یکی از معتبرترین وکلای کمپانی هند 
شرقی(: »هیچ فایده ای از اینجا مترتب 
نیست؛ مگر اینکه به کلی در تصرف 
انگلیس باشد و اگر هم خیال ضعیفی 
از اینکه روزی فایده ای مترتب شود باقی 
مانده، آن هم وقتی که شاه عباس  اذن  
نداد که انگلیس استحکامات در هرمز 
یا در سایر بنادر خلیج فارس بسازند، 
قطع شد.« )ملکم، ١٣٨٢، ج۱، ص۳۷۱(
شاه عباس اول طمع انگلیسی ها را به 
تجارت در بندرعباس تحریک کرد و 
پس از استفاده از آنان علیه اشغالگران 
پرتغالی، با خارج کردن اسرا و تسلیحات 
غنیمتی از بندرعباس، به آنان فهماند 
اگر می خواهند در ایران کار کنند، باید 
طبق قوانین دولت ایران کار کنند، نه 
آن طور که در هند و دیگر مستعمره ها 
رفتار می کردند. همین موجب شد 
انگلیسی ها »حساب کار دستشان 
بیابد.« سیاستی که شاه عباس بزرگ 
در حوزه سیاست خارجی پیش گرفت، 
»شیخ علی خانِ زنگنه« وزیر اعظم 
شاه سلیمان صفوی، با قدرت و تدبیر 
فراوانش پی گرفت. »شاردَن« جهانگرد 
فرانسوی که در این دوران از ایران دیدن 
کرده و شیخ علی خان را هم دیده، او را 
چنین توصیف کرد: »اصولاً به اروپاییان 
و مسیحیان خوش بین نبود و با آنان 
دشمنی می ورزید. نه رشوه می گرفت  و 
نه  توصیه  و تحفه می پذیرفت. وجودی 
فسادناپذیر بود و دائم  در این اندیشه 
که با کاستن مخارج بی جای دربار... بر 

اعتبار و قدرت کشور بیفزاید.«
« جهانگرد آلمانی که در  »کمپفِـــر
سال ۱۰۹۸ه.ق شیخ علی خان را 
دیده، درباره اش نوشت: »مردی 
است سالخورده در ٨٠ سالگی، اما 
هنوز فردی است  سرزنده  و سواری  
است  مردی  خستگی ناپذیر...، 
خداترس و پرهیزکار و... شمّی قوی 
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درباره 

اصالت نام 
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پرشمار است. 
داریوش بزرگ 

هخامنشی 
در کتیبه 

مشهور خود 
که به کتیبه 

»آبراه سوئز« 
مشهور است، 

می نویسد: 
من پارسی 
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کندن این 
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به نام نیل که 
در مصر جاری 

است، تا 
دریایی که از 
پارس می آید

در کنار توجه 
فوق العاده 
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خلیج فارس، 

باز هم نام 
خلیج فارس 
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نمی ماند مگر 

با پایمردی و 
سلحشوری 
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استعمارگران 
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علت این بیان طولانی درباره خلیج فارس بررسی 
همه منابع موجود از حدود ۲۵۰۰ سال پیش 
تاکنون بود. دوستان عرب ما در کشورهای حاشیه 
جنوب خلیج فارس به چه منظوری این نام کهن 
و جاافتاده را دگرگون می کنند؟ دنیا می داند که 
تغییر نام خلیج فارس به نامی مجعول به هیچ وجه 
کار دوستانه و شرافتمندانه ای در عرف بین الملل 
نیست و ناقض تمامیت ارضی ایران است. لذا 
جمهوری اسلامی ایران در برابر آن با تمام قوا 

ایستاده و خواهد ایستاد.

پرسش این است: کسانی که چنین نامی را 
به کار می برند هدفشان چیست؟ باعث تأسف 
است که برخی حکومت های منطقه به دنبال 
چنین اقدامات زیان بخش و بی فایده برای حتی 

خودشان هستند.
به هر رو و به رغم همه ناملایمت ها و بدخواهی  
دشمنان، خلیج فارس امروز به عنوان منطقه 
فعال و زنده اصلی کشتیرانی جهان محسوب 
می شود و پرچم سه رنگ ایران برای همیشه در 

سراسر آن در اهتزاز است.

هدف‌تحریف‌کنندگان‌چیست؟

ـــرش بـ



ایران زمین - آبی آرام خلیج فارس 
امروز آینه تمام نمای اقتدار ملتی 
است که ثابت کرده است هر وجب 
از این آب ها، خط قرمزی است که 
با خون ترسیم شده. اینجا، در قلب 
هرمز، تاریخ شهادت می دهد که: 
»خلیج فارس، برای همیشه فارس 
می ماند و کلید این خانه، هرگز 
به دست بیگانگان نخواهد افتاد.« 
دهم اردیبهشت، برای جهان یک 
تاریخ در تقویم است، اما برای 
ساکنان کرانه های نیلگون جنوب، 
است  »خانه«  بازپس گیری  روز 
امسال در حالی که شانزدهمین 
و  فرهنگی  بین المللی  جشنواره 
هنری خلیج فارس در خاک سرخ 
جزیره هرمز برگزار شد، بوی باروتِ 
»جنگ رمضان« و شکوه اقتدار ملی، 
روایتی متفاوت به این آیین بخشید.

 مراسم امسال با حضور سیدعباس 
ارشاد  و  وزیر فرهنگ  صالحی، 
اسامی، در حالی آغاز شد که سایه 
سنگین پیشینه تاریخی بر فراز تنگه 
هرمز سنگینی می کرد بیش از 400 
سال قبل تر در چنین روزی، سردار 

»امام قلی خان«،  نی،  ایرا رشید 
طومار اشغالگری پرتغالی ها را در 

همین آب ها درهم پیچید.
وزیر فرهنگ و ارشاد اسامی با 
اشاره به این پیوستگی تاریخی اظهار 
کرد: »خلیج فارس برای ایران، 
یک انتخاب نیست، یک هویت 
مشاع است. از روزی که پرتغالی ها 
از این صخره های مرجانی اخراج 
شدند تا امروز که فرزندان ایران در 
ناوچه دنا، هیبت پوشالی استکبار 
را به چالش کشیده اند، یک پیام 
واحد صادر شده است: »اینجا 
حیاط خلوت هیچ قدرتی نیست.«

 صالحی در حاشیه این جشنواره با 
بیانی صریح به جایگاه استراتژیک 
تنگه هرمز پرداخت و تأکید کرد: 
»امروز دنیا باید بداند که تنگه 
هرمز، نه یک آبراه بین المللی 
بی صاحب، بلکه مرز حاکمیتی 
ایران است.  جمهوری اسامی 
اشراف اطاعاتی و سیادت دریایی ما 
به مرحله ای رسیده است که هیچ 
شناوری بدون رعایت پروتکل های 
ما و بدون »اجازه صاحبخانه« قادر 
به عبور از این شاهرگ نیست. این 
کلید، امروز در دستان ایران است و 
ما ضامن امنیت منطقه هستیم، نه 

مداخله گران فرامنطقه ای.«

 وقتی »عزت« به »حقانیت« 
گره خورد

 وزیر فرهنگ با اشاره به جنایات 
دشمن در جنگ تحمیلی رمضان، 
به دو سند غیرقابل انکار اشاره کرد: 
»اول، فاجعه مدرسه شجره طیبه 
میناب که شهادت مظلومانه 168 
را  کودک عمق قساوت دشمن 
نشان داد و دوم حماسه ناوچه دنا؛ 
جایی که 104 دریادل با خون خود، 
جغرافیای حقانیت ایران را ترسیم 

» . ند کرد
اعتراف  نی  بازخوا با  صالحی   
آمریکا  رئیس جمهوری  وقیحانه 
درباره غرق کردن ناوچه دنا )که 
آن را »مفرح« خوانده بود(، تصریح 
کرد: »این ادبیاتِ جنگلی، چهره 
واقعی مدعیان حقوق بشر را فاش 
کرد، امروز خلیج فارس با خون 
شهدای دنا و میناب، نماد حقانیت 
ملتی است که در اوج مظلومیت، 
مقتدرترین پاسدار امنیت جهان 

» . ست ا

  گرامیداشت روز ملی 
 خلیج فارس در جوار 

مزار شهدای مدرسه شجره طیبه
اما ساعاتی بعد مراسم اصلی روز 
از  ملی خلیج فارس متفاوت تر 

 گرامیداشت روز ملی خلیج فارس 
با حضور وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی در گلزار شهدای میناب

 اقتدار ایران در خلیج فارس 
با خون امضا شده است

حافظان پهنه آبی ایران؛از سردار » امام قلی خان« 
تا سردار تنگسیری

وزیرفرهنگ و 
ارشاد اسلامی: 

خلیج فارس 
برای ایران، 

یک انتخاب 
نیست، یک 

هویت مشاع 
است از روزی 
که پرتغالی ها 

از این 
صخره های 

مرجانی اخراج 
شدند تا امروز 

که فرزندان 
ایران در ناوچه 

دنا، هیبت 
پوشالی 

استکبار را 
به چالش 

کشیده اند، 
یک پیام واحد 

صادر شده 
است: اینجا 

حیاط خلوت 
هیچ قدرتی 

نیست

 ایران زمین - همزمان با روز جهانی کارگر، اصفهان به عنوان 
یکی از مهم ترین قطب های صنعتی کشور، این مناسبت را در 
شرایطی پشت سر گذاشت که پیامدهای جنگ 40 روز اخیر، 
فشارهای قابل توجهی را بر بخش تولید، اشتغال و معیشت 
کارگران این استان وارد کرده است. جنگی که به گفته برخی 
مسئولان استانی و بر اساس ارزیابی های میدانی، موجب 
اختال در بخشی از ظرفیت های صنعتی شده و نگرانی ها 
درباره تداوم فعالیت واحدهای تولیدی و ثبات بازار کار را 

افزایش داده است.
اهمیت این وضعیت زمانی بیشتر نمایان می شود که 
ساختار اقتصادی و جمعیتی استان مورد توجه قرار گیرد؛ 
اصفهان با بیش از ۵ میلیون و ۲00 هزار نفر جمعیت، حدود 
یک سوم جمعیت فعال اقتصادی را در خود جای داده و بیش 
از یک میلیون و ۵00 هزار نفر در این استان شاغل هستند. 
همچنین وجود بیش از یک میلیون و ۲00 هزار بیمه  شده 
تأمین اجتماعی و بیش از یک میلیون کارگر بیمه  شده نشان 
می دهد بخش عمده معیشت خانوارهای استان به تداوم 

فعالیت بخش تولید وابسته است.
در چنین شرایطی، اختال در فعالیت برخی واحدهای صنعتی 
به دنبال پیامدهای جنگ اخیر، نگرانی ها درباره امنیت شغلی 
کارگران را تشدید کرده است. اصفهان با بیش از 1۲0 هزار کارگاه 
مشمول قانون کار، یکی از گسترده ترین شبکه های تولیدی 
کشور را دارد و به گفته کارشناسان، کوچک ترین وقفه در 
زنجیره تولید می تواند به سرعت آثار اجتماعی و معیشتی 

گسترده ای به دنبال داشته باشد.
در حوزه روابط کار نیز آمارها نشان می دهد سالانه به طور 
متوسط حدود ۳4 هزار دادخواست کارگری در مراجع 
حل اختاف استان رسیدگی می شود؛ رقمی که به گفته 
کارشناسان، عاوه بر افزایش مطالبه گری، بیانگر ضرورت 
ارتقای آموزش های حقوقی و کاهش اختافات در محیط های 
کار است. همزمان، فعالیت بیش از 6۷0 تشکل کارگری و 
کارفرمایی در استان به عنوان یکی از ظرفیت های مهم برای 
مدیریت روابط کار و کاهش تنش ها مطرح است؛ ظرفیتی 
که در شرایط فعلی و تحت فشارهای اقتصادی ناشی از جنگ، 

نقش آن پررنگ تر شده است.
در بخش حمایت های اجتماعی نیز سالانه حدود 1۷ هزار نفر 
از بیمه بیکاری بهره مند می شوند و برآوردها از وجود حدود 

180 هزار بیکار در استان پیش از بحران اخیر حکایت دارد؛ 
موضوعی که نشان می دهد بازار کار اصفهان پیش از جنگ 

نیز با چالش های ساختاری روبه رو بوده است.
»زهره سلیمانی«، عضو کمیته درمان سازمان تأمین اجتماعی 
اصفهان در این زمینه با اشاره به افزایش هزینه های زندگی و 
رشد جمعیت بیمه شدگان، بر ضرورت تقویت خدمات درمانی 
و حمایت های بیمه ای تأکید کرد و گفت:»بخش عمده کارگران 
استان تحت پوشش تأمین اجتماعی هستند و در شرایط 
تورمی و فشارهای اقتصادی، بدون حمایت های بیمه ای امکان 

تأمین هزینه های درمانی برای این قشر وجود ندارد.«
وی با بیان اینکه پرداخت به موقع مطالبات سازمان تأمین 
اجتماعی از سوی دولت می تواند بخشی از فشارهای وارد بر 
جامعه کارگری را کاهش دهد، افزود:»بخش قابل توجهی 
از معلولان استان که تعداد آنها حدود 600 هزار نفر برآورد 
می شود، به طور مستقیم یا غیرمستقیم با جامعه کارگری 
مرتبط هستند و بخش زیادی از آنها در گذشته در واحدهای 

تولیدی فعالیت داشته اند.«
به گفته سلیمانی، بیش از 60 درصد معلولان و حدود 80 درصد 
ازکارافتادگان استان تحت پوشش تأمین اجتماعی قرار دارند 
و بسیاری از آنان با مشکات جدی معیشتی و درمانی مواجه 
هستند. او تأکید کرد:»این گروه به دلیل شرایط جسمی و 
اقتصادی نیازمند حمایت های ویژه درمانی هستند، به ویژه 
در شرایطی که هزینه های درمانی افزایش یافته و دسترسی 

به خدمات تخصصی دشوارتر شده است.«
وی همچنین با اشاره به افزایش مراجعات به مراکز درمانی 
تأمین اجتماعی و محدودیت در ارائه خدمات، بر ضرورت 
اولویت بندی خدمات برای کارگران معلول و ازکارافتاده تأکید 
کرد و گفت:»بسیاری از این افراد توان پرداخت هزینه های 
درمان در مراکز خصوصی را ندارند و باید خدمات درمانی 
برای آنان در مراکز تأمین اجتماعی تسهیل و تقویت شود.«

وجود بیش از 
یک میلیون 

و ۲۰۰ هزار 
بیمه شده 

تأمین 
اجتماعی و 

بیش از یک 
میلیون کارگر 

بیمه شده 
در استان 

اصفهان 
نشان می دهد 

بخش عمده 
معیشت 

خانوارهای 
استان به 

تداوم فعالیت 
بخش تولید 
وابسته است

کارگران اصفهان هدف دشمن در جنگ 40 روزه  بودند

 ضرورت حمایت از معیشت کارگران در نصف جهان
گزارش

سال های گذشته و با حضور وزیر 
فرهنگ و ارشاد اسامی در گلزار 
شهدای میناب برگزار شد، جایی 
که اولین قربانیان معصوم جنگ 
آرمیده اند.   آن  در  سوم  تحمیلی 
به گزارش ایرنا در این آیین که 
شامگاه پنجشنبه و در جوار مزار 
شهدای دانش آموز مدرسه شجره 
طیبه میناب برگزار شد سیدعباس 
صالحی با اشاره به اهمیتی که 
خلیج فارس امسال در مقایسه با 
سال های گذشته دارد افزود: »برای 
ملت ایران خلیج فارس همیشه 
عزیز بوده است اما امسال عزیزتر 

از قبل است.«
 وی ادامه داد: »بی تردید و بی اغراق 
بخشی از اکسیر مقاومت که در این ۲ 
ماه در ملت ایران دمیده شد، بخش 
مهمی از آن به برکت خون شهدای 

این مدرسه شجره طیبه بود.«

 وزیر فرهنگ و ارشاد اسامی افزود: 
»در فاصله کمتر از ۲ ساعت خون 
رهبر حکیم شهید انقاب اسامی 
نیز در کنار این 168 شهید معلم 
کودک و والدینی که به شهادت 
رسیدند مرحله دوم اکسیر مقاومت را 
در ایران ایجاد کرد.« وی اضافه کرد: 
»در این حادثه دختران و پسران از 
هر دو جنسیت به شهادت رسیدند 
و همین امر موجب شد چند میلیارد 
انسان آزاده جهان که پسری یا 
دختری داشتند با این واقعه ارتباط 

پیدا کردند.«
 صالحی گفت: »بدون شک قطره 
قطره خون این عزیزان به هدر 
نرفته است این خون ها رود نیلی 
را خواهند ساخت که فرعون های 
زمان را در خود غرق خواهند کرد، 
بی تردید خون های پاکی که ریخته 
شد، مظلومیت، حقانیت و یک 
حماسه عظیم مقاومت ملی و ایرانی 

را ایجاد کرد.«
دوران  این  »در  کرد:  تأکید  وی 
هنرمندان و اصحاب فرهنگ هنر 
و رسانه نیز بیکار ننشسته و به 
روایت های مختلفی پرداخته و صدها 
و هزاران اثر در همین دو ماه تولید 
شد.« استاندار هرمزگان نیز در ادامه 
این مراسم گفت: »خلیج فارس 
با خون شهدا از رهبر گرانمایه تا 
سردار شهید دریابان تنگسیری و 
دانش آموزان مدرسه شجره طیبه 
گره خورده که همین مهم ترین سند 

هویتی خلیج فارس است.«
 محمد آشوری تازیانی با اشاره به 
نقش آفرینی هنرمندان در تبیین 

آفرینش  و  فارس  خلیج  هویت 
روایت های درست از زندگی شهدا، 
آنان را افسران جنگ نرم توصیف و 
اضافه کرد: »امروز همه هنرمندان 
و رسانه ها و حتی خبرنگاران خارجی 
سفیران حقانیت ملتی شده اند که 
حاضر نیستند شرف و اعتبار و هویت 
قهرمانانه خود را با هیچ قدرتی 

معامله کنند.«
محمد آشوری تازیانی، استاندار 
ینکه  ا بر  کید  تأ با   ، ن گا هرمز
نام گذاری تنگه هرمز به نام شهید 
تنگسیری یک حرکت نمادین در 
شطرنج قدرت منطقه بود، گفت: 
»خلیج فارس شناسنامه ماست و 
شناسنامه را نمی فروشند و معامله 

» . نمی کنند
 همچنین فرخنده جالی، مدیرکل 
فرهنگ و ارشاد اسامی هرمزگان، از 
خلق ۷00 اثر هنری توسط هنرمندان 
در 60 روز اول جنگ رمضان خبر داد؛ 
آثاری که نشان داد فرهنگ مقاومت 
در جنوب، به اندازه موشک های 

دفاعی، بازدارنده و قدرتمند است.
در حاشیه این مراسم از خانواده 
شهید تنگسیری، عبدالمجید ارفعی، 
احمد بازماندگان خمیری و فاطمه 
دژگانی نیز به پاس خدماتی که برای 
اعتای نام خلیج فارس کشیده اند 
با اهدای لوح ویژه این جشنواره 

قدردانی شد.
اسامی  ارشاد  و  فرهنگ  وزیر   
همچنین با حضور بر سر مزار 
شهدای مدرسه میناب یاد و خاطره 
دانش آموزان، کادر آموزشی و والدین 
این دانش آموزان را گرامی داشت.

ایران در »ایران«

رکورد شکنی گرما در بندرعباس 
بندرعباس - در دومین ماه ازفصل بهار بندرعباس 
چهره تابستانی خود را نمایان کرد و روزگذشته با ثبت 
دمای ۳6 درجه سانتی گراد، گرم ترین مرکز استان 
در کشور اعام شد.  طبق اعام سازمان هواشناسی 
کشور، روز جمعه یازدهم اردیبهشت، بندرعباس 
با دمای ۳4 تا ۳6 درجه سانتی گراد گرم ترین 
مرکز استان و بجنورد با دمای 14 درجه سانتی گراد 
سردترین مرکز استان گزارش شد. از امروز شنبه تا 
دوشنبه روند افزایشی دما در بیشتر مناطق کشور از 
جمله استان هرمزگان ادامه خواهد داشت و نوسان 
دمایی بین یک تا سه درجه سانتی گراد در سطح 

استان پیش بینی شده است.
کارشناس هواشناسی هرمزگان با اشاره به وضعیت 
ایستگاه های  میان  »در  گفت:  استان  دمایی 
هواشناسی بندرخمیر با ثبت دمای 4۳ درجه 
یازدهم  جمعه  روز  در  صفر  بالای  سانتی گراد 
اردیبهشت، به عنوان گرم ترین نقطه استان هرمزگان 
به ثبت رسیده است.« مجتبی حمزه نژاد اظهار کرد: 
»پس از بندرخمیر، رودان و بستک و پارسیان با 40 
درجه و هشت بندی میناب با ۳۹ درجه سانتی گراد از 

دیگر مناطق گرم استان در این روز بوده اند.«

 جهش در طرح های آبرسانی 
خراسان جنوبی

بیرجند - مدیرعامل 
شرکت آب و فاضاب 
خراسان جنوبی از 
بقه  کم سا شد  ر
اعتبارات  تخصیص 
طرح های آبرسانی در 
سال جاری خبر داد و 

گفت: »با وجود شرایط دشوار کشور نه تنها اعتبارات 
کاهش نیافت، بلکه با تخصیص ۹0 درصدی بخش 
مهمی از طرح های توسعه شبکه و محرومیت زدایی 
در روستاهای استان با سرعت در حال اجراست.«

حسین توکلی افزود: »از مجموع یک هزار و ۵00 میلیارد 
تومان اعتبار مصوب، تاکنون یک هزار و ۳۲0 میلیارد 
تومان تخصیص یافته است.« وی گفت: »میزان 
تخصیص اعتبارات حوزه آب و فاضاب در سال های 
گذشته معمولاً حدود ۵0 درصد بود، اما این رقم 
امسال به ۹0 درصد افزایش یافته و در عمل منابع لازم 
برای اجرای بخش عمده پروژه ها فراهم شده است.«

مدیرعامل شرکت آب و فاضاب خراسان جنوبی 
ادامه داد:» انتظار می رفت در شرایط جنگ و دشوار 
اخیر، بخشی از اعتبارات کاسته شود، اما نه تنها این 
اتفاق رخ نداد بلکه در روزهای پایانی سال نیز 40 
میلیارد تومان برای توسعه زیرساخت های آبرسانی 

در طرح های نهضت ملی تخصیص یافت.«

 بازسازی ۱00 مدرسه آسیب دیده 
از جنگ در کردستان

سنندج- مدیرکل آموزش و پرورش کردستان گفت: 
»در طول جنگ تحمیلی سوم، 1۲6 مدرسه در استان 
آسیب دید اما تاکنون 100 مدرسه بازسازی شده است.« 
سید فواد حسینی افزود: »سال گذشته 1۷1 پروژه 
آموزشی در استان به بهره برداری رسید که در طول 

سال های گذشته  کم نظیر بوده است.«
وی گفت امسال هم 18۹ پروژه آموزشی از مدارس 
یک تا 18 کاسه در مناطق مختلف کردستان در حال 
اجراست. وی با اشاره به اختصاص سه هزار میلیارد 
تومان در سفر رئیس جمهوری برای ارتقای فضاهای 
آموزشی استان در سال گذشته، افزود: »یک خیر 
سقزی در سومین روز جنگ تحمیلی، هشت میلیارد 
تومان برای تکمیل یک مدرسه در سقز کمک کرد 
که کار بسیار ارزشمندی است.« مدیرکل آموزش و 
پرورش کردستان یادآور شد:» سرانه فضای آموزشی 
در استان به ازای هر دانش آموز، 4.8 مترمربع است، 
در حالی که این عدد در کشور ۵.۵ مترمربع است.«

افزایش 30 درصدی برداشت گندم 
در ایلام

ایلام - مدیرکل غله 
و خدمات بازرگانی 
ایام با اشاره به آغاز 
روند خرید تضمینی 
گندم در استان، از 
پیش بینی افزایش ۳0 

درصدی و برداشت 400 هزار تنی این محصول راهبردی 
خبر داد و گفت که امسال بستر لازم برای ذخیره سازی 
۵00 هزار تنُ گندم فراهم شده است. اصغر باباخانی 
اظهار کرد که برداشت گندم از اوایل اردیبهشت  در 
شهرستان های گرمسیر و جنوب استان از جمله 
دهلران آغاز و تا پایان مرداد در مناطق شمالی ادامه 

خواهد داشت.
وی با بیان اینکه همزمان کار خرید تضمینی گندم 
در استان نیز آغاز خواهد شد، افزود: »روند خرید 
تضمینی گندم با همکاری سازمان جهاد کشاورزی، 
مدیریت های شهرستان ها، بانک کشاورزی و شبکه 

تعاون روستایی انجام می شود.«
مدیرکل غله و خدمات بازرگانی ایام گفت: »همه 
بسترهای لازم برای ذخیره گندم تولیدی در استان 
آماده است.« باباخانی یادآور شد:» امسال 1۷ مرکز 
بخش خصوصی با ظرفیت 400 هزار تـُــن و ۲۵ مرکز 
تعاون روستایی با گنجایش 100 هزار تـُــن مجهز 
شده اند تا در مجموع ظرفیت ذخیره سازی ۵00 هزار 
تنُـــی گندم در استان فراهم شود.« وی بارش های 
مناسب سال زراعی جاری را از عامل های مهم 
افزایش بازدهی کشتزارها دانست و پیش بینی کرد 
امسال افزون بر 400 هزار تنُ گندم در ایام برداشت 
شود که از این مقدار، ۲80 تا ۳00 هزار تـُــن به صورت 
تضمینی و با رشد ۳0 درصدی نسبت به سال گذشته 

توسط دولت خریداری خواهد شد.
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اردبیل - بارش های مناسب فصل زمستان و 
بهار امسال به نگرانی های چند ساله درباره 
خشکسالی های مستمر پایان داد و بخش 
عظیمی از سدهای استان اردبیل به نقطه 
سرریز رسید و همچنان امیدواری به افزایش 

ظرفیت سدها بیش از گذشته است.
این در حالی است که در سال های گذشته 
سدهای استان اردبیل به دلیل نبود بارش 
و استفاده بی رویه کشاورزان و شهروندان از 
آب، نیمه خالی شده بود و بیم آن می رفت 
که در اثر کاهش ذخایر سدها، تنش و بحران 
آبی استان را فرا بگیرد. حجم سدهای 
استان اردبیل شامل 4۳ سد کوچک و 11 
سد بزرگ ۵۷۵ میلیون مترمکعب است و 
در حال حاضر ۲۷0 میلیون مترمکعب آب در 
اثر بارش های اخیر در پشت سدهای استان 
ذخیره شده که 4۷ درصد حجم کل مخازن 

سدهای استان را شامل می شود.
 در حال حاضر ذخیره آب پشت سد یامچی 
اردبیل به ۳۵ میلیون مترمکعب، حجم 
ذخیره آب در پشت سد سبان مشگین شهر 
4۲ میلیون مترمکعب، ذخیره آبی سد ارس 
به یک میلیارد و ۲0۷ میلیون مترمکعب و سد 
خداآفرین هم به 68۵ میلیون مترمکعب 

است. رسیده 
مدیرعامل شرکت آب منطقه ای اردبیل 
دراین باره گفت: »در اثر بارش های اخیر 
سد بفراجرد در شهرستان خلخال در روزهای 
گذشته و به دنبال بارش های بهاری سرریز 
شد و این سد با حجم ۷.6 میلیون متر 
مکعب در سال ۹۷ به بهره برداری رسیده و 
از آن زمان تاکنون برای اولین بار به نقطه 

سرریز رسیده است.«
 علی حیدری اناری افزود: »عاوه بر این 
سد در جنوب استان اردبیل هم سد کوثر 
به وضعیت مطلوب ذخیره پشت سد 
رسیده و نسبت به سال های گذشته ۵0 تا 

۷0 درصد افزایش منابع آبی را در این سد 
شاهد هستیم.«

 وی گفت: »همچنین سد عمارت با حجم 
18۲ میلیون متر مکعب در شمال استان 
اردبیل به نقطه سرریز رسیده و در حال 
حاضر حجم آب موجود در پشت سد عمارت 
به ۷۳ میلیون متر مکعب و در پشت سد 
تازه کند به ۷.۲ میلیون مترمکعب رسیده 

» . ست ا
حمید فضایلی معاون حفاظت و بهره برداری 
شرکت آب منطقه ای استان اردبیل هم 
گفت: »در صورت مصرف بهینه شهروندان 
و همچنین جلوگیری از هدر رفت آب، تنش 

آبی در استان وجود نخواهد داشت.«
 وی با بیان اینکه برای کاهش تنش آبی، 
تأمین آب از حوزه های مختلف پیگیری 
می شود، افزود: »انتقال آب از قزل اوزن و 
سد عمارت برای تأمین آب آشامیدنی مرکز 
استان در حال طراحی است که امید است 
با اجرا شدن این طرح ها، دغدغه های 

تنش آبی شهروندان برطرف شود.«
 وی افزود: »به تدریج با بارش های احتمالی 
طی روزهای آینده ورودی و خروجی سدها 
به سمت تراز خواهد رفت با این حال 
در مصرف بهینه آب بخش کشاورزی باید 
برنامه ریزی شود تا بر اساس طرح سازگاری 
با کم آبی میزان مصرف آب به حداقل 

» . برسد

در حال 
حاضر ۲۷۰ 

میلیون 
مترمکعب 

آب در اثر 
بارش های 

اخیر در پشت 
سدهای 

استان ذخیره 
شده که 4۷ 
درصد حجم 

کل مخازن 
سدهای 

استان 
را شامل 
می شود

از سر ریز شدن سدها تا اجرای برنامه مدیریت مصرف آب کشاورزی

پایان خشکسالی چند ساله در استان اردبیل 
خبر



شهید مطهری 
می تواند دریچه 

خوبی برای 
ورود به فضای 

نوصدرایی و 
سیاست نامه نویسی 

مدرن باشد و 
بی راه نیست 

که دکتر 
لاریجانی او را 

»معمار بازسازی 
فکر دینی در 

جهان معاصر« 
می دانست و 

شاید بی راه 
نباشد که ما 

هم شهید 
لاریجانی را 

»معمار بازسازی 
فکر مطهری در 

فلسفه سیاست 
اسلامی« بدانیم

دو فیلسوف نوصدرایی
اندیشه سیاسی شهید مطهری در آیینه شهید لاریجانی با تکیه بر کتاب عقل و سکون در حکمرانی
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عابد و زاهد و صوفى همه طفلان رهند
مرد اگر هست بجز »عالم ربانى« نیست 

استاد شهید مرتضی مطهری، بهمن 1298 
در فریمان دیده به جهان گشود. تحصیلات 
اولین را در حوزه علمیه مشهد گذراند و 
سپس برای تحصیلات تکمیلی راهی قم 
شد و پانزده سال در این دیار مقدس به 
خوشه چینی از خرمن علم بزرگان سپری 
کرد. فقه و اصول را از آیت الله بروجردی، 
امام خمینی، آیت الله سید محمد حجت 
و آیت الله سید محمد محقق داماد درس 
گرفت. کتاب »شرح المنظومه« سبزواری 
و »اسفار اربعه« ملاصدرا را از امام خمینی 
و میرزا مهدی آشتیانی فرا گرفت. »الهیات 
شفاء« ابن سینا را از علامه طباطبایی 
آموخت. در اخلاق و عرفان نیز از محضر 
امام خمینی و آیت الله میرزا علی آقا شیرازی 
کسب فیض کرد. مطهری پس از پرباری 
درخت معرفت خود، سال 1331 به تهران 

مهاجرت کرد و تا هنگامه عروج ملکوتی اش 
مقیم آن شهر بود. تدریس در حوزه علمیه 
مروی، تدریس در دانشکده الهیات و معارف 
اسلامی دانشگاه تهران، سخنرانی در انجمن 
اسلامی مهندسان و پزشکان، سخنرانی 
در مساجد هدایت، جامع نارمک، ارک، 
جاوید و الجواد، تأسیس حسینیه ارشاد در 
سال 1346، بنیانگذاری جامعه روحانیت 
مبارز تهران در دهه 50 و عضویت در هیأت 
راهبری هیأت های مؤتلفه اسلامی از جمله 
کنشگری های او بود. استاد مطهری در عمر 
پربار خود، در قالب طراحی جهان بینی 
اسلامی، سازماندهی مجامع روشنفکر، 
ساماندهی روحانیت مبارز، پیوند میان 
روشنفکران مسلمان و روحانیت مبارز و 
واسطه میان امام خمینی و گروه های مبارز 
نقش اجتماعی-سیاسی خود را به نیکی ادا 
کرد. در وصف او همین بس که امام راحل 
هنگامه شهادتش از او با عناوینی همچون 
عالی مقام،  فقیه  و  فیلسوف  متفکر، 
کم نظیر در اسلام شناسی و فنون مختلف 
اسلام و قرآن کریم، مبارز سرسخت با 
کجروی ها و انحرافات، شخصیتی فداکار 
و مجاهد در راه اسلام، کم نظیر در طهارت 
روح، قوت ایمان و قدرت بیان توصیف 

کرد؛ و استاد دیگرش، علامه طباطبایی، 
او را به عنوان دانشمندی متفکر و محقق، 
دارای هوش سرشار و فکری روشن و ذهنی 
واقع بین و دارای تألیفات و تحقیقاتی 
اعجاب آور ستود. تألیف حدود 90 اثر در 
حوزه های مختلف اندیشه اسلامی از 
شاخصه های آن معلم شهید است. آثار او 
از جهت اسلامی بودن، توجه به نیازهای 
روز، رویکرد سیاسی و اجتماعی، تنوع 
موضوعات علمی، حسن اسلوب و مناسب 
با فهم همه اقشار جامعه، باعث اعجاب 
بود. زوایای پیدا و پنهان شهید مطهری را 

می توان از عناوین آثارش پی جست:

1.‌ساحت‌فلسفه‌ورزی
مطهری اعتقادی عمیق به فلسفه صدرایی 
داشت و همواره از مدافعان سرسخت آن 
بود، ولی ارادت او به این فلسفه، مانع از 
استقلال فکری و توجه به فلسفه های دیگر 
نبود. خدمات ارزنده او به ساحت فلسفه، 

در دو محور قابل طرح است:
۱-۱: تألیف آثار فلسفی: مهم ترین اثر 
فلسفی استاد مطهری، شرح تفصیلی بر 

 

بیست ساله بودم که به واسطه دوره های 
»طلیعه حکمت«، مخاطب جدی شهید 
مطهری شدم. قبلاً در سال های دبیرستان 
به واسطه کنجکاوی هایم چیزهایی از او خوانده 
بودم اما این بار صحبتی از رهبری دیده  بودم 
که گام بلندتری پیش رویم گذاشته بود: 
»حقیقتاً محصول بسیار عظیم و باارزشی 
از شهید مطهری در اختیار ماست و باید 
آثار این استاد گرانقدر را، که با فکر والای 
خود به جامعه  فکری ما اهدا کرده است، 
به درستی دریافت کرد و آن را آموخت. من 
احساس می کنم هنوز در جامعه  ما جوانان، 
دانشگاهیان  نویسندگان،  روشنفکران، 
و روحانیونی هستند که آثار فکری شهید 
مطهری را به طور کامل نخوانده و یا مورد تأمل 
قرار نداده اند. پس اقدام اول این است که ما 
آثار این فیلسوف بزرگ را مورد تأمل و استفاده 

قرار دهیم.«]1[
این بار بحث از سیر مطالعاتی کامل بود و 
جزءبه جزء خواندن. به همین بهانه استادهای 
مختلفی را می دیدم که هرکدام از منظر 
خودشان سراغ دریای دانش شهید مطهری 
رفته بودند و انصافاً هم در مفصل خوانی 
کمک بزرگی بودند اما برای من که فلسفه 
می خواندم، وجه فیلسوف بودنش خیلی 
جذاب تر بود. گاهی در کلاس های دانشگاه 
بعضی متون فلسفی او را می خواندیم اما 
منم دلم می خواست رد فلسفه را در همان 
کتاب های اجتماعی و سیاسی پیدا کنم. 
دوست  داشتم بدانم فلسفه چگونه از »شرح 
ح »اصول فلسفه و روش  منظومه« و شر
رئالیسم« پایش به »آزادی معنوی« و »پیرامون 
جمهوری اسلامی« و... کشیده می شود و این 
کار را دکتر علی لاریجانی خیلی خوب بلد بود. 
او هم به واسطه نسبت فامیلی، زندگی شهید 
مطهری را بی واسطه شهود کرده بود و هم از 
روی مقام شاگردی به نوشته ها و آثارش تسلط 

بی بدیلی داشت.
من اول برای خواندن شهید مطهری سراغ 
دکتر لاریجانی نرفته بودم اما از همان ابتدا 
می دیدم که او در تأملات فلسفی اش عینک 
شهید مطهری را روی چشم داشت و در دستگاه 
فکری او غور می کرد و حرف هایش را بر آن 
مبنا سامان می داد. برای همین هرچه که 
می خواستی از او بشنوی به هر حال یک جایی 
رشته اش می رسید به شهید مطهری. بویژه 
اینکه شهید لاریجانی خودش نسبت به فلسفه 
و سیاست دغدغه داشت و معتقد بود شهید 
مطهری یک »فیلسوف سیاست« است که به 
سه دلیل موقعیت ویژه ای در اندیشمندان 

انقلاب اسلامی پیدا کرده است]2[:
هم فلسفه می دانست و هم امتداد مباحث 
فقهی و فلسفی را در سیاست و اجتماع 
پیگیری کرده بود. او بلد بود فلسفه را از کنج 
حجره های حوزه بکشاند به متن جامعه و 
شبهات روز را با متن های کهن تطبیق بدهد 

و پاسخ ها را بسازد.
از نفوذ اجتماعی بالایی برخوردار و به عنوان 
یکی از رهبران نهضت، در انقلاب اسلامی 
ج  بر فیلسوف  داشت.  مستقیم  نقش 
عاج نشینی نبود که از ورای تاریخ، جهان را 
تحلیل کند و برای آیندگان رهنمود بنگارد. 
بلکه آنچه را که بلد بود توشه مبارزه خودش 
می کرد و دیگران را هم به این مبارزه فرا 

می خواند.
روحیه شخصی و علایق سیاسی مطهری 
موجب می شد به آن سمت و سو کشیده 
و  داشت  حکومت  درد  شخصاً  او  شود. 
عقل گرایی متعادلش باعث می شد مسیر 

حکمت را در سیاست پیش بگیرد. 
برای همین شهید مطهری می تواند دریچه 
خوبی برای ورود به فضای نوصدرایی و 

کتاب »اصول فلسفه و روش رئالیسم« 
علامه طباطبایی است. این اثر محصول 
جلسات علامه با گروهی از فرهیختگان 
و فضلای حوزه علمیه قم )از جمله شهید 
مطهری( است. این جلسات بین سال های 
1330 تا اسفند سال 1332 و هر هفته دو بار 
تشکیل شده و مجموعه مباحث مطرح 
شده در آن جلسات، در قالب 14 مقاله 
نگاشته شده است. درس گفتارهای علامه 
و شرح شهید مطهری بر آنها با عنوان 
»اصول فلسفه و روش رئالیسم« در پنج 
جلد منتشر شد. توجه به پیشینه مسأله، 
شرح و تفسیر جملات کوتاه متن اصلی 
و توجه به نظریات رقیب و نقادی آنها از 
ویژگی های برجسته این اثر است. از دیگر 
آثار تألیفی مطهری در این حوزه می توان 
به مجموعه شش جلدی »درس های 
اسفار« که تعلیقات بر کتاب اسفار اربعه 
ملاصدراست و نیز کتاب »کلیات علوم 
اسلامی« )بخش منطق و فلسفه(، »مقالات 
فلسفی« )مجموعه ای از مقالات پراکنده 

فلسفی شهید( اشاره کرد.
نقش  وری:  شاگرد پر و  تدریس   :۲ -۱
بی بدیل دیگر شهید مطهری، در تدریس 
علوم عقلی به زبانی روان و استدلالی 
بود. او گرچه دارای ذوقی عرفانی بود ولی 
همچون استاد خود، علامه طباطبایی، 
هیچ گاه از مباحث ذوقی و عرفانی در 
تبیین نظریات فلسفی بهره نبرد. وی 
همچنین به معنای واقعی کلمه، یک مربی 
بود و در پرورش شاگردان خود دلسوز 
و پیگیر بود. برخی از تدریس های او که 
در آینده به صورت کتاب درآمدند بدین 
شرح اند: یک دوره تدریس »شرح منظوم« 
حاجی سبزواری برای طلاب مدرسه مروی 
تهران که به صورت تقریرات عربی و در 
سه جلد منتشر شده است. چند دوره 
تدریس عمومی فلسفه در دانشگاه بر 
پایه کتاب »شرح منظومه« که در قالب 
کتاب »شرح منظومه« منتشر شده است. 
تدریس بخش هایی از کتاب »الاشارات 
و التنبیهات« و »نجات« ابن سینا که با 
عنوان »درس های اشارات و نجات« منتشر 
شده است. درس های »شرح منظومه« در 
منزل ایشان با مشارکت تعدادی از اساتید 
فلسفه غرب دانشگاه تهران و جمعی از 
دانشجویان مستعد این رشته که در قالب 
دو جلد و با عنوان »شرح مبسوط منظومه« 
منتشر شده است. نگارنده هنگام تدریس 
فلسفه، از این آثار بهره های فراوان برده و 
خود را مرهون تحقیقات ارزشمند و بیان 

شیوای آن استاد یگانه می داند.
شهید همچنین در سال های آخر حیات 
خویش به توصیه امام خمینی و تقاضای 
جمعی از طلاب حوزه علمیه قم، شب های 
پنجشنبه و جمعه به این شهر آمده و بحث 
قوه و فعل »اسفار اربعه« را تدریس کرد. 
خروجی این درس با عنوان »درس های 
اسفار« در شش جلد منتشر شده است. 
از دیگر تدریس های ایشان می توان از این 
موارد یاد کرد: جلساتی در نقد مارکسیست 
در شهر قم و با حضور جمعی خصوصی از 
طلاب که »نقدی بر مارکسیسم« منتشر 
شده است؛ ده جلسه سخنرانی با عنوان 
»مسأله شناخت« که در کانون توحید 
تهران انجام شده و با همین عنوان 
منتشر شده است. درس گفتارهایی با 
عنوان »فلسفه تاریخ« که در منزل ایشان 
و برای جمعی از شاگردان بوده است. 
در این جلسات، بخش هایی از کتاب 
»لذات فلسفه« ویل دورانت، »کتاب تاریخ 
چیست؟« اثر ای. اچ کار و کتاب »مارکس 
و مارکسیسم« اثر آندره پی یتر مطرح و 

گفت وگو شده است.

۲.‌تفسیر‌و‌حدیث
توجه استاد شهید به ساحت قرآن کریم 
را می توان در مجموعه 14 جلدی »آشنایی 
با قرآن« یافت. مقدمه این اثر با عنوان 
»شناخت قرآن« حاصل پنج سخنرانی 
ایشان در دانشگاه صنعتی شریف در سال 
1352 است. تفسیر سوره حمد و قسمتی از 
سوره بقره حاصل جلسات هفتگی موسوم 
به »جلسه یزدی ها« در سال های 1356 و 
1357 در نقاط مختلف تهران ایراد شده 
است. تفسیر آیاتی از سوره های انفال 
و توبه طی چهارده جلسه در سال های 
1349 تا 1350 در مسجد الجواد تهران 
بیان شده است. تفسیر قسمتی از سوره 
نور نیز در سال 1349 در همین مسجد 
ایراد شده است. بخش نهایی این اثر 
نیز مشتمل بر تفسیر بخشى از سوره هاى 
زخرف، دخان، جاثیه، فتح و قمر است 
که حاصل سلسله جلسات هفتگى 
منطقه قلهک تهران در منازل برخى 
افراد متدین بوده است. در حوزه تفسیر 
موضوعی قرآن کریم نیز این آثار از شهید 
به یادگار مانده است:»جامعه و تاریخ در 
قرآن«، »انسان در قرآن«، »انسان شناسی 
قرآن«، »فطرت در قرآن« و »شناخت 
از نظر قرآن«. شهید مطهری همچنین 
توجه ویژه ای به نهج البلاغه داشت و 
آشنایی و انس و الفت خود با نهج البلاغه 
را مرهون ملاقات میرزا علی آقا شیرازی 
اصفهانی می داند. خود نقل می کند 
پس از معاشرت با این استاد متبحر، دری 
تازه به رویش گشوده شد و نهج البلاغه 

را از نو شناخت. توجه شهید مطهری به 
این اثر منتهی به نگارش مجموعه ای 
از مقالات شد که بین سال های 1351 و 
1352 در مجله »مکتب اسلام« منتشر شد 
و سپس با عنوان »سیری در نهج البلاغه« 

یافت. انتشار 
 

۳.‌معارف‌اسلامی
از دیگر ویژگی های شهید مطهری، توجه 
به ساحات مختلف معارف اسلامی، 
به  معطوف  ئل  مسا لخصوص  علی ا
نیازهای آن روز بود. نگارش حدود 50 
اثر در موضوعات مختلف معارفی، خود 
گویای این ساحت اوست. »توحید«، 
»معاد«، »نبوت«، »امامت و رهبری«، 
از  »هدف  کامل«،  »انسان  »عدل«، 
زندگی«، »علل گرایش به مادی گری«، 
»ایمان«، »امدادهای غیبی در زندگی 
بشر«، »فطرت«، »جاذبه و دافعه علی 
علیه السلام«، »حماسه حسینی«، »سیری 
در سیره ائمه اطهار علیهم السلام«، 
»سیری در سیره نبوی«، »قیام و انقلاب 
مهدی)عج( از دیدگاه فلسفه تاریخ«، 
مسائل فقهی همچون »بردگی در اسلام«، 
»جهاد اسلامی«، »زن و مسائل قضایی و 
سیاسی«، »مسأله حجاب«، »نظام حقوق 
زن در اسلام«، »خانواده و اخلاق جنسی«، 

»مسأله ربا و بانک«، »نظری به نظام 
اقتصادی اسلام« و »حج«.

۴.‌اخلاق،‌تربیت‌و‌عرفان
شهید مطهری در کنار سیر تکاملی عقل 
نظری خود به پرورش ساحت قلب و عقل 
عملی نیز اهتمام ویژه ای داشت و دوستان 
و همراهان، از عبادت ها و اشک های 
نیمه  شب او خاطرات متعددی بیان 
کرده اند. توجه ایشان به مسائل عرفانی 
و تربیتی را می توان در این آثار رهگیری 
کرد: تعلیقه های استاد بر دیوان حافظ 
با عنوان »عرفان حافظ«، »تعلیم و تربیت 
در اسلام«، »فلسفه اخلاق«، »گفتارهایی 
در اخلاق اسلامی«، »حکمت ها و اندرزها«، 
»کلیات علوم اسلامی )کلام و عرفان و 

حکمت عملی(«.

5.‌رویکرد‌سیاسی-‌اجتماعی
استاد مطهری در کنار پژوهش و تدریس 
در حوزه های تخصصی علوم دینی نسبت 
به مسائل سیاسی و اجتماعی روز نیز 
بی توجه نبود و آثار متعددی را در این 
عرصه به جامعه بشری تقدیم کرد؛ از 
جمله این آثار می توان به موارد زیر 

اشاره کرد:»آینده انقلاب اسلامی ایران«، 
»نهضت های اسلامی در صد ساله اخیر«، 
»مقدمه ای بر حکومت اسلامی«، »انقلاب 
اسلامی از دیدگاه فلسفه تاریخ«، »نبرد 
حق و باطل«، »اسلام و مسأله ملیت«، 
»خدمات متقابل اسلام و ایران«، »نبرد 
حق و باطل« و »انحطاط و ترقی تمدن ها«.

 
سخن‌پایانی

ز  ا ی  مطهر یت الله  آ شهید  د  ستا ا
برجسته ترین متفکران معاصر جهان 
اسلام است؛ دانشمندی جامع، عمیق، 
روشن اندیش و زمان شناس. او پاسدار 
اندیشه اسلامی، مصلح اجتماعی، معلمی 
دلسوز و فیلسوفی ژرف نگر بود. تبحر او 
در فلسفه، فقه، اصول، تفسیر و معارف 
اسلامی از یک سو و شناخت دقیق او از 
مسائل فرهنگی و اجتماعی زمانه از سوی 
دیگر، شخصیت او را به الگویی ماندگار بدل 
ساخت. امروز نیز اندیشه و آثار او همچون 
چراغی فروزان، راه هدایت نسل های 
جویای حقیقت را روشن می سازد؛ چراکه 
»مرد اگر هست، بجز عالم ربانی نیست.«

سیاست نامه نویسی مدرن باشد و بی راه 
نیست که دکتر لاریجانی او را »معمار بازسازی 
فکر دینی در جهان معاصر« می دانست و 
شاید بی راه نباشد که ما هم شهید لاریجانی 
را »معمار بازسازی فکر مطهری در فلسفه 

سیاست اسلامی« بدانیم.
 

مختصات‌فکر‌سیاسی‌شهید‌مطهری
شهید لاریجانی در سال های فعالیت های 
سیاسی و علمی اش سخنرانی ها و نوشته های 
زیادی درباره شهید مطهری دارد که از هرکدام 
اما  زیادی آموخت.  می شود چیزهایی 
منسجم ترین و دقیق ترین متونش را می شود 
در کتاب »عقل و سکون در حکمرانی«]3[ 
پیدا کرد. او در فصل چهارم این کتاب تلاش 
می کند نظریه شهید مطهری در حکمرانی 
مطلوب را صورت بندی کند و مؤلفه های اصلی 

این نظریه را برشمارد.
 

ایدئولوژی: لاریجانی صراحت دارد که حکومت 
از نظر شهید مطهری ضرورت و حتی بداهت 
دارد.]4[ اما پایه تحقق این امر ضروری و 
بدیهی، اسلام است و برای جامعه اسلامی 
ایدئولوژی هم هدف است و هم وسیله.
]5[ پس حکومت وظیفه دارد در درجه اول 
معیارهایی را که معیار انسانیت است تعیین 
کند و اهداف اسلام را که همان اهداف 
انسانیت است تحقق ببخشد؛ ولو اینکه 
آسایش فعلی جامعه را برهم بزند. چون 
حق انسانیت بر حق فرد مقدم است.]6[ 
پس اسلام هم مسئول معیشت روزمره 
است و هم مسئول تعالی انسانیت حتی در 
آینده.]7[ پس در تقسیم نظریات حکمرانی 

باید شهید مطهری را در دسته فیلسوفان 
»غایت گرا« دانست که با اختیارگرایانی چون 
نوزیک و هایک و لیبرال هایی چون کانت و 
لاک و حتی جامعه گرایانی چون والزر و سندل 

فاصله دارد.]8[
فطرت: سنگ زیربنای نظام سازی شهید 
مطهری فطرت است و ریشه تمام آنچه را معیار 
انسانیت می داند در فطرت می بیند.]9[ پای 
این فطریات به جامعه هم کشیده می شود و 
سنن و قواعد ثابت جامعه بر همین مبناست.
]10[ و همین ترکیب تکامل روح جمعی را باعث 
می شود. پس هر استعداد طبیعی که برای فرد 
و جامعه قائل هستند مبنای یک حق طبیعی 
است که حکمرانی مطلوب باید به سمت 
تحقق آن حرکت کند. در واقع حقوق طبیعی 
در نظریه شهید مطهری حقوق فطری انسان 
است که البته منافاتی با طبیعت جسمی او 

ندارد بلکه با آن در پیوند است.]11[
عدالت اجتماعی: عدالت اجتماعی رکن 
اصلی نظریه حکمرانی شهید مطهری است. 
تا آنجا که آن را همدوش توحید، رکن معاد، 
هدف تشریع نبوت و فلسفه امامت، معیار 
کمال فرد و مقیاس سلامت اجتماع می داند.
]12[ عدالت همدوش سایر اصول نیست بلکه 

مسلط بر آنها و معیار سنجش آن هاست.
آزادی: شهید مطهری آزادی را از مقدسات 
بشری می داند.]13[ زیرا کمال انسان بدون 
آزادی محقق نمی شود و بدون میدان باز 
استعدادهایش شکوفا نخواهد شد.]14[ بر 
این اساس آزادی هدف نیست بلکه وسیله 
ضروری تحقق دیگر اهداف بشری است. 
کمال انسان این نیست که آزاد باشد بلکه 
باید آزاد باشد تا به کمال برسد.]15[ همین 
تأکید نقطه فاصله گرفتن او از نظریه آزادی 
در تفکر غرب است که آزادی را حیثیت ذاتی 
بشر می دانند.]16[ آزادی به همان میزان 
که در تکمیل شخصیت فرد و شکوفایی 
استعدادهایش محوریت دارد، عامل مؤثر 
در حدوث تمدن اسلامی است و مسلمین 
به خاطر روحیه تساهل و تسامح که داشتند 
توانستند از جمود فکری خارج شوند و با 
جهاد اخذ علم آن تمدن عظیم را بنا کنند.

]17[ آزادی فکری در جامعه عامل رشد است 
و اختناق خطری است که باید مراقبش بود.

]18[ زیرا اگر به بهانه اینکه ملت رشد ندارند 
آزادی را از آنها بگیری آن ملت تا ابد غیررشید 
خواهد ماند. پس جامعه باید آزاد باشد ولو 

اینکه در این آزادی اشتباه کند.]19[
شهید لاریجانی در این نوشتارها و گفتارها 
تلاش می کند نظام فکری شهید مطهری در 
عرصه حکمرانی را مانند یک دستگاه منسجم 
صورت بندی کند تا هم اجزای متکثر آن 
و هم پیوند وثیق میان اجزا را روشن کند و 
بگوید که این »جامعیت« و »نظام مند بودن« 
منحصر به فرد است. مخصوصاً که به درستی 
پلی پیدا کرده تا نیازهای جدید را به اقتضای 
زمانه از اصول ثابت دین استخراج کند. او 
شهید مطهری را دین شناس مؤمن و معتقدی 
می دید که همان زمان فکر روشن و روزآمد دارد 
که به قول خودش می خواهد از اسلام در برابر 
»جمود« و »جهالت« که رهاوردش برای جامعه 
»سکون« و »سقوط« است، پاسداری کند. این 
عقل گرایی دینی از شهید مطهری متفکری 
می ساخت که می توانست به دور از افراط و 
تفریط در صراط مستقیم دین بایستد و با تکیه 
بر میراث تاریخی اسلام افق آینده را ترسیم 
کند و بر این اساس تکلیف انسان امروز را 
روشن کند. مدل حکمرانی مطلوب در اندیشه 
شهید مطهری بر همین اساس شکل گرفته 
که اکنون اندیشه او در نگاه شهید لاریجانی 
نه یک پرونده تاریخی و تمام شده که یک 
الگوی زنده در حرکت است که باید تکمیل 
شود و الحق خود از بهترین پیش برندگان آن 

پرونده فکری بود.
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

وطن، 
سنگری است 

که باید از آن 
دفاع کرد و 

با زبان بلیغ 
هنر در تقویت 

و استحکام 
این سنگر 
کوشا بود. 

نمایشگاه خط 
وطن، آیت و 

آیینه ای است 
برای وطن در 

خط. کاری 
که حماسه 
و زیبایی را 

در کنار هم 
روایت می کند

گزارش »ایران« از نمایشگاه خوشنویسی خط وطن

وقتی‌قلم‌از‌وطن‌می‌نویسد

 

وطن، کلید واژه ای است که بیشتر از گذشته در 
بیانیه نمایشگاه های هنری به چشم می خورد 
و بر بوم نقاشی ها و تابلوهای خوشنویسان 

خودنمایی می کند.
نمایشگاه خوشنویسی »خط وطن« در 
ستایش نام شکوهمند ایران و گرامیداشت 
شهدای کودکان میناب چند روزی است در 
تالار آیینه و اقوام برج آزادی توسط استاد 
کاوه تیموری برپا شده است. این نمایشگاه با 
حضور فاطمه مهاجرانی سخنگوی دولت، 
سیدمهدی شفیعی معاون امور هنری وزارت 
فرهنگ و ارشاد اسلامی و جمعی از هنرمندان 
و هنردوستان افتتاح شد و سیدعباس صالحی 

وزیر فرهنگ هم از آن بازدید کرد.
کاوه تیموری هنرمند خوشنویس که این 
نمایشگاه را با تمرکز بر مفهوم وطن برپا کرده 

به »ایران« گفت: »خلقِ اثر هنری، به ویژه 
در عرصه خوشنویسی نیازمند تمرکز مطلق 
است. این نمایشگاه، حاصل پنج سال تلاش 
بی وقفه و مستمر من است؛ پنج سالی که تنها 
با عشق و عرفان و صرف رنج و جان و تعهد به 

وطن پیش رفت.«
او با بیان اینکه اگر امروز از مقاومت سخن 
می گوییم، مراد ما مقاومتی است که به سوی 
صلح جهت گیری شده، اظهار کرد: »ایستادگی 
باید خروجی اش دستیابی به »صلحِ درون« 
باشد تا از این طریق بتوانیم در سایه سار آن، 
آرامش لازم برای خلق اثر هنری را بیابیم. 
هنرمندی که داعیه تعهد به جامعه را دارد، 
رسالتش ثبتِ عشق به میهن در نقش قلم و 
سپردن آن به کاغذ است، اما حقیقت آن است 
که در شرایط دشوار، این فرآیند با موانع سترگی 

روبه رو است.«
تیموری درباره تفاوت این نمایشگاه با 
نمایشگاه های قبلی خود گفت: »تاکنون 21 
نمایشگاه انفرادی در داخل و خارج از کشور 
داشته ام که همگی در شرایطی آرام برگزار 
شدند، اما نمایشگاه »خطِ وطن« به عنوان 
منزلگاه بیست ودوم تجربه ای کاملاً متفاوت 
بود. این نمایشگاه نه یک رویداد معمول، 

که یک ایستادگی روحی بود. گویی در تمام 
لحظات آماده سازی و انتقال قاب ها به دیوار 
و چیدمان آثار، همواره حسی از آماده باش 
داشتم. این شرایط سخت، سرشار از هیجان 
و شور و حال بود. براین اساس، ارزش معنوی 
این آثار که مزین به نام وطن و ایران عزیز 
بود، برای من دوچندان شده است.« به 
اعتقاد تیموری، نستعلیق با فرهنگ ایران 
رابطه  ریشه دار و عمیقی دارد. همان طور که 
تاریخ ایران همواره با پیچیدگی های بسیار 
همراه بوده و در عین حال در بستر زمان 
ماندگار شده است، خط نستعلیق نیز دنیایی از 
پیچیدگی های هنری است که در تلاطم تاریخ، 
همچنان اصالت و ماندگاری خود را حفظ کرده 
است، به گونه ای که می توان ایران و نستعلیق 
را به عنوان دو معشوق روح بخش به شمار آورد.

او درباره اینکه چرا نمایشگاه را در برج آزادی 
برپا کرده، گفت: »این نمایشگاه که به همت 
عزیزان در بنیاد رودکی و در یک بازه زمانی 
بسیار فشرده شکل گرفت، اولین نمایشگاه 
خوشنویسی سال 1405 با موضوع ویژه »ایران« 
است. جا دارد از بنیاد رودکی کمال تشکر را 
داشته باشم. با اینکه محل کار من در منطقه 
مرکزی شهر قرار داشت و بارها شاهد تجاوز 

دشمن در نزدیکی آن محل بودم، با ترس 
و لرز، اما با عزمی راسخ، کار را به سرانجام 
رساندیم. امیدوارم بازدیدکنندگان در ایام 
نمایشگاه، پیش از آنکه خطوط نستعلیق را 
ببینند، ضرب آهنگِ قلب و قلمِ هنرمندی را 
حس کنند که در روزهای سخت، برای وطنش 

هنرآفرینی کرده است.«
این هنرمند خوشنویس درباره نقش هنرمندان 
در ترویج فرهنگ مقاومت اینطور گفت: 
»خوشنویسی نقشی بی بدیل در ترویج 
فرهنگ دارد. ما در دفاع مقدس، شاهد 
بودیم که شعارهای جنگ، با قلم هنرمندان 
خوشنویس جان می گرفت. خود من افتخار 
داشتم که در جبهه ها، با نوشتن شعارهایی 
چون »یاران ره عشق را گشودند« در فتح فاو، 
و یا نقش زدن شعار های محوری بر جعبه های 
مهمات و تخته ها، جلوه ای از هنر خوشنویسی 
را به نمایش بگذارم. این اقدامات، نه تنها 
انگیزه رزمندگان را تقویت می کرد، بلکه نشان 
داد که هنر خوشنویسی می تواند در بطنِ 
تحولات اجتماعی، حضوری مؤثر و الهام بخش 
داشته باشد. در پشت جبهه نیز پارچه نویسی  
و دیوارنویسی ها، نیازهای تبلیغاتی را به خوبی 
مرتفع می کرد. اینها تلاش های ارزنده 
خوشنویسانی بود که شماری از آن ها در مصاف 

با دشمن به شهادت رسیدند.«
او با اشاره به دغدغه هایش درباره ایران دوستی 
و اهمیت هنر در تقویت عشق به وطن 
گفت: »مفهوم ایران، سرمایه ای بزرگ و 
فراتر از زمان و مکان است. هنرمندی که 
دغدغه میهن دوستی دارد، این عشق را در 
تار و پود وجود خود حس می کند. بنده از 
حدود ده سال پیش، با مطالعه گسترده 
اشعار و سروده های ناب درباره ایران، حتی 
ع های کلیدی و اثرگذار، شروع به  تک مصر
جمع آوری و احصای آنها کردم. این دغدغه، 
به تدریج در وجودم لبریز شد و احساس 
کردم زمان آن رسیده که این مفاهیم را با 
خط خوش نقش و خوش منش نستعلیق 
به نگارش درآورم. بنابراین از سال 1399 به 

خوشنویسی این اشعار اهتمام شد.«
او ادامه داد: »برای هر تابلو، به طور متوسط یک 

ماه و نیم وقت صرف شده است. در پنج سال 
گذشته، به طور میانگین هر دو تا سه ماه، یک یا 
دو تابلو با مضمون ایران نگاشته ام. سعی کرده ام 
که کارها در عین قوت، مختصر و مفید باشند؛ 
ع ها و تک بیت های نام آشنایی که به  تک مصر
سرعت در ذهن بیننده جای گیرند و نگرشی نو 
ایجاد کنند. هدف اصلی من از این کار، از طریق 
کتابت و قطعه سازی، ایجاد تغییری در نگرش 
مخاطبان نسبت به عشق و علاقه به ایران 
بوده تا حس مسئولیت پذیری و وطن دوستی 
در آنها افزایش یابد. یادآور می شوم کار تذهیب 
آثار مربوط به ایران، توسط تذهیب کار توانا 
رفعت السادات موسوی و همراهی همسرشان 

انجام پذیرفت که جای تقدیر دارد.«
او همچنین درباره رسالت هنرمندان تجسمی 
در شرایط جنگ گفت: »معتقدم اگر هنرمندان 
در قالب های مختلف )فیلم، نمایشنامه، 
تئاتر، هنرهای تجسمی و...( در این زمینه کار 
کنند و باعث شوند جوانان و مردم نسبت به 
سرمایه بزرگ اجتماعی یعنی »عشق به وطن« 
دلبستگی پیدا کنند، این کار به طور حتم 
موجب خوشحالی و وجد خواهد بود، چرا 
که اگر ما در این زمینه فعالیت نکنیم، عوامل 
رقیب این خلأ را با مسائل دیگر پر خواهند کرد. 
در کفه ترازو، هیچ چیز با عشق به وطن برابری 
نمی کند. در شرایط جنگ، رسالت هنرمندان، 

به ویژه هنرمندان تجسمی، بسیار خطیر است. 
نباید بی تفاوت بود. همان طور که هم اکنون 
بزرگان مملکت و مدیران، در پشت سنگر 
وطن ایستاده اند، هنرمندان نیز باید نقش 
خود را به خوبی در نسبت با وطن ایفا کنند. 
با در نظر گرفتن همه مؤلفه های رفیع و مهم، 
باید گفت در مقطع کنونی، یکی از مهم ترین 
عوامل همبستگی اجتماعی، عشق به وطن 
است. وطن، سنگری است که باید از آن دفاع 
کرد و با زبان بلیغ هنر در تقویت و استحکام این 
سنگر کوشا بود. نمایشگاه »خط وطن«، آیت 
و آیینه ای است برای وطن در خط. کاری که 
حماسه و زیبایی را در کنار هم روایت می کند.« 
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ــده شدن خوشنویسی  ــه دیـ نگارگری ب
ترغیب  را  بیننده  و  می کند  کمک  بیشتر 
ــا علاقه بیشتری آثار یک  ــا ب می کند ت
در  کند.  دنبال  را  خوشنویسی  نمایشگاه 
نمایشگاه »خط وطن« هم نگارگری های 
ــوی چشم نوازی  ــوس ــادات م ــس ــت ال ــع رف
قاب های خوشنویسی را دوچندان کرده 
است. موسوی درباره رابطه خوشنویسی 
و نگارگری گفت: »زرنگاری همان تذهیب 
است و به دو شکل قابل اجراست. یک 
ــاری را مستقلاً اجرا  ــگ زمانی نگارگر زرن
می کند و در موقعیتی دیگر زرنگاری کنار 

خوشنویسی قرار می گیرد.«
ــه داد: »وقتی یک اثر  ــ این نگارگر ادام
خوشنویسی به دست من می رسد، اولین 
هدفم این است که بیننده پیش از هر چیز 
خودِ خوشنویسی را ببیند. یعنی تمام تلاشم 
این است که خط زیباتر و آراسته تر جلوه 
کند، نه اینکه در میان رنگ و نقش پنهان 
ــود. هدف اصلی تزئین نیست، بلکه  ش
بیانِ ناگفته های خوشنویس از راه رنگ، 
فرم و فضاست.« به اعتقاد این نگارگر، 

زمانی که اثری را مستقل طراحی می کنم 
و خوشنویسی در کار نیست، طبیعتاً تمام 
اثر بر عهده  مسئولیت زیبایی و ترکیب 
خودِ نگارگر است. اما در حضور خط، همین 
عناصر بصری باید در خدمت دیده شدن 
کرد:  بیان  موسوی  باشند.  خوشنویسی 
»افتخار داشتم از استادان بزرگی چون 
ــوک احمری و محمدباقر  ــی ــاد ب ــشـ روانـ
آقامیری که از مفاخر هنر نگارگری ایران و 
همچنین  بگیرم.  تعلیم  هستند،  جهان 
از آموزه های جمال پور و دیگر بزرگان این 
رشته بسیار استفاده کرده ام. به باور من، هر 
هنرمند حاصل مجموعه ای از آموخته های 
اساتید و اکتشاف  شخصی خودش است. 
دیدن آثار هنری دیگران و مطالعه ادبیات 
و ارتباط با هنرهای گوناگون باعث می شود 

ذوق و زبان بصری هنرمند شکل بگیرد.«
این هنرمند درباره یک اثر نگارگری خوب 
توضیح داد: »برای نگارگر شدن فقط فن و 
تکنیک کافی نیست و نگارگری فقط دانستن 
فرم و رنگ نیست؛ طراحی نیز بسیار مهم 
است. هنرمند باید جست و جوگر باشد، 

حتی کمی شیطنت هنری داشته باشد، 
او باید مدام ببیند و از دیدن و آموختن 
خسته نشود. آنچه در جان انسان ته نشین 
می شود، زمانی که قلم روی کاغذ می نشیند 
خودش را نشان می دهد، بی آنکه بدانی 
از کجا آمده است.« او درباره جایگاه زنان 
در نگارگری گفت: »در مورد حضور بانوان 
باید بگویم که در هنر نگارگری نقش زنان 
بسیار پررنگ و تأثیرگذار است. آثارشان 
خیال انگیزتر و لطیف تر است. نگارگران مرد 
هم بسیار ظریف و فاخر کار می کنند، آنچه 
مهم است ذهن خلاق و دست نرم است 

نه جنسیت.« 
موسوی درباره وضعیت هنر نگارگری هم 
اظهار کرد: »در زمینه آموزش، خوشبختانه 
شاگردان خلاق و علاقه مند کم نیستند، 
هنوز جوانانی داریم که زیبایی را می بینند 
و ذوق و استعداد بالایی دارند اما متأسفانه 
هیچ گونه حمایتی از آنها نمی شود. من 
تا جایی که بتوانم تلاش می کنم اولین 
سفارش را برای شاگردانم بگیرم و آنها را به 
مسیر کار هدایت کنم، اما واقعیت این است 

که اگر حمایت و خرید آثار در سطح ادارات 
و شرکت ها جدی گرفته شود همان طور که 
در قانون هم آمده، هیچ هنرمندی از کار 
دلزده نمی شود. هنر بخشی از هویت یک 
ملت است و باید برای حفظ آن چاره ای 

اندیشید.«
او درباره احساسش نسبت به آثاری که در 
نمایشگاه »خط وطن« دارد، گفت: »با وجود 
همه دشواری ها، وقتی به بعضی آثار نگاه 
می کنم با خودم می گویم خوب کار کردی. 
یک آفرین کوچک به خود که نتیجه این 

همه سال تجربه، عشق و هنر ایران است.«
موسوی در پاسخ به این پرسش که وقتی 
برای نگارگری سفارش می گیرم، هنرمندِ 
مقابل چقدر برایم اهمیت دارد، اذعان 
کرد: »هنرمندی که اثری را خلق می کند و 
زندگیش از راه هنر می گذرد، بالطبع تعدادی 
اثر می آفریند و در نمایشگاهی در معرض 
ــار به خانه  نمایش قرار می دهد تا این آث
مردم راه پیدا کند. وقتی تابلویی توسط یک 
خریدار انتخاب می شود همزمان با شادی ای 
که در دل آدم ایجاد می شود که کارم دیده 

خوشنویسی با نگارگری چشم نوازتر می شود
رفعت السادات موسوی، نگارگر:

ـــرش بـ

در حاشیه رویداد »خط وطن: هنر؛ زبان همدلی و حافظه 
ملی«، سیدمحسن حسینی، رئیس مجموعه فرهنگی هنری 
ج آزادی به نقش هنر در همراهی با جامعه در لحظات  بر
حساس پرداخت و گفت: »مرور رویکردهای هنری مجموعه 
برج آزادی، به چگونگی شکل گیری یک اثر موسیقایی مرتبط 
با فاجعه مدرسه شجره طیبه میناب منجر شد.« حسینی 
در تبیین رویکرد این مجموعه نسبت به طراحی و اجرای 
رویدادهای فرهنگی، بر نگاه چندرسانه ای به مقوله نمایشگاه 
تأکید کرد: »سیاست مجموعه بر آن استوار بوده که آثار هنری 
صرفاً در قالب یک بیان تجسمی دوبعدی ارائه نشوند، بلکه 
مخاطب در مواجهه با یک رویداد، همزمان امکان تجربه 
نقاشی، پرفورمنس، نمایش و موسیقی را داشته باشد. 
این رویکرد، به تدریج موجب ارتقای کیفیت نمایشگاه ها 
و شکل گیری تجربه ای عمیق تر، زنده تر و اثرگذارتر برای 
ــت.«  حسینی با اشاره به فاجعه  بازدیدکنندگان شده اس
جان سوز میناب و شهادت دانش آموزان مدرسه شجره 
طیبه، این حادثه را اندوهی ماندگار در حافظه جمعی ملت 
ایران توصیف کرد؛ داغی که به سادگی از دل ها زدوده نخواهد 
شد. این رویداد تلخ، مفهوم »بنی آدم اعضای یک پیکرند« 
را به شکلی عینی و ملموس در جامعه متجلی ساخت و 

واکنش های عاطفی گسترده مردم، گواهی روشن بر عمق 
این همدلی ملی بوده است. رئیس مجموعه فرهنگی هنری 
برج آزادی در ادامه، با طرح نقش و مسئولیت هنرمند در 
چنین بزنگاه هایی، تأکید کرد: »رسالت هنر، همراهی با 
جامعه در لحظات دشوار و بازتاب رنج های انسانی از طریق 
زبان خلاقه است. از همین منظر، بنیاد فرهنگی  هنری رودکی 
در همان ساعات و روزهای ابتدایی پس از حادثه، تولید یک 
اثر موسیقایی با محوریت شهدای مدرسه شجره طیبه میناب 
را در قالب پروژه ای رسمی تعریف کرد. این اثر با آهنگسازی 
حسام صدفی نژاد و شعری از منصوره محمدی شکل گرفت و 
اجرای آن نیز بر عهده اینجانب قرار گرفت.«  این اثر موسیقایی 
ــرای صحنه ای در  ــه در قالب یک پرفورمنس و اج در ادام
مجموعه فرهنگی هنری برج آزادی به نمایش درآمد تا بتواند 
بخشی از بار عاطفی این فاجعه را در حد توان مجموعه، به 
مخاطبان منتقل کند. حسینی در تشریح فضای اجرا، به 
حادثه ترک خوردگی و شکست یکی از شیشه های برج آزادی 
در پی موج انفجار اشاره کرد و توضیح داد: »این شکستگی، 
به عنوان نمادی عینی از رخداد، به صورت آگاهانه در طراحی 
صحنه حفظ و مورد استفاده قرار گرفت تا اجرا، واقع گرایانه تر 

و تأثیرگذارتر جلوه کند.«

رسالت هنر بازتاب رنج مردم است
سیدمحسن حسینی، رئیس مجموعه فرهنگی هنری برج آزادی:

ـــرش بـ

 هنرمند باید 
جست و جوگر 

باشد، حتی 
کمی شیطنت 

هنری داشته 
باشد، او باید 

مدام ببیند 
و از دیدن 
و آموختن 

خسته نشود

شده به همان اندازه غلیان احساسی 
غلیظ نیز که  »ای وای تکه ای از وجودم 
رفت« در درون هنرمند می جوشد. این 
احساس دوگانه ای است و در واقع حس 
غم و شادی را با هم داریم. برای من خیلی 
مهم است که این تابلو قرار است کجا برود 
در منزل و دفتر چه کسی؟ چون تکه ای 
از وجودم را قرار است بسپارم به یک نفر 
از زندگی و کار  دیگر، تکه ای که بخشی 
من است.  موسوی تصریح کرد: »بخش 

دیگر سفارش هایی است که وجود دارد، 
طبیعتاً هر هنرمند زرنگاری می خواهد با 
خط خوب کار کند، خط آراسته البته از 
آن مهم تر بیان وکلام شیوا شعری زیبا و 
مفهوم عمیق و فوق العاده که هر دو خیلی 
اینها، شخصیت  اهمیت دارد.  در کنار 
فرد سفارش دهنده نیز بسیار مهم است. 
البته نمی توانم بگویم، اگر هر کدام از اینها 
کم رنگ تر باشد کلاً سفارش را رد می کنم. 
وقتی سه عنصر در کنار هم قرار می گیرد 

انجام سفارش برایم دلچسب تر می شود. 
همچنین وقتی با هنرمند خوشنویسی که 
اعتماد و سلیقه متقابل بین ما هست و 
آزاد تر هستم روی اثرشان کار کنم، طبیعتاً 
کار برای من و ایشان دلچسب تر است و 
وقتی فضاسازی کار به خودم سپرده شود 
که رنگ، طرح و کار و فرمی را برای کارشان 
ــرای من شیرین تر  انجام دهم قاعدتاً ب
می شود که سریع تر سراغش بروم و ذوق و 
طبع هنری ام را یک بار دیگر آزمایش کنم.«

درس هایی از سیاست و حقوق در حکمرانی دینی)18(

اصول حاکم بر حقوق شهروندی در آثار شهید مطهری

سند بنیادینِ 

محسن اسماعیلی
 معاون راهبردی 
و امور مجلس رئیس جمهور

یکی از مهم ترین پرسش هایی که هر یک از 
فلسفه های سیاسی، از جمله فقه و کلام سیاسی 
ما مسلمانان، باید به آن پاسخ دهند، جایگاه 
مردم و نقش آنان در منظومه فکری حکومت 
و حقوق و آزادی هایی است که از آن برخوردار 
هستند. این پاسخ، هم سنجش میزان موفقیت 
یک فلسفه سیاسی را ممکن می سازد و هم 
ارزیابی مقبولیت یک نظریه حکمرانی مبتنی 
بر آن را. همان گونه که پیش از این گفته شد، 
میرزای نایینی مبنای تقسیم بندی نوآورانه 
خویش از نظام های سیاسی را بر همین اساس 
بنیان نهاد و آنها را به دو نوع »سلطنت تملیکیه« 
و »سلطنت ولایتیه« تقسیم کرد؛ به گونه ای که 

نوع سومی برای آن متصور نیست!
اینک در سالروز شهادت مهم ترین نظریه پرداز 
نظام جمهوری اسلامی ایران، استاد شهید 
مرتضی مطهری)ره(، اشاره به تبیین و تکمیلی 
که بر نوآوری نایینی داشته، بی مناسبت نیست. 
ایشان به عنوان مقدمه نوشت: »احتیاجات 
بشر در آب و نان و جامه و خانه خلاصه 
نمى شود. یک اسب یا یک کبوتر را مى توان با 

سیر نگه داشتن و فراهم کردن وسیله آسایش 
تن راضى نگه داشت، ولى براى جلب رضایت 
انسان، عوامل روانى به همان اندازه مى تواند 
مؤثر باشد که عوامل جسمانى. حکومت ها 
ممکن است از نظر تأمین حوائج مادى مردم 
یکسان عمل کنند، در عین حال از نظر جلب و 
تحصیل رضایت عمومى یکسان نتیجه نگیرند، 
بدان جهت که یکى حوائج روانى اجتماع را 
برمى آورد و دیگرى برنمى آورد. یکى از چیزهایى 
که رضایت عموم بدان بستگى دارد، این است 
که حکومت با چه دیده اى به توده مردم و به 
خودش نگاه مى کند؛ با این چشم که آنان برده 
و مملوک و خود مالک و صاحب اختیار است؟ 
یا با این چشم که آنان صاحب حق اند و او خود 
تنها وکیل و امین و نماینده است؟ در صورت 
اول، هر خدمتى انجام دهد از نوع تیمارى است 
که مالک یک حیوان براى حیوان خویش انجام 
مى دهد و در صورت دوم از نوع خدمتى است 
که یک امین صالح انجام مى دهد. اعتراف 
حکومت به حقوق واقعى مردم و احتراز از هر 
نوع عملى که مشعر بر نفى حق حاکمیت آنان 

باشد، از شرایط اولیه جلب رضا و اطمینان 
آنان است.«

استاد مطهری به تفصیل توضیح می دهد که 
در فلسفه سیاسی اسلام، مردم و حقوق شان 
نقش بنیادین و اساسی دارند و برای اثبات این 
حقیقت نمونه های متعددی از نهج البلاغه ارائه 
می کند تا نشان دهد در اولین سند مکتوبی که 
پس از نزول قرآن و رحلت پیامبر)ص( باقی 

مانده، جایگاه مردم تا چه اندازه رفیع است.
به گفته استاد: »در نهج البلاغه که اکنون 
موضوع بحث ماست- با آنکه این کتاب مقدس 
قبل از هر چیزى کتاب توحید و عرفان است و 
در سراسر آن سخن از خداست و همه جا نام 
خدا به چشم مى خورد- از حقوق واقعى توده 
مردم و موقع شایسته و ممتاز آنان در برابر 
حکمران و اینکه مقام واقعى حکمران امانتدارى 
و نگهبانى حقوق مردم است غفلت نشده، بلکه 
سخت بدان توجه شده است. در منطق این 
کتاب شریف، امام و حکمران، امین و پاسبان 
حقوق مردم و مسئول در برابر آنان است؛ از 
این دو )حکمران و مردم( اگر بناست یکى براى 

دیگرى باشد، این حکمران است که براى توده 
محکوم است نه توده محکوم براى حکمران.« 
با سیری در مجموعه آثار و یادداشت های استاد 
شهید مطهری می توان آثار این نظریه و اصول 
حاکم بر حقوق شهروندان از نگاه او را چنین 

خلاصه کرد:
1- اعتقاد و التزام عملی به حقوق شهروندان: در 
حالی که برخی تمایل به پذیرش »حقوق« ندارند 
و فقط سخن از »حدود« و »تکالیف« می گویند، 
استاد مطهری در موارد متعدد بر اعتبار حقوق 
بشر و شهروندی از نظر اسلام تصریح کرده 
است. به نظر وی: »اسلام به حقوق فطری و 
عدالت تکوینی قائل است« و حتی »اسلام، 
آزادی را فوق حق می داند.« او به کرامت انسان 
باور عمیقی دارد و آدمی را، از آن جهت که 
انسان است، دارای حقوق فطری می داند و از 
این بابت اعلامیه جهانی حقوق بشر را قابل 
ستایش و البته نیازمند نقد می شمارد. استاد، 
مقدمه این اعلامیه را دربردارنده »جمله هاى 
طلایى« ارزیابی می کند؛ زیرا »روح و اساس 
اعلامیه حقوق بشر این است که انسان از یک 
نوع حیثیت و شخصیت ذاتى قابل احترام 
برخوردار است و در متن خلقت و آفرینش یک 
سلسله حقوق و آزادی ها به او داده شده است 
که به هیچ نحو قابل سلب و انتقال نمى باشند.«

2- اعتقاد به حق نقد و مطالبه گری شهروندان: 
از نظر شهید مطهری، هر انسانی که پا به این 
جهان می گذارد، چون انسان است دارای 
حقوقی است و از این رو می تواند )و بلکه باید( 
آنها را مطالبه کند و در برابر تضییع آنها ساکت 
نماند. او می پرسد: »چگونه می توان مقاومت در 
برابر تضییع مال را جهاد و فدا شدن برای آن را 
شهادت نامید، اما برای تضییع حقوق و آزادی ها 
چنین حکمی صادر نکرد؟!« ایشان حتی جهاد 
ابتدایی را نیز نوعی دفاع از حقوق انسان ها 
دانسته و معتقد است: »جنگ برای حقوق 
انسانیت مشروع و مفید است.« همچنین 
می گوید: »امر به معروف مصداق دفاع از حقوق 
انسانی است« و به همین جهت »باید )آن را( 
مقدس بشماریم چون دفاع از حقوق انسان ها 

است.«
3- اعتقاد به وجوب رعایت حقوق شهروندان: 
حکومت در اسلام موظف به پاسداری و اجرای 
حقوق شهروندی است. مطهری با اثبات این 
گزاره در کتاب سیری در نهج البلاغه، هشدار 
می دهد که بی توجهی به آن آثار جبران ناپذیری 
بر گرایش های دینی باقی می گذارد. به عقیده او 
»یکی از موجبات عقبگرد مذهبی این است که 
اولیای مذهب میان مذهب و یک نیاز طبیعی 
تضاد برقرار کنند؛ مخصوصاً هنگامی که آن نیاز 

در سطح افکار عمومی ظاهر شود.«
 شهید مطهری به یک نمونه تاریخی هم اشاره 
می کند: »درست در مرحله ای که استبداد ها و 
اختناق ها در اروپا به اوج خود رسیده بود و مردم 
تشنه این اندیشه بودند که حق حاکمیت از آن 
مردم است، از طرف کلیسا یا طرفداران کلیسا 
و یا با اتکا به افکار کلیسا این فکر عرضه شد که 
مردم در زمینه حکومت فقط تکلیف و وظیفه 
دارند نه حق. همین کافی بود که تشنگان آزادی 
و دموکراسی و حکومت را بر ضد کلیسا، بلکه بر 

ضد دین و خدا به طور کلی برانگیزد.«
استاد شهید چنین طرز تفکری را »اندیشه ای 
خطرناک و گمراه کننده« می نامد »که در گرایش 
گروهی به ماتریالیسم سهم بسزایی دارد« و 
البته »از نظر اسلام، درست امر برعکس آن 

اندیشه است.«
4- تأکید بر لزوم آموزش حقوق به شهروندان: 
از دیدگاه مطهری، حاکمان دینی نه تنها ملزم به 
رعایت حقوق و آزادی های شهروندی هستند و 
نه تنها مطالبه این حقوق از سوی مردم ناپسند 
نیست، که حاکمیت خود موظف به آموزش 
این حقوق به مردم است. از نظر او »در قرآن 
کریم آنچه به این صورت آمده که؛ ای بشر! زمین 
و آسمان را برای تو آفریده ایم، اثرش آشنا شدن 
به حقوق و کرامت ذاتی خود است.« و البته »از 

شئون آشنایی به حقوق این است که تنها به 
آشنایی و معرفت حقوق اکتفا نشود، بلکه یک 
نوع حس و غیرتی فوق منافع مادی در افراد 
پیدا شود نظیر حس دفاع از ناموس.... از این 
بالاتر اینکه حقوق، مقدس شناخته شود و فدا 
شدن برای حق، فداشدن در راه خدا و در راه 
عالی تر تلقی شود.«  از همین جاست که استاد 
مطهری به انتقاد از روش تبلیغی و آموزشی 
رایج می پردازد و تأکید بر حقوق در کنار تبیین 
حدود را توصیه می کند و معتقد است افراط در 
هر یک زیانبار است و باید به سوی تعادل میان 
حقوق و حدود شتافت. می نویسد: »فرق ما و 
فرنگی ها، یعنی گویندگان و نویسندگان اخیر ما 
و آنان در این است که آنها همت گماشتند ملت 
را به حقوق خود آشنا کنند و ما سعی داشتیم 
ملت را به حدود شان آشنا کنیم. گفته ها و 
نوشته های آنان جنبه تحریک داشت و گفته ها 
و نوشته های ما جنبه تسکین. آنان خطیب 
بودند و ما واعظ.... وعظ می خواهد وجدان 
اخلاقی را تقویت کند و به کمک نفس لوامه 
بشتابد، بر خلاف خطابه که می خواهد حس 
غیرت و دفاع از حقوق را که غریزی هر انسان 
است برانگیزاند. وای به حال جامعه ای که فقط 
وعظ و آشنا کردن به حدود داشته باشد یا فقط 

خطابه و آشنا کردن به حقوق.«


